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.murfSKI DNEVNIK
Leto XXXVI. Št. 190 (10.710) TRST, sreda, 20. avgusta 1980

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdob. 
^ vjovcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija* pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

PONEDELJKOV GOVOR EDVARDA GIEREKA NI ŽEL ZAŽELENEGA USPEHA

Delavci in vlada ne najdejo skupnega jezika 
za premostitev kriznega stanja na Poljskem
Zahtevi po avtonomnem sindikatu in po odpravi cenzure predmet neskladnosti sta­
lišč - Stavke zajele tudi druga območja - Koncentracija policije pri Gdansku

VARŠAVA — Stavke na Poljskem še trajajo; govor Edwarda Gle- 
r*ka torej ni žel zaželenega učinka. Včeraj se je število podjetij, ki so 
JJttkinila z obratovanjem, celo povečalo in se je v središču delavskih 
odborov posameznih podjetij, ki je v ladjedelnici Lenin v Gdansku, 
Predstavilo že 191 delegacij. Število stavkajočih delavcev niha med 

tisoč (po uradnih informacijah iz vladnih krogov) in 300 tisoč (po 
Agencijskih vesteh). Vsekakor pa so 
”*vke skoraj popolnoma ohromile 
"ebršen del Poljske, predvsem pas 
®" Baltskem morju, saj so zajele 
*koraj vsa pristanišča, vključno s 
“*czecinom, ki je za Gdanskom dru- 
*o največje poljsko pristanišče in 
*"» največjih industrijskih središč.

Stališča obeh strani, stavkajočih 
delavcev in političnih oblasti, se 
T*eraj niso spremenila. Sintetično 
• e ponazarjata dva dokumenta. Pr- 
?eSa je izdal «enotni odbor stavka- 

ki se smatra za «edinega 
resničnega in svobodnega predstav- 
j'ika delavskih množic* in poudarja, 
d? je njegov glavni namen ustano- 
*itev sindikatov, ki bi ne bili od- 
•Jsni enotne poljske delavske 
stranke in od državne uprave. «Do- 
jtter ne bomo imeli svobodnih sindi- 
katov, je rečeno v dokumentu, bo

stavka edina obramba naših pravic: 
to je najdražji način pogojanj. Sa­
mo svobodni sindikati bodo lahko 
zajamčili reden razvoj državnega 
gospodarstva in ugoditev potrebam. 
Prvi korak na tej poti je priznanje 
enotnega odbora stavkajočih,* piše 
še v dokumentu.

Drugi dokument pa je izjava u- 
radnega glasnika poljske vlade, 
ravnatelja agencije «Interpressv, ki 
je zadolžena za informiranje tujih 
časnikarjev, Myroslawa Wojcie- 
chovvskega, ki je dejal, da se polj­
ske oblasti ne bodo pogajale z 
enotnim odborom stavkajočih, ven­
dar proti njim ne bodo posegle s 
silo. Pač pa je bila ustanovljena 
posebna vladna komisija z nalogo, 
da se pogaja ločeno z vsakim to­
varniškim svetom.
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Zakaj ta razlika? Vladni glasnik 
je pojasnil, da so v »enotnem od­
boru* tudi «vrinjenci», ki nimajo 
nič skupnega s stavko in ki dajejo 
stavkovnemu gibanju političen, »pro­
tisocialističen* prizvok. Glasnik je 
dodal, da je treba ločevati »poli­
tične protisocialistične* zahteve od 
»socialističnih* zahtev; slednje so 
edine sprejemljive. Pri tem je po­
udaril, da sodi pravica do stavke 
v drugo skupino, v prvo skupino 
pa sodita avtonomni sindikat in od­
prava cenzure. Tudi tu pa vlada 
pušča odprta vrata, saj je Wojcie- 
chowski poudaril, da je sicer ne­
pojmljivo, da bi se lahko vsakdo 
okoriščal s sredstvi javnega obve­
ščanja za dosego protisocialističnih 
ciljev, da pa je mogoče pričako­
vati razvoj pojmovanja cenzure, da 
se omogoči v vsakem primeru čim 
širše informiranje. Glasnik je v 
nadaljevanju poudaril, da v seda­
njem trenutku ni razlogov za upo­
rabo sile.

Prav v zvezd s to izjavo je treba 
poudariti, da je prišlo včeraj do 
večje koncetrancije pripadnikov po­
licijskih sil na območju Gdanska. 
Tuji novinarji, ki so se peljali po 
cesti iz Gdanska v Varšavo so sre­
čali več kolon policistov, po vesteh 
iz grogov stavkajočih pa naj bi se 
zbrale številne enote policijskih sil 
na letališču v Gdansku. Vladni glas­
nik teh vesti ni potrdil, vendar jih 
tudi ni zanikal.

Stanje se torej ni spremenilo, kar 
zadeva odnose med stavkajočimi in 
vlado, saj zaenkrat oboji vztrajajo 
na svojih stališčih, pa čeprav je 
treba pripomniti, da so ta stališča 
nekoliko omiljena: delavci poudar­
jajo predvsem dve točki, svobodni 
sindikat in odpravo cenzure, vlada 
pa izraža pripravljenost na poga­
janja.

Pač pa se je splošno stanje bi­
stveno poslabšalo. V Gdansku in o- 
kolici začenja primanjkovati hrane;

Četa poljskih vojakov maršira v predmestju Gdanska (Telefoto AP)

TISKOVNA KONFERENCA PREISKOVALCEV V BOLOGNI

Ugotovili so vrsto razstreliva 
ki so ga uporabili atentatorji
Analize vseh treh laboratorijev so dale enake rezultate - Vrste raz­
streliva še niso sporočili - Sodniki ne verjamejo alibiju De Orazija
BOLOGNA — Analize v vseh treh laboratorjih so privedle do enakih 

odgovorov o vrsti razstreliva, ki so ga atentatorji uporabili v bolonjskem 
atentatu. To je sporočil namestnik državnega pravdnika dr. Persico na 
včerajšnji tiskovni konferenci, preiskovalcev o poteku preiskave o aten­
tatu v Bologni. Sodnik pa ni hotel po jasniti, za katere vrste razstrelivo 
gre, čeprav Je zelo verjetno, da so 
dale analize dokončni odgovor na
številna vprašanja: to je razvidno 
iz izjave, da je zahodnonemški la­
boratorij posredoval »analitične po­
datke* in da bi lahko objava podat­
kov o vrsti razstreliva negativno 
vplivala na nadaljnji potek preiska­
ve. Obstoji torej povezava med iz­
sledki tehnične analize in med sku­
pino, ki je odgovorna za atentat. 
»V tem trenutku lahko pokvarimo 
potek preiskave, če vam posreduje­
mo dodatnih informacij,* je dodal 
dr. Persico.

Prav tako skop« so bile informa­
cije o preostalih okoliščinah pre­
iskave. »Odkrili smo marsikaj no- 
vega,» je dejal namestnik bolonj­
skega državnega pravdnika, ni pa 
hotel pojasniti za kaj gre. Zelo 
medle so bile tudi izjave o ostalih

okoliščinah preiskave. Dr. Persico 
je tako le pojasnil, da so »ugoto­
vili povezavo med Luco De Orazd- 
jem in Paulom Durandom*. Sestala 
naj bi se bila sredi julija v Bologni, 
ko je Durand potoval skozi to me­
sto in se je De Orazi, po več kot 
enoletni odsotnosti, vrnil iz Rima 
v Bologno. O alibiju De Orazija, ki 
naj bi bil na dan atentata v nekem 
hotelu v Riccioneju, pa sodnik ni 
hotel spregovoriti. Dejal je, da »ali­
bi lahko tudi umetno ustvariš* in 
da je treba zato preveriti vse oko­
liščine, tudi v zvezi s tistimi ljud­
mi, ki so De Orazi ju potrdili alibi. 
Sicer pa so bolonjski sodniki nave­
zali stike z rimskim državnim pravd- 
ništvom, da ugotovijo, kaj je poče­
njal De Orazi leto dni v Rimu.

V zvezi z morebitno vpletenostjo

Ujesta je skoraj popolnoma paralizi­
rano, saj javni prevozi ne obratu­
jejo, zaprte pa tudi bencinske 
črpalke

Stavkovno gibanje se, kot že reče­
no, širi tudi na druga območja. Vče­
raj so začeli stavkati delavci žele­
zarne Lenin v Krakovvu, mestu, ki 
ga doslej stavke niso zajele. V Lubli­
nu pa so železničarji, ki so stavkali 
že v začetku julija, a so prekinili 
stavko, ko so prejeli poviške plač, 
izvolili »tovarniški svet*: v dosedanji 
»uradni* tovarniški svet je namreč 
vladni sindikat vključil le 15 odstot­
kov predstavnikov stavkajočih, kar 
se jim je zdelo očitno premalo in 
so tako izvolili »avtonomen* tovarni­
ški svet. Najresnejše in tudi najtežje 
rešljivo vprašanje je torej prav v 
zahtevi po svobodnem sindikatu.

ODMEVI NA NARAŠČANJE STAVKOVNEGA GIBANJA NA POUSKEM

V zahodnem svetu solidarnost z delavci 
vendar zaskrbljenost za razvoj dogajanj

V Zahodni Nemčiji in v ZDA skrb predvsem za politiko popuščanja napetosti 
Nobene uradne reakcije iz vladnih krogov in umirjeni komentarji v časopisih

BONN — Ves zahodni svet z izrednim zanimanjem sledi dogaja­
njem na Poljskem. Politični komentatorji se sprašujejo, kakšen bo 
razvoj dogodkov v Gdansku in okolici ter z zaskrbljenostjo gledajo na 
Moskvo: jutri bo obletnica invazija Češkoslovaške in na to obletnico 
spominjajo domala v vseh zahodnih prestolnicah, čeprav vsi ugotav­
ljajo, da v primeru Poljske govorice o oboroženem posegu Sovjetske 
zveze niso stvarne, predvsem iv. 
dveh razlogov: ker bi sovjetske če­
te na Pol.jskem verjetno naletele na 
odpor, kakršnega na Češkoslova­
škem ni bilo in ker je Sovjetska 
zveza vojaško že angažirana v Af­
ganistanu. Pač pa opozarjajo na 
nevarnost, ki jo predstavljajo vo­
jaške vaje držav Varšavskega pak­
ta, ki so napovedane za prvo polo­
vico septembra v Vzhodni Nemčiji 
in pri katerih bo sodelovalo 40 ti­
soč vojakov.

Največja pozornost je uprta v 
dogajanja na Poljskem prav v Za­
hodni Nemčiji. Razlogov za to je 
več in gredo od dejstva, da je Gie- 
rek v zadnjem trenutku odpovedal

Prispevek pravnikov za pravičnejšo 
mednarodno gospodarsko ureditev

sion- da na dostojanstven in profe- 
ie ,ia en Hačm razlaga stališča svo- 

državeve. (dd)

Umrl sodelavec 
Adolfa Eichmanna

tel AVIV — Hans Guenther, na
Adolfa Eichmanna, načelni-|^estnik

Vpr,p?sebnega oddelka za judovska 
hren n-*a Pri gestapu, je baje umrl 
le J nekaj tedni v Švici, kamor se 
Je doselil
ro§°*>}
si,. sef zidovskega dokumentacij-

irn* °selil Pred dvajsetimi leti pod 
fQ^rl0to Kurt Jacobs. O tem je po-

Senth- ce.ntra z Dunaja Simon Wie- 
Rv vH izraelskemu časopisu Maa- 

i govo istovetnost so baje od- 
1 « po njegovi smrti.

V prijateljskem pogovoru sta z 
zadovoljstvom ugotovila, da se so­
delovanje med partijama uspešno 
razvija. Vzajemno sta se seznanila 
z dejavnostjo obeh partij. Ko sta 
obravnavala mednarodne probleme 
pa sta izrazila zaskrbljenost zara­
di zapletenega in težkega medna­
rodnega položaja in poudarila pri­
pravljenost, da se obe partiji še 
naprej aktivno zavzemata za od­
pravo takšnega stanja, za popušča­
nje napetosti in za enakopravno 
mednarodno sodelovanje.

Generalni sekretar španske ko­
munistične partije Carrillo je vče­
raj obiskal tudi hišo cvetja in po­
ložil venec na grob predsednika 
Tita. (dd)

__________ «7.
lupina stavkajočih delavcev v ladjedelnici Lenin v Gdansku (AP)
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Uspešno delovanje konferenca svetovnega združenja za mednarodno pravo

združenja 
tiskovnih agencij 
neuvrščenih držav

MANAGUA — Na petem sestanku 
A°ordinacijskega odbora združenja 
skovnih agencij neuvrščenih držav 

" Predsedujoči Pero Ivačič poročal 
- od 2. konference, ki je bila 
<Wmbra lani v Beogradu, pa do

d -Paritvenega sestanka so se u- 
tudi najvišji nikaragujski

Vod^lji.
Na srečanju so izrekli posebno 

Priznanje predsedniku Titu in nje- 
8rUm stališčem v zvezi z vlogo 

edstev javnega obveščanja. Tito- 
i* toisli o tem so zbrane v posebni 
dii?SUr.' ■ k* jo je ob sestanku koor- 
ja'^'jskega odbora združenja ob- 
c>0a a n*karagujska tiskovna agen-

Wačič je v svojem govoru opozo- 
£ Pa pozitivne spremembe od za- 
p-1 ,a delovanja združenja, hkrati 
„7 tudi ocenil, da v nekaterih pri- 
»- riP. zlasti tistih, ki zadevajo kri- 
c-.„v Aziji in Afriki, obstajajo pre- 

tspje razlike v informacijah posa- 
tj.^Pih agencij članic združenja. Do­
le 1 P® je, da te razlike niso omaja- 
v Pačel, na katerih temelji sodelo- 
jjPJe neuvrščenih držav v okviru 
*lilt etl^a ^r da je treba s temi ra- 
,jaK?PPi računati tudi v prihodnje,
Vi P* saki agenciji zagotovili pra-

V, na no /Inefo ionettion in rvrnfsa-

BEOGRAD — Pravo in pravniki 
lahko veliko prispevajo k novi med­
narodni gospodarski ureditvi. Z iska­
njem določenih pravnih inštrumen­
tov lahko bistveno prispevajo k spre­
membi mednarodnih ekonomskih od­
nosov. Nova mednarodna gospodar­
ska ureditev vsekakor pomeni spre­
membo obstoječih in sprejetje no­
vih pravnih pravil, uspešno reševa­
nje zapletenih pravnih problemov 
pa bi pomenilo delež k prizadeva­
njem sveto za spremembo odnosov 
v svetovnem gospodarstvu.

Takšno stališče je prišlo do izra­
za med včerajšnjo razpravo o prav­
nih vidikih nove mednarodne eko­
nomske ureditve, osrednji temi 59. 
konference svetovnega združenja za 
mednarodno nravo.

Udeleženci včerajšnje razprave so 
tudi izrekli priznanje jugoslovan­
skemu združenju za mednarodno 
pravo, ki je predlagalo, da bi na 
konferenci dali osrednje mesto prav 
novi ekonomski ureditvi.

Včeraj so se sešli tudi udeleženci 
odbora držav, ki nimajo izhoda na 
morje. Strinjali so se z dejstvom, 
da naravna bogastva, torej tudi mor­
ska, pripadajo vsem. Znano je, in 
to je že vrsto let splošno sprejeto 
načelo, da države, ki nimajo lastne­
ga morja, izkoriščajo pomorska bo­
gastva sosednjih držav. V zvezi s 
tem je jugoslovanski predstavnik 
dr. Milenko Milič dejal, da te pravi­
ce ne morejo in ne smejo izkoriščati 
avtomatično, marveč se je treba do­
govoriti na temelju dvostranskih spo 
razumov.

Carrillo pri Doronjskcm
BEOGRAD — predsednik pred 

sedstva CK ZKJ Stevan, Doronjski 
se je včeraj v Beogradu sešel z 
generalnim sekretarjem španske KP 
Santiagom Carrillom, ki se na po­
vabilo predsedstva CK ZKJ mudi 
v Jugoslaviji.

MOSKVA - Glasilo KP Sovjet­
ske zveze Pravda je včeraj obso­
dilo «povečana militaristična nag­
njenja Zvezne republike Nemčije*. 
Moskovska pravda obtožuje bonsko 
vlado zaradi povečanega izvoza vo­
jaškega materiala in trdi, da si je 
ZRN razdelila z ZDA vlogi v NATO.

obisk v Hamburgu, pa do volilne 
kampanje za bližnje državnozbor­
ske volitve, na katerih bo Franz 
Joseph Strauss . protikandidat seda­
njega kanclerja Helmuta Schmidta. 
In prav Franz Joseph Strauss je 
včeraj z vso svojo reakcionarno 
odločnostjo posegel v razpravo. Ob­
tožil je vlado, da molči ob doga­
janjih na Poljskem in je dejal, da 
bi moralo biti posojilo, ki ga na­
merava Zahodna Nemčija dati Polj­
ski (v višini 1,2 milijarde mark) 
pogojeno: bonska vlada naj bi ga 
odobrila le, če bi poljska vlada 
sprejela vseh 16 točk, ki so jih na­
vedli stavkajoči delavci v svoji 
zahtevi. Vendar Strauss v isti sapi 
ugotavlja, da bi lahko sprejem zah­
tev od strani poljske vlade prive­
del do sovjetskega oboroženega po­
sega. Sicer pa, pravi Strauss, so 
zahteve v 16 točkah »povsem upra­
vičene za demokratični sistem*.

Resnici na ljubo pa je Franz Jo­
seph Strauss edini pomemben po­
litični predstavnik zahodnoevrop­
skega sveta (če izvzamemo običaj­
ne desničarske kroge), -ki skuša ob 
napetem .stanju na Poljskem riba- 
riti v kalnem. Predvsem je treba 
poudariti dejstvo, da vlade molči­
jo, čeprav pozorno sledijo dogaja­
njem, na katera gledajo, seveda, z 
razumevanjem za zahteve stavka­
jočih delavcev, vendar tudi z dobr­
šno mero zaskrbljenosti. V zahod 
nonemških vladnih krogih niso ho­
teli komentirati stavke na Polj­
skem, ker bi ne hoteli dajati vti­
sa, da se »vmešujejo* v notranje 
zadeve suverene države. Iste teze 
prevladujejo v Washingtonu, kjer 
se očitno spominjajo očitkov, ki jih

Prav tako previdni so komentarji 
v zahodnem tisku. Nevv York Times 
piše, da niti v noči volilni kampanji 
Američani ne morejo izraziti blaz­
nega upa, da bi pnšio do nasilne­
ga soočenja med Gierekovo vlado 
in stavkajočimi, »da ne govorimo o 
sovjetskih tankih na Poljskem*. 
Newyorški dnevnik ugotavlja, da 
delavci tokrat zahtevajo nemogoče: 
politične pravice, kar pomeni, da 
hočejo priznanje zanikanja vloge ko­
munistične partije v okviru poljske­
ga delavskega razreda. Washington 
post pa ugotavlja, da je, kljub vse­
mu, rešitev odvisna prav od Sovjet­
ske zveze, kajti Poljska sama ne 
bo kos niti gospodarskim zahtevam 
stavkajočih delavcev.

Enako umirjeni so komentarji v 
zahodnenemškem tisku. Suddeutsche 
Zedtung piše, v odgovor tistim, ki 
pozivajo vlado k večji odločnosti, da 
je vabilo, da bi pripomogli »k večji

destabilizaciji že propadlega siste­
ma*, prava norost, saj bi moral 
Zahod ostati križem rok tudi v naj­
slabšem primeru, to je, če bi prišlo 
do sovjetskega posega. Jasno je, 
da bi bil v tem primeru zrušen tudi 
detant, kar bi imelo negativne po­
sledice tudi za Poljake, saj je del­
no tudi zasluga popuščanja napeto­
sti, da lahko stavkajo, ne da bi iz­
zvali pretirane reakcije, ugotavlja 
še muenchenski dnevnik.

Številni komentarji prihajajo tudi 
iz Francije, kjer je edino odločno 
stališče zavzel socialistični voditelj 
Mitterrand, ki govori o «propadu 
družbe, ki pravi, da je delavska, 
a se sooča prav z uporom delavcev*. 
Pariški dnevnik Le Monde pa ugo­
tavlja, da mora. Gierek rešiti, kar 
se rešiti da in da poljski voditelj 
lahko sprejme gospodarske zahteve, 
nikakor pa ne političnih, ki bi jih 
v Moskvi ocenjevali kot spreminja­
nje etatističnega socializma.

S POSREDOVANJEM MSGR. KAPUDŽIJA

Italija je rešila spor 
z iranskimi študenti

V Londonu pa so ob podobnem primeru 

iranske študente obsodili na zaporne kazni

RIM — Medtem ko so londonski 
sodniki obsodili skupino iranskih štu­
dentov na zaporne kazni in jih bodo 
kasneje izgnali iz države, so v Ri­
mu «pozitivno» rešili problem 12 
priprtih iranskih študentov, ki so 
jih aretirali zaradi protestne mani­

je bil deležen Eisenhovver leta 1956,1 festacije 8. avgusta v Vatikanu. Naj- 
ko je podprl protisovjetski upor na prej je rimsko sodstvo včeraj do- 
Madžarskem. I poldne preklicalo sklep o hitrem

Huda železniška nesreča na Poljskem
VARŠAVA — Poljska tiskovna a- 

genclja PAP je sporočila, da se je 
včeraj zjutraj pripetila blizu mesta 
Toruna, 150 km severozahodno od 
Varšave, izredno huda železniška 
nesreča, v kateri je izgubilo življe­
nje 62 oseb, več kot 50 pa Je ra­
njenih. Do tragedije je prišlo za­
radi trčenja med potniškim in to­
vornim vlakom, ki ni spoštoval rde 
fcega semaforja. Zaradi silovitega 
trčenja so se lokomotiva in prva 
dva vagona potniškega vlaka iztirili 
in zgrmeli v bližnji prepad.

Potniški vlak je prihajal iz Ke 
lobrzega — letoviščarskega kraja 
ob Baltskem morju — in je preva­
žal predvsem domače turiste, ki so 
se vračali s počitnic. Agencija PAP 
je dodala, da je to bil posebni vlak. 
ki vozi na tej progi samo v počit­
niškem času.

Na kraj nesreče sta včeraj po­
poldne prispela tudi glavni tajnik 
enotne delavske stranke Edvard 
Gierek in premier Edvard Babiuch 
Minister za prevoze Tadeusz Zaj 
fryd je sinoči izrazil mnenje, da je 
62 mrtvih končni obračun tragedije.
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Skrotovičeni vagoni potniškega vlaiji po silovitem trčenju (Telefoto

sodnem postopku, ker bi bil »nepri­
meren*. Kasneje je bivši jeruzalem­
ski melhitski nadškof Hilarjon Ka- 
pudži prepričal študente, da so da­
li svoje osebne podatke in da bodo 
v «dostojnem» pismu papežu obrazlo­
žili vzroke protesta v Vatikanu.

Kapudži je torej v veselje Farne- 
sine rešil zapleteni položaj, saj se 
bi ob morebitni obsodbi iranskih 
študentov odnosi med državama ska­
lili. Zunanje ministrstvo je predsi- 
nočnjim iz »vljudnosti* sprejelo biv­
šega jeruzalemskega nadškofa, vče­
raj pa mu odprlo vsa vrata, vključ­
no tista, ki vodijo v rimski zapoc 
Regina Coeli. Kapudži pa kot kaže 
ni imel lahkega dela. študentje so 
namreč vztrajali, naj italijanska po­
licija pove, po čigavem nalogu je 
takoj s »surovostjo* posegla in jih 
aretirala. Pismo predsednika iran­
skega parlamenta Rafsanžanija in 
iranski veleposlanik v Rimu sta bila 
Kapudžiju v veliko pomoč, da je 
iranske študente prepričal v nesmi­
sel njihove trme, ko so italijanske 
oblasti pripravljene zgladiti ves 
spor.

Kot rečeno so britanski sodniki u- 
brali drugačno pot proti iranskim 
študentom, ki so manifestirali pred 
ameriškim veleposlaništvom, in so 
jih kratkomalo obsodili. Za že do­
volj zrahljane odnose med Tehera­
nom in Londonom, je to dokončen 
udarec. Kot kaže pa iranske vodi­
telje mednarodna osamljenost ne 
moti. saj je predsednik parlamenta 
RafsanžanJ predsinočnjim obtožil 
tudi EGS, da je pristopila k ameri­
ški politiki.

Iranska tiskovna agencija «Pars» 
pa je včpraj sporočila, da je pri 
eksploziji skladišča dinamita pri 
Gahsaranu izgubilo življenje 90 oseb.

Ete Orazija v bolonjski atentat je 
dr. Persico dejal, da »gre za vpra­
šanje, kdo so atentorji in kdo so 
njihovi gospodarji, do katerih je 
mogoče priti le z ugotavljanjem 
resnice o izvedbi atentata*. Na 
vprašanje, če so preiskovalci z a- 
retacijo Affatigata v Franciji in De 
Orazija v Bologni na pravi poti pa 
je dr. Persico odgovoril, da je naj­
težje in najpomembnejše delo dru­
god, vendar o tem ni hotel pove­
dati ničesar.

Včeraj sta zagovornika De Ora­
zija, znana fašistična odvetnika Be- 
ziicheri in Alberini (oba sta bila 
zagovornika Franca Frede) vložila 
zahtevo, da bi sodniki preklicali o- 
dlok o osamitvi mladega heofaši- 
sta v zaporu za mladoletnike v Pra- 
tellu pri Bologni. Zahtevala sta tu­
di dovoljenje za razgovor z mlade­
ničem in zdravstveno preiskavo o 
mladeničevi zrelosti. Oba zagovor­
nika sto ob tej priložnosti izrazila 
prepričanje, da De Orazi ni vpleten 
v bolonjski atentat; dodala sta, da 
»ga sicer ne bi branila*. Končno 
pa se je izvedelo, tla je De Orazi 
na enem zadnjih zaslišanj, katere­
mu sta prisostvovala tudi njegov 
oče in mati, priznal rop v nekem 
rimskem stanovanju, katerega je 
obtožen.

Zadnja včerajšnja vest pa priha­
ja iz kraja Prati di Caprara, kjer 
so vojaki pregledali vse ruševine, 
ki so jih prepeljali tja z bolonjske 
postaje. Kot kaže, so našli anatom­
ske ostanke, ki naj bi omogočili 
potrditev istovetnosti Marie Fresu, 
34-letne ženske, ki je po atentatu 
izginila in jo pogrešajo. Maria Fre­
su je tako 84. žrtev atentata n« 
bolonjski železniški postaji.

Komisija za industrijo 
odobrila gospodarske 
ukrepe

REM — Včeraj se .je na Montecf- 
toriu sestala parlamentarna komi­
sija za industrijo, ki je sprejela 
oba gospodarska ukrepa, ki se na­
našata na davčne zadeve in na za-

Priprave v Beogradu 
za konferenco UNESCO
BEOGRAD - Od 23. do 28. 

oktobra Beograd ne bo le go­
stitelj zasedanja generalne kon­
ference OZN za prosveto, zna­
nost, kulturo in komunikacije, 
marveč bo tudi svojevrstno sre­
dišče raznovrstnih kultur. Na­
mesto naštevanja povejmo, da 
bo prav sak dan, kolikor bo 
trajalo zasedanje, kakšna prire­
ditev, koncert, razstava . . . O- 
tvoritveni nastop na tako ime­
novanih spremljajočih priredit­
vah bo imel renomirani zbor 
Kolegium muzikum. Že nasled­
nji dan bo nastopilo blizu 1000 
amaterjev ’z Vojvodine na kon­
certu z naslovom Vojvodina po­
je in pleše. Slovenski oktet bo 
imel koncert 25. septembra. Za­
grebški solisti pa 26. V 40 dneh 
bodo nastopili tudi gostje iz 
tujine in sicer folklorna skupi­
na iz Avstralije, sofijski filhar­
moniki, folklorna skupina iz 
Grčije pa madžarski ter ro­
munski solisti ter umetniki iz 
Finske, Malija, Japonske, Ki­
tajske, Urugvaja, Iraka in dru­
god.

V centru Sava pa bodo pri 
pravili pet razstav o znanosti 
in tehnologiji, islamski umetno­
sti ter o nekaterih mestih, ki 
so jih obnovili ali zaščitili ob 
sodelovanju Unesca. Z razsta­
vami se bodo predstavile tudi 
vse jugoslovanske republike in 
pokrajine, (dd)

jezitev inflacije ter razvoj Juga. Pr­
vi ukrep morajo spremeniti v zakon 
najkasneje do 1. septembra, dru­
gega pa do 7. O ukrepih bo danes 
razpravljala še parlamentarna ko­
misija za proračun. 25. avgusta pa 
še komisija za ustavne zadeve, 
nakar bo prešla v poslansko zbor­
nico. Za ukrepe so glasovali pred­
stavniki KD. PSI in PRI, proti pa 
so se izrekli parlamentarci KPI, 
PSDI. radikalci, misovci in pred­
stavniki PDUP.

Kot izhaja iz izjav predsednika 
komisije socialista Forteja, je ve­
čina glasovala za ukrepe, čeprav bi 
morali nekatere točke še globlje 
proučiti. Kar pa zadeva opozicijo, je 
še povedal Forte, se ta še dalje po­
teguje, da bi v ukrepe vnesla ne­
katere popravke, ki jih poslanska 
zbornica ne bi mogla v roku odo­
briti.

Craxi v Tunisu
TUNIS - Sekretar PSI Bettino 

Craxi je včeraj med svojim o- 
biskom v Tuniziji sestal z najvišji­
mi tunizijskimi voditelji, s kateri­
mi je razpravljal o dvostranskem so­
delovanju.
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PO SPORAZUMU MED SINDIKATI IN KONZORCIJEM

Danes in v naslednjih dneh 
bodo avtobusi redno vozili
Sporazum so podpisali sinoči po dolgotrajnih pogajanjih * Tako podjetje kot 
šoferji mestnih avtobusov zadovoljni z izidom ■ Predvsem izboljšanje delovnih 

pogojev v podjetju • Kje najeti še 60 novih šoferjev?

Avtobusi mestnega prometa bodo 
danes in v naslednjih dneh vozili. 
To je izid včerajšnjih pogajanj med 
sindikalnimi predstavniki šoferjev 
konzorcija za prevoze in vodstvom 
konzorcija samega, izid, ki so ga 
dosegli po dolgih urah posvetovanj. 
Predstavniki CGIL, CISL in UIL so 
namreč z vodilnim osebjem podjetja 
sedli za pogajalno mizo včeraj o- 
poldan, sporazum in s tem novo de­
lovno pogodbo pa so podpisali šele 
pozno zvečer, ko so razčistili vse 
točke sindikalne platforme in ko sta 
obe strani menili, da je dosežen spo­
razum zadovoljiv za vse.

Tako se je z včerajšnjim podpi­
som zaključilo še eno poglavje sin­
dikalnega boja tržaških delavcev za 
izboljšanje delovnih razmer in to v 
sektorju, ki je za mesto samo živ­
ljenjskega pomena. Tržačani so nam 
reč z zaskrbljenostjo pričakovali 
izid pogajanj, saj bi ohromitev 
službe mestnega prometa pomenila 
hud udarec celotnemu prebivalstvu, 
predvsem pa ljudem iz sosednjih va­
si, ki se morajo voziti v službo v 
Trst in ne razpolagajo z drugačnim

prevoznim sredstvom kot z avtobu­
som. Seveda, vse točke doseženega 
sporazuma ne bodo stopile v velja­
vo takoj, na izvedbo nekaterih bo 
treba počakati začetek prihodnjega 
leta, vendar prebivalstvu se ni bati, 
da bi ostalo brez tako pomembne­
ga prevoznega sredstva.

Vzrok za dolga in mučna pogaja­
nja je bil predvsem težko finančno 
stanje tržaškega konzorcija za pre­
voze, ki ne razpolaga s sredstvi, ki 
bi jamčila pošteno izplačilo in ustrez­
ne delovne pogoje celotnemu osebju. 
In prav izboljšanje delovnih pogojev 
so hoteli šoferji, saj so zaradi ne-

ZADNJA VEST

Tik pred zaključkom redakcije 
smo zvedeli, da so se pogajanja 
kljub načelnemu dogovoru še na­
daljevala in da sporazuma pozno 
ponoči še niso podpisali. Zaradi le­
ga še vedno obstaja možnost, da 
bi izvedli za danes predvideno 
stavko.

Sonce še vedno mika...

urejenega razmerja mnogi zapuščali 
službo, ki je bila kot zaposlitev ne- 
mikavna, čeprav so plače razmero­
ma dobre. Z novo pogodbo je vod­
stvo podjetja sklenilo, da bo poten­
ciralo to javno služnost, šoferjem pa 
priznalo tudi ustrezno odškodnino za 
njihovo nevarno in težko delo. Poleg 
tega se bo položaj šoferjev v pod­
jetju izboljšal, saj bodo skušali ob­
držati le te za volanom mestnih av­
tobusov in jih ne bodo več preme­
ščali, kot se je dogajalo doslej, v 
garaže, kjer so morali opravljati 
vsakovrstna dela. Izboljšala se bo 
tudi notranja organizacija dela in 
povišala mesečna plača. Posamezni 
šofer bo odslej prejemal mesečno od 
40 do 60 tisoč več, kar je seveda 
že nekaj.

Protest šoferjev je torej obrodil 
načrtovani sadež. Njihov sindikalni 
boj se je začel pred poldrugim mese­
cem, takrat pa vodstvo konzorcija 
ni pokazalo prave volje, da bi zado­
voljivo rešilo nastali problem in to 
kočljivo vprašanje, šele s stavkami 
prejšnjega tedna in z vzdržanjem šo­
ferjev od nadurnega dela je prišlo 
do konkretnih stikov, ki so dobili 
svoje potrdilo (in s tem se je tudi 
odprto vprašanje rešilo) s sinočnjim 
sporazumom. Ali so sedaj vse za­
preke odstranjene in se je položaj 
šoferjev konzorcija za prevoze ču­
dežno izboljšal? Nikakor ne. Da se 
delovno razmerje v podjetju dokonč­
no uredi, bo treba še nekaj časa, 
vendar prvi in odločilni korak k 
optimalnemu stanju je bil storjen. Za 
podjetje ostaja sedaj odprto še vpra­
šanje, kako privabiti v ta poklic 
nove sile in ljudi, s katerima bi se 
dalo ustrezno zapolniti vse vrzeli in 
s tem tudi prebivalstvu omogočiti, da 
se bolje poslužuje te javne služnosti. 
Po besedah ravnatelja tržaškega 
konzorcija za prevoze De Ga varda 
v intervjuju za deželno radijsko 
postajo, potrebujejo sedaj v podjet­
ju vsaj šestdeset novih šoferjev. 
Ravnatelj konzorcija je še dejal, 
da če bi se danes kdo prijavil na 
to delovno mesto (z vozniškim do­
voljenjem I) v roki), bi ga takoj 
zaposlili in bi že jutri nastopil služ­
bo. Zanimanja za šoferski poklic pa 
v Trstu očitno ni in to zveni dokaj 
čudno, saj mesto pesti brezposelnost 
in vendar so stroke, ki potrebujejo 
dodatne delovne sile. Z na novo 
urejenim položajem šoferjev pa bo 
najbrž ta poklic postal spet mikaven 
in privabil v podjetje nove sile.

Z objavo v ponedeljkovem dežel­
nem Uradnem listu je stopil v ve­
ljavo nov zakon štev. 44, ki predvi­
deva novo financiranje akcije za o- 
brambo in razvoj deželnega gozdar­
stva. S tem zakonom bo lahko deže­
la krila stroške za vzdrževanje gozd­
natih površin, izdelala bo nove na­
črte za ureditev vseh občinskih last­
nin in spodbudila raziskovalno in 
študijsko dejavnost

PO ŠTEVILNIH USPELIH NASTOPIH V PRETEKLI SEZONI

Mladinski zbor Glasbene matice 
odpotoval na letovanje v Makarsko
Med svojim bivanjem v Dalmaciji bodo mladi pevci naštudi­
rali nov program za nastop v Olomucu na Češkoslovaškem

Iz Makarske so včeraj sporočili — 
vse v redu! Nad šestdeset otrok 
Afladinskega pevskega zbora Glas­
bene matice je namreč po dolgem 
potovanju z vlakom srečno prispelo 
v to nasmejano dalmatinsko me­
stece, kjer bodo preživeli dva pri­
jetna tedna. Takoj je treba pripom­
niti, da ne gre za kakšno popolno­
ma brezskrbno letovanje. Razvedri­
la in zabave seveda ne bo manjka­
lo, pa tudi trenutkov zahtevnega 
dela ne. Zbor bo svoje bivanje v 
Makarski delno posvetil vajam. Pe­
vovodja Stojan Kuret si je že vče­
raj zavihal rokave in z njim so si 
zavihali rokave mladi pevci. Čeprav 
se je njihova sezona javnih koncert­
nih nastopov zaključila sorazmerno 
pozno, saj so se predstavili občin­
stvu celo v juniju, so že začeli res­
no razmišljati o svojih prihodnjih 
obveznostih.

Prva zahtevna preizkušnja bo za 
Mladinski pevski zbor Glasbene ma­
tice gostovanje na Češkoslovaškem, 
kjer bodo od 1. do 7. septembra 
v gosteh mladinskega zbora iz 0- 
lomuca. Z mladimi pevci iz Olomu­
ca, ki ima bogato tradicijo prav na 
pevskem področju, so *i že stari 
znanci. Lani so jih namreč gostili 
v naših krajih. Novo sezono bo torej 
zbor pričel z zahtevnim gostovanjem

m seveda z novim programom. Prav 
ta program pa bodo naštudirali med 
svojim dvotedenskim letovanjem v 
Makarski.

V kakšni meri jim bo to uspelo, 
bomo izvedeli 29. avgusta, ko se bo­
do mladi pevci s svojim priljublje­
nim pevovodjo in drugimi spremlje­
valci vrnili s študijskega letovanja. 
Upoštevajoč neštete uspehe, ki so 
jih dosegli v dosedanjem nastopanju, 
lahko že v naprej izrazimo prepri­
čanje, da nas bo tudi v prihodnji 
sezoni zbor prijetno presenetil. Tudi 
v prihodnje se bo namreč zbor u- 
deležil raznih zborovskih tekmovanj. 
Doslej se je vedno odlično izkazal. 
Naj se spomnimo le na uspešna na­
stopa na tekmovanju Cittd di Pra­
lo, kjer je zasedel tretje mesto, in 
na republiškem tekmovanju mladin­
skih zborov v Zagorju ob Savi, kjer 
se je tudi zelo dobro uvrstil. Te 
uspešne tekmovalne nastope je spre­
mljala še cela vrsta drugih navdu­
šujočih koncertov, med katerimi ve­
lja zlasti omeniti koncert v cerkvi 
sv. Silvestra v Trstu pred italijan­
sko publiko, ali pa koncert v Oderzu, 
ki je znatno prispeval, da je Mla­
dinski pevski zbor Glasbene matice 
utrdil svoj ugled izven meja našega 
ožjega narodnostno bivanjskega pro­
stora.

0 DELOVANJU TRŽAŠKEGA CENTRA ZA PROSTI CAS

Igra in učenje sta za otroka koristna 
le če spodbujata njego vo kreativnost

Zanimive .izkušnje v poletni koloniji za mladince v Bordanu
Navajeni smo, da sredi poletja 

veliko beremo o raznih kolonijah 
in poletnih centrih, kamor starši 
lahko spravijo otroke in tako lah­
ko mirno preživijo dopust. Družine 
lahko izbirajo kolonije, ki so v bli­
žini Trsta ali pa pri morju in v 
hribih. Ponavadi gre vedno za ko­
lonije za otroke, ki so stari kve­
čjemu dvanajst-trinajst let. Nihče 
pa ne poskrbi za mladince, ki so 
poleti, ko so šole zaprte, nezapos­
leni. Tako stanje samo krepi mla­
dinsko pasivnost, ki je lahko v u- 
mirajočem mestu, kot imenujejo 
Trst, zelo pereč problem. Žal pa 
je tudi velika večina kolonij za 
otroke tako organizirana, da ne nu­
di otrokom zanimivih in kreativnih 
pobud, šele v zadnjih letih skušajo 
uvesti po raznih poletnih centrih 
nove pedagoške prijeme, ki naj bi 
spodbujali otroka, da bi vedno na 
novo spoznaval in postajal kreativ- 
nejši. Pedagogi so se namreč za­
vedali, kako neprimerna je staro­
kopitna šolska vzgoja in kako ne­
varni so za otroke nekateri dejav­
niki moderne družbe, kot je na pri­
mer televizija. Ekran lahko otro­
ka ure in ure zaposli, ne da bi od
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NAMERAVAJO CA GRADITI NA OBALI MED KRIŽEM IN GRLJANOM

Rajonski svet za zahodni Kras zahteval 
dodatna pojasnila o turističnem središču

Namesto hotelov ima gradbenik v načrtu gradnjo stanovanj

V vaških, političnih in turističnih 
krogih so začeli zopet razpravljati 
o turističnem središču, ki bi mo­
ralo »zrasti* nekje med Križem in 
Grljanom. točneje pod obalno ce­
sto št. 14. kjer regulacijski načrt 
predvideva za 'idljivo področje za 
gradnjo hotelov.

O problemu se je razpravljalo že 
pred časom in pred leti je rajon­
ski svet za Zahodni Kras odločno 
zavrnil predlog gradbenikov, saj je 
bil načrt v popolnem nasprotju z 
vsemi pravili. Prejšnji teden pa je 
občanska, uprava,, ponovno podala 
rajonskemu svetu načrt, da ga po 
drobno preuči ter izda obvezno 
mnenje, ki, je potrehno za izpelja­
vo načrta Na včerajšnji seji so 
svetovalci rajonskega sveta za Za­
hodni Kras na drobno pregledali 
več strani dolg načrt, mnenja pa 
niso še posredovali, saj je tudi ta 
načrt, ki je gola ponovitev tistega 
izpred treh let, nepopoln in po­
manjkljiv. Glavna hiba je zasnova 
turističnega središča, saj, kot iz­
haja iz načrta, ne predvidevajo

Ali se poletje res že izteka? Vse 
kaže, da ne, saj sta bila prva dva 
dneva v tem tednu še kar topla in 
sončna, tako da je morje spet pri 
vabilo k sebi svoje stalne in tudi 
občasne goste kot kaže zgornji pos 
netek. Vseeno pa je le nekoliko 
osvežitve in kot smo prej tožili, 
da je bila prva polovica avgusta 
pasje vroča, sedaj že spet negodu 
jemo, da je bilo letošnje sonce 
pravzaprav skopo s svojimi žarki. 
In vendar smo še sredi poletja.

Čas je čas in njegov zob vztraj 
no kljuje. Nekoč so bila poletja pri 
nas obdobje opravil na polju in 
kmetiji, skrbno varčevanje za zim 
ske mesece. Sedaj tega skorajda 
ni več, kmetij in kmetov je malo, 
več je manjših vinogradnikov, ki 
kljub vsesplošni dopustniški mrzli 
ci imajo vendarle polne roke dela. 
Ostalim pomeni poletje čepen.je 
za volanom svojega avtomobila, 
praženje na soncu ali brušenje pe­
ta po planinah, kamor se odprav­
ljamo zaradi n nekakšnega modnega 
klica in ne, da bi uživali v naravi 
ali pa regenerirali črna mestna 
pljuča. Je pač tako in zob časa 
kljuje in kljuje v našo zavest, da 
pozabljamo na staro in drvimo pro­
ti negotovi bodočnosti. In tako je 
najbrž tudi prav, saj se človekova 
stopinja ne sme preveč časa udo­
mačiti na tleh, pohoditi jo mora 
nova sveža podplat.

Poletje v kopalkah torej in ne z 
vilami in grabljami v rokah. Po­
letje sladoledov in osvežilnih pijač, 
pa tudi poletje domače kraške ka­
pljice. ki nam jo v teh dneh nudi­
jo na mnogih osmicah. In tudi po­
letje priložnostnega zaslužka (za 
nekatere), kot kaže na zgornji foto­
grafiji enkratna »prodajalna* * drob 
narije in cenenih zapestnic na bar 
kovljanski plaži.

Zaradi slabosti
zavozil s ceste
Zakonca iz Devina, 71-letni Gio 

vanni Ulian in 72-letna Angelina 
Leghissa. sta doživela včeraj pro­
metno nesrečo, zaradi katere bosta 
morala preležati v bolnici vsak po 
15 dni. S fiatom 127 sta se včeraj 
ob 15. uri peljala iz središča De­
vina proti portiču. Malo pred ci­
ljem pa je Ulianu postalo slabo in 
je zavozil na levo stran ceste, pa 
še naprej čez vzpetino in pristal 
na dvorišču hotela L'Approdo. Po­
leg strahu, ki sta ga doživela, sta 
se Angelina in Giovanni tudi pre­
cej pobila po vsem telesu. Za moža 
sumijo celo, da ima kakšno rebro 
zlomljeno. Z avtom Rdečega križa 
so ju prepeljali v bolnišnico v Tr­
žič. Njega so sprejeli na kirurški 
oddelek, njo pa na ortopedskega. 
Nesrečo so obravnavali karabinjer­
ji s postaje v Nabrežini.
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NASTOP PRITEGNIL ŠTEVILNO OBČINSTVO
—.............. ... _________________________________________________________________________________

Tudi s predstavo «Brasil TropicaI» 
podprli akcije v prid handikapiranim

*Brasil Tropicah (beri Bražiu Tro- 
pikau) je naslov predstave, ki je 
bila na sporedu v ponedeljek v 
gledališču Rossetti. Za tem eksotič­
nim imenom se v resnici skrival 
svet, prežet s plesom, glasbo, ve 
seljem, s kričečimi barvami, raz­
košnimi oblekami itd; nima smisla, 
da bi še naprej naštevali. Ansambel, 
ki ga sestavljajo plesalci iz Salva 
dorja v Bahii, je bil v naši deželi 
več dni. Žel je velike uspehe, kar 
je verjetno botrovalo temu, da je 
bilo na ponedeljkovi predstavi ze­
lo veliko ljudi, gotovo več, kot so 
si organizatorii pričakovali.

Tudi la predstava je spadala v 
okvir pobude EGS za vključevanje 
handikapiranih v družbeno tkivo,
*Predslava in mesto*. V ponedeljek 
so organizatorji delili med publiko 
tekst ankete, ki zadeva prav pro­
bleme vključevanja prizadetih v 
družbo. Tako naj bi občinstvo do­
delilo primerno oceno (od l do 10) 
trinajstim točkam ankete in zraven 
še dodalo lastna mnenja o perečem 
problemu, ki ga predstavljajo han- 
dikapirani. Anketa je bila zasnovana 
na vprašanju, kaj bi morali storili, 
da bi lahko rešili problem emargi- 
naciie. Tako zasledimo med odgovo­
ri, katerim moramo pripisati, po 
našem mnenju, primerno oceno: mo­
rali bi odpreti šolo tudi prizadetim 
otrokom, prijaviti bi morali tiste 
ljudi, ki ne sprejmejo handilcapira- 
nega človeka (pri tem nam takoj 
pade na misel primer mlade pri­
zadete deklice iz Pr ata, ki je niso 
sprejeli v treh hotelih na Jadranu, 
iz enostavnega razloga, ker je bila 
handikapirana), odpraviti vse arhi­
tektonske zapreke, ki onemogočajo 
handikapiranim normalno in avto­
nomno premikanje. V anketi so se­
veda tudi druge, ravno tako zani­
mive in premisleka vredne misli, 
ob katerih bi moral vsakdo postati. 
Številno občinstvo je v dobri meri 
anketo oddalo že po predstavi. Kdor 
si je anketno polo obdržal, jo lahko 
odda na sedež pokrajine, Trg Vit- 
torio Venelo 4.

Poleg ankete, ki je predstavljala, 
tako rekoč, resno plat ponedeljka 
vega večera, ne moremo mimo vsaj 
tistega dela baletne predstave, kjer 
so imeli plesalci direkten kontakt s 
publiko, Z gledalci so igrali nogo

met, na oder so povabili tri otro­
ke, ki so morali sami igrati na bo- 
benček, prikupna pevka je pritegni­
la k sebi enega izmed organizator­
jev, ki je s svojim prisiljenim na­
stopom žel neverjeten uspeh. Dulcis 
in fundo, na odru so uprizorili bra­
zilski tlcarnaval*. Na otler so po­
vabili, kar se je dalo ljudi in z 
njimi zaplesali. Tako so se vsi raz­
šli v prijetnem vzdušju, veseli, da 
so preživeli večer, na katerem so 
se temeljito zabavali.

Starejše gospe pa je najbolj zani­
malo, kakšni so ti slavni brazilski 
kostumi: gotovo se tudi one niso 
vrnile domov razočarane. Organiza­
torje čaka sedaj pregled izidov an­
kete, ki nam bodo kmalu najavljeni.

(eva)

Funkcije
devins-io-nabrežinskega 
občinskega odbora

Novoizvoljeni . -činski odbor de- 
vinsko-nabrežinske uprave, ki je sad 
koalicije med KP' in PSI, je se­
stavljen iz sedmih članov, ki so 
odgovorni za naslednje resorje: žu­
pan Albin Škerk je odgovoren za 
vprašanja urbanistike, trgovine in 
kmetijstva, podžupan Vittorino Caldi 
za javna dela, kamnolome, obrtni­
štvo in smetarsko službo, odbornik 
Giorgio Depangher za finance, oseb­
je in decentralizacijo, odbornik Maj­
da Tercion por. Puglia za šolstvo, 
odbornik Giorgio Veggian za prevo­
ze in turizem, nadomestni odbornik 
Pavel Fonda za zdravstvo in so­
cialno skrbstvo ter nadomestni od­
bornik Marino Vocci za šport, kul­
turo, prosti čas, probleme mladih ter 
za ekologijo.

Nesreča motociklista 
iz Boljunca
Včeraj kmalu po trinajsti uri so z 

osebnim vozilom pripeljali na orto­
pedski oddelek tržaške glavne bol­
nišnice 16-letnega Paola Vidalija iz 
Boljunca 126. Zdravniki so mu pred­
pisali dva tedna zdravljenja zaradi 
močnega udarca s podplutbami na 
levem stopalu in levem kolenu. Vida

li je sam povedal, da se je zjutraj, 
okrog 10.30, peljal z motorjem hon­
do 125 preko vaškega trga in zavil 
v neko ozko ulico. V uličici pa je 
trčil v fiat 127, ki ga je upravljala 
Nada Družina vd. Zerial. Na kraj 
nesreče so prihiteli karabinjerji iz 
Doline in opravili dolžnostne me­
ritve.

Tržaška občinska uprava je s po­
oblastilom pokrajinskega nadzorne­
ga odbora vključila v službo me­
stnih redarjev šest bivših usluž­
bencev ustanove za zaščito živali 
(ANPA). Obenem so ti bili imeno­
vani s prefektovim odlokom za 
zaprisežene stražnike.

gradnje hotelov ali penzionov, tem 
več le stanovanjskih poslopij.

Razburjenje in zaskrbljenost kra­
jevnega prebivalstva sta razumlji­
vi. Ne gre le za zopetno razlasti 
tev slovenske zemlje, ki je že itak 
kočljivo vprašanje, poraja se tudi 
vprašanje, kdo se bo lahko poslu 
žil tega turističnega središča, saj 
bodo cene ob taki zasnovi nujno 
skoraj nedostopne, in katera orga 
nizacija ga bo upravljala.

V namen gradbenikov je zgradi 
ti poleg stanovanj, v katerih bi bilo 
prostora za okrog 350 ljudi (všteti 
so tudi stalni nameščenci) še bife, 
bar, družabne prostore za otroke 
in odrasle, igrišča za odbojko, ko­
šarko in balincanje. slačilnice, orhe, 
terase, moderno urejeno kopališče, 
parkirišče za 500 avtomobilo''. ši­
roko cesto za dostop do obale in 
marino za manjše in večje jahte, 
Skratka pravo turistično naselje, 
o katerem so se že pozitivno izre­
kle športne in turistične organiza­
cije, zdravstveni konzorcij, družba 
SIP. ENEL ter podjetje za kana­
lizacijo.

Odločilno besedo pa ima sedaj 
rajonski svet, ki je na včerajšnji 
seji sklenil, da zahteva vrsto po­
jasnil od občinske uprave. Sveto­
valci predvsem sprašujejo za obraz­
ložitev razlike med sedanjim na­
črtom in tistim izpred treh let ter 
za podrobnejši opis in namembnost 
stanovanjskih poslopij. Šele po jas­
nih odgovorih se bo svet izrekel 
za ali proti turističnemu naselju.

(kt)

Vprašanje pokrajinske uprave v 
ospredju političnega dogajanja

Sitoči srečanje 
med KD in LpT

V okviru stikov med strankami 
za rešitev vprašanja upravljivosti 
pokrajine sta se včeraj popoldne v 
palači Diana sešli delegaciji krščan­
ske demokracije in Liste za Trst. 
Pobudo za sestanek so baje dali vo­
ditelji KD, da bi preverili dejansko 
pripravljenost melonarske liste, da 
na kakršen koli način prispeva k 
rešitvi trenutno najbolj pereč a po­
litičnega vprašanja v Trstu. Sreča­
nje, ki se je začelo V prvih večer-
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VČERAJ POPOLDNE PRI MILJAH

TRIJE LAŽE RANJENI 
V PROMETNI NESREČI

Trčenju med avtomobiloma je ver­
jetno botrovala previsoka hitrost

Trije ranjeni je dokončen obračun 
slikovite prometne nesreče, ki se je 
pripetila včeraj popoldne v Miljah 
in ki bi lahko imela veliko hujše 
posledice. Tudi včerajšnjo npsrečo, 
kot na žalost toliko drugih v teh 
počitniških dneh, moramo pripisati 
previsoki hitrosti in neprevidnosti 
voznikov. Kakorkoli že, najhuje jo 
je skupil prileten sopotnik v fiatu 
128, ki bo moral na ortopedskem od­
delku preležati dvajset dni.

Dogodki pa so se odvijali po na­
slednjem vrstnem redu. Iz Milj 
proti Trstu se je s svojim fiatom 126 
peljala 201etna frizerka Patrizia 
Milcovich iz Ul. Levrier 23, ob 
njej pa 15-letna Emanuela Bertocchi 
iz Starih Milj 26. Ko sta Patrizia in 
Emanuela privozili v bližino pomo­
la Balotta, je Patrizia, ki je u- 
pravljala vozilo, izgubila nadzor­
stvo in zapeljala v skrajni desni rob 
cestišča. Zaradi precejšnje hitrosti 
jo je nato odbilo na levo stran. Te­

daj pa je iz nasprotne smeri privo­
zil 60-letni Ermanno Crevatin iz Ul. 
Pascoli 16. V njegovem fiatu 128 
pa je sedel še 83-letni oče Luigi. 
Avto Milcovicheve je bočno trčil v 
Crevatinov fiat 128; vendar se še ni 
ustavil, temveč je poletel čez ploč­
nik pod cesto in se prevrnil na stre­
ho. Tam, na groblji, je dokončno ob­
tičal s kolesi navzgor. Sprva je ka­
zalo, da so posledice divjega karam- 
bola mnogo hujše. Luigija Crevati- 
na so z avtom Rdečega križa od­
peljali na ortopedski oddelek trža­
ške bolnišnice, kjer so mu ugotovili 
udarce po temenu in globok urez na 
desni lakti. Zdraviti se bo moral 20 
dni. Na ortopedski oddelek so spre­
jeli tudi Patrizio Milcovich, ki se 
je potolkla po obrazu, po levem za­
pestju in po levem kolenu. Ozdrave­
la bo v desetih dneh, Bertocchije- 
vo pa so sprejeli na nevrokirurški 
oddelek in bo zdrava v enem tednu. 
Nesrečo so obravnavali karabinjerji

nih urah, se je zavleklo pozno v noč, 
tako da ni bilo mogoče zvedeti niče­
sar o vsebini pogovorov. Nedvomno 
pa so na njem razpravlj ’i o stali 
šču, ki ga je lista zavzela v začet­
ku tega tedna, ko je ocenila kot za­
nimiv program predsednika pokraji­
ne s poizvedova’ i mandatom, so­
cialista Carboneja, in ko je pouda­
rila pripravljenost, da na taki osno­
vi sodeluje v organski večini skup 
no s KD, PSI, PSDI in SSk.

Poleg omenjenega se v teh dneh 
plet- ' še druga srečanja med stran­
kami, katerih glavni pobudnik so 
socialisti. Le-ti bodo v petek na seji 
tajVii.štva preučili rezultat dose­
danjih pogovorov in preverili, ali bi 
bil lahko uspešen kolegialni sesta­
nek strank ustavnega loka. Sklica­
li pa ga bodo, če bo do njega sploh 
jrišlo, najbrž prihodnji teden.

• Dolinska občinska uprava obve­
šča, da bo cesta od Ricmanj do Do- 
mja zaradi del, ki so v teku, za­
prta za promet od danes do 29. av­
gusta, in sicer od 8. do 18. ure.

njega zahteval sodelovanje in zbra­
nost. Podobno bi lahko rekli tudi o 
mladincih, ki jih današnja družba 
s pomočjo reklame in lažnih mitov 
odvaja od kreativnih dejavnosti.

Tako na skopo podana slika pa 
lahko prikaže stanje slabše, kot je 
v resnici, čeprav se uradna šolska 
vzgoja še vedno ubada z raznimi 
reformami, ki še zdaleč ne zado­
stijo potrebam moderne šole, delu 
jejo v Italiji razne organizacije, ki 
uvajajo didaktično sperimentalne 
metode. Od teh jih deluje nekaj tu­
di v Trstu in se večinoma ukvar­
jajo z umsko in telesno pohablje­
nimi otroki in mladinci. Izjema 
med temi organizacijami pa je 
Center za prosti čas (CTL), o ka 
terem smo nekajkrat že poročali. 
Omenjali smo v glavnem mladince 
iz Firenc in še drugih toskanskih 
mest, s katerimi so sodelovali ne 
kateri tržaški mladinci, letos pa se 
je Center za prosti čas iz Trsta, ki 
je bil ustanovljen že pred dvema 
letoma, postavil na lastne noge. 
Sam je organiziral in vodil koloni 
jo v Bordanu, majhni vasici nekaj 
kilometrov severno od Humina. To 
je že zadovoljiv cilj za organiza­
cijo, ki se opira na prostovoljno 
delo svojih članov in se tudi avto- 
finansira.

Velika razlika med to organiza­
cijo in ostalimi je v tem. da omo­
goči vstop vsem: od otrok do mla­
dincev, od njihovih staršev do no- 
notov. Odnosi med različnimi ge 
neracijami postanejo tako eno iz 
med gibal organizacije. Poleti se 
znajdejo člani in še drugi otroci 
ali mladinci, katerim je kolonija 
pravzaprav namenjena, vsi pod isto 
streho. To pa je le eden izmed 
aspektov tako pripravljenih kolo­
nij. Drugi zelo važen aspekt je de­
lo, ki ga mladinci med svojim bi­
vanjem v kraju, ki ga izberejo or­
ganizatorji po dolgem in zapletenem 
raziskovalnem delu, tako da upo­
števajo njegove zgodovinske, so­
cialne, politične značilnosti, oprav­
ljajo. Isto velja tudi za kolonije, 
ki so namenjene otrokom, le da je 
v tem primeru delo lažje.

V Bordanu (kolonija je bila na 
menjena mladincem) so organiza­
torji dali na razpolago udeležen 
cem tri teme: izseljeništvo, potres 
in njegove posledice in obrtništvo. 
Vsakdo si je lahko izbral temo, ki 
mu je bila najbolj pogodu, in po­
tem so se vse tri skupine podale 
na delo. Organizatorji so še že 
prej dogovorili z nekaterimi vašča­
ni in mladinci so se lahko z njimi 
srečali in jih intervjuvaii. Tako so 
spoznali preteklost Bordana. glav 
ni vir njegovega gospodarstva, se 
pravi obrtništvo, in težave social­
ne in politične narave, ki so sle 
dile potresu. Besede delo pa ne 
smemo jemati preveč resno: na 
prijeten način so se marsikaj na­
učili, ostalo pa jim še obilo časa
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V ORGANIZACIJI DRUŠTVA SLOVENSKIH IZOBRAŽENCEV

30. IN 31. A VGUSTA 
LETOŠNJA «DRAGA 80»

Tudi letos bodo na sporedu na 
Opčinah «študijski dnevi* Draga 80, 
ki jih že petnajstič zapored prire­
ja Društvo slovenskih izobražencev 
iz Trsta. Predavanja v Dragi so 
vsakič izzvala nekaj polemik, po 
d-ugi strani pa utegnejo biti tudi 
zanimiva, predvsem v predavanjih, 
ki obravnavajo vlogo, pomen in ob­
novo slovenske cerkve.

Letos bodo na Dragi 80 na sporedu 
tri predavanja, in sicer na vrtu 
Finžgarjevega doma na Opčinah. So­
delujoče na letošnjih dnevih bodo 
zastopnikom javnih občil in javno­
sti predstavili v Peterlinovi dvora­
ni v Ul. Donizetti 3 v petek, 29. 
t.m., ob 18. uri, že naslednji dan pa 
bo na Opčinah prvo predavanje, na 
katerem bo «predavatelj, ki prihaja 
iz neslovenske kulturne sfere in 
združuje pristen krščanski žar s ši­
roko odprtostjo najaktualnejši kul­
turni problematiki» — kot piše v 
predstavitveni brošuri — spregovoril 
na temo «Vera in kultura za svobod­
nega človeka». Naslednjega dne, v 
nedeljo, 31. t.m., bosta dve preda­
vanji, od katerih bo prvo obravna­
valo «Slovenstvo v svoji kulturno ■ 
politični informaciji danes*, drugo 
pa «Slovensko cerkev iz preteklosti 
v prihodnost*. Kot običajno, bodo 
vsem predavanjem sledile diskusije.

Jalov poskus tatvine — 
nepridiprava že za zapahi
Dva mlada nepridiprava sta na­

meravala okrasti prodajalnico toba­
ka v Ulici dell’Acqua 18/1. Pred­
včerajšnjim okrog 4.30 zjutraj je 
lastnica prodajalne Giuseppina Nar- 
ducci por. Romano slišala, da je 
npkdo razbil šipo z jasnim name­
nom, da bi v trgovini kradel. Nar- 
duccijeva je stopila iz stanovanja in 
videla dva mladeniča, ki sta bežala 
po bližnjem polju.

Njen mož Pietro, ki je zaprise­
žen stražnik v starem pristanišču, 
pa je s pištolo ustrelil v zrak, v u- 
panju, da se bosta tatiča ustrašila 
in ustavila. Narduccijin sin pa se 
ni vdal in se je spustil tatičem na 
sled. čez dobro uro in pol je mora­
la ekipa letečega oddelka poseči v 
Ulici Costalunga, kjer je mladenič 
prijel 18-letnega nepridiprava, ka­
terega je policija identificirala kot 
Enrica Dodicha, ki je poskus tatvi­
ne nemudoma priznal. Dodich je bil 
povrhu še ves popraskan po obra­
zu in po rokah, kar je bila očitna

posledica bega v grmovje. Včeraj 
pa je policija aretirala tudi Dodi- 
chevega pajdaša Edija Biagija — 
tudi njega so najprej zaslišali na 
kvesturi, nato pa so ga odvedli v 
koronejske zapore, kjer bo skupaj 
z Dodichem čakal na sodno o- 
bravnavo.

Čudno rovarjenj‘e tatov
v Ulici del Fabbri
V Ulici dei Fabbri 8 so neznanci 

obredli tri stanovanja in zasejali ne­
popisen nered. Policija pa še ni 
mogla ugotoviti, če so kaj odnesli.
V enem izmed treh stanovani stanu 
jeta 31-lptni Ferdinando Viola in 
njegov 22-letni tovariš Gianni Bigon.
V ponedeljek, proti večeru, ko se 
je Viola vrnil domov, je našel spal 
nico razdejano, ugotovil, pa .ie, da 
tatovi niso ničesar ukradli. Ob po­
drobnejšem pregledu je opazil, da so 
vrata sosednjega stanovanja, v ka­
terem prebiva neka gospa Del Fiu- 
me, prav tako odprta. Viola je po­
klical policijo, ki je vstopila v sta­
novanje in tudi tu našla vse v na j- 
več.jem neredu. Enak nered se je 
preiskovalcem nudil še v tretjem 
stanovanju, v katerem prebiva San­
to Favento, ki pa je trenutno na po­
čitnicah v Fiumicellu. Prišli so tu­
di strokovnjaki z znanstvenega od­
delka tržaške kvesture in ugotav­
ljali morebitne prstne odtise.

Če so tatovi povzročili škodo ali 
karkoli ukradli, pa bo lahko ugo­
tovil šele Favento, katerega je o 
dogodku obvestila znanka in ki se 
bo vrnil domov, ter prijavil vlom.

za izlete v hribe in v pretoplih 
dneh tudi za kopanje v Tilmentu. 
Zadnje dni so se vse tri skupin® 
združile in sestavile enourno pred- 
stavico. Vsi so ob tem sodelovali 
tako da so igrali na flavto, kitaro 
ali katerokoli drugo glasbilo, da so 
zapeli, ali da so recitirali. Kdor 
pa je imel premalo poguma, da bi 
nastopil, se je lahko vključil v sku­
pinico, ki je skrbela za scenarij 
ali v tisto, ki je imela opravka * 
razsvetljavo in ozvočenjem.

Ti mladinci so tako postali pro­
tagonisti dela, ki so ga sami se­
stavili in premagali pasivnost, v 
katero jih sili današnja družba. 
Zadnji večer so svoje delo pred­
stavili občinstvu, to se pravi va­
ščanom, in jih po predstavi pova­
bili, naj to kar so videli, komen­
tirajo. Poprosili so jih, naj ne kri­
tizirajo tehnične pomanjkljivosti, 
do katere neizogibno pride, ampak 
naj se izrazijo o vsebini in o P®" 
menu, ki ga lahko njihovo delo 
ima.

Ti komentarji bodo potem služi­
li mladincem, ko se bodo jeseni J* 
enkrat zbrali in pregledali oprav­
ljeno delo.

Baje imajo kolonije, ki jih orga­
nizira Center za prosti čas, še šte­
vilne druge aspekte, ki so edin­
stveni (tako trdijo mladinci, ki s° 
se jih že udeležili), a ki jih težko 
razume, kdor jih ni doživel. Ta tr­
ditev zveni kot prijazno vabilo za 
tiste, ki poleti ne vedo, kam bi od­
šli na počitnice. Zanimivo bi bilo. 
če bi se tudi Slovenci udeležili teh 
kolonij v večji meri (nekateri nam­
reč že sodelujejo), predvsem zdaj. 
ko obstaja organizacija tudi v Tr­
stu, tako da ne bi sodelovanje med 
italijansko in slovensko mladino 
ostajalo le geslo.

Zanimivo pa bi bilo tudi. če M 
se slovenske organizacije zanimale 
za tovrstne pobude, ki so vedno po­
gostejše tudi v našem mestu. Tako 
bi lahko spodbudile mladino in J° 
angažirale ob novem načinu dela- 
Da bi dosegle ta cilj, pa bi mora­
le poskrbeti za usposobitev vodil­
nih kadrov, ki se morajo resno po­
svetiti pedagoškemu delu.

Center za prosti čas se ne omeji 
samo na poletne dejavnosti. S tega 
vidika je CTL v Trstu tudi že sa­
mostojno poskrbel. To zimo (in tu- 
di že preteklo) so delovali neka­
teri laboratoriji za otroke v pro­
storih Palutana v Ulici Cantu. ■“ 
jih je dala na razpolago pokra­
jina. Laboratorije vodijo animato­
rji, ki' so večkrat včlanjeni starš* 
ali mladinci z večletno izkušnjo. 
Posamezni laboratoriji se ukvarja­
jo z glasbo, ali z raznimi ročnim* 
deli, ali z mimiko in vsak labora­
torij pride na vrsto enkrat teden­
sko po dve uri. Naloga animatorja 
je, da pri delu spodbuja otrokovo 
kreativnost in fantazijo, ne pa, 0* 
ga nečesa nauči, oziroma da d8 
prisili, da nekaj danega posnema-

Tudi mladinci imajo svojo zimskp 
dejavnost. Preteklo zimo je skup1" 
na približno tridesetih ljudi raz­
iskovala na temo svoboda. Delo J* 
potekalo pod vodstvom starejših 
članov. V večjih skupinah so s po­
močjo intervjujev, pa tudi disku­
sij v notranjosti skupine same, raz­
iskovali različne aspekte, ki jih po­
jem svoboda predstavlja. To del0, 
ki ga je vedno spremljala zabav® 
naj bi potem rodilo predstavo. Me° 
drugimi dejavnostmi je treba pa­
šteti predvsem številne animacije- 
ki so jih mladinci pripravili s PP' 
močjo svojih staršev: dve so prj' 
pravili za pust in jih potem pred­
stavili občinstvu na Trgu Svetelt 
Jakoba in v Ljudskem vrtu. Mf? 
animacijo so vključili otroke, * 
so se s starši sprehajali po ulicah- 
v igro, ki so jo že več tednov Pfl 
pravljali. Udeležili pa so se še šte­
vilnih animacij na povabilo raznj 
organizatorjev. Poleg tega so |a‘ 
ko sledili nekaterim tečajem, k' 
jih vodili bolj izkušeni člani ali P 
tudi drugi nevčlan.ieni ljudje To * 
na primer tečaji kitare ali mirna-

Pianistka Helena Rotha 
v baziliki sv. Silvestra
Jutri, 21. t.m., bo v bazilik 

sv. Silvestra ob 20.30 prvi koncen 
letošnjega «Glasbenega septembra*’ 
in sicer v sklopu koncertov, ki P" 
prireja tržaška avtonomna turistični 
in letoviščarska ustanova v sodel<r 
vanju z zvezo «Glasbena srečanja*1 

Kot prvi gost bo v baziliki 
Silvestra nastopila portugalska P,a' 
nistka Maria Helena Rocha, učen­
ka slovite Helene Costa. Glasbeni' 
ca se je doslej uveljavila na koF 
certih po vsej Evropi in prejela z*j 
svoje umetniško sporočilo že vef 
priznanj. V četrtek bo izvajala sklai' 
be Hagdna, Liszta in Brahmsa.

Preminila je naša draga

ZOFIJA GRUM roj. POŽAR
Pogreb bo jutri, 21. avgusta, ob 11.30 iz mrtvašnice glavne 

bolnišnice.

Žalostno vest sporočata mož Edvard 
in drugo sorodstvo.

Trst, 20. avgusta 1980 

(Občinsko pogrebno podjetje)
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PRIMORSKI DNEVNIK je v prodaji:
NA ŠIRŠEM OBMOČJU SLOVENIJE IN JUGOSLAVIJE
Ljubljana — kioski DELO in VJESNIK
Bled — kiosk DELO pri Unionu, Casino

Bohinj - jezero

kiosk autobus. postaja 
kiosk Tobak Pretnar - Starič 
kiosk Turist, društva

Celje
Hotel Zlatorog
kiosk DELO (samo ob nedeljah)

Kranj — kiosk DELO (samo ob nedeljah)
Krško — kiosk Gorišek (samo ob nedeljah)
Maribor — kiosk DELO (samo ob nedeljah)
Opatija — kiosk VJESNIK
Rijeka — kiosk VJESNIK
Ptuj — kiosk VEČER (samo ob nedeljah)
Rog. Slatina — kiosk DELO, TTL,

Zagreb —
Trafika Hotel Donat 
kiosk VJESNIK

NA PRIMORSKEM
Divača _ kiosk DELO
Dutovlje — Market Kras
Gorjansko — Market Kras
II. Bistrica — Knjigarna Prim. tisk, Kiosk TTL
Komen — Market Preskrba
Kostanjevica 

na Krasu Market Živila
Kozina — Trafika Babič
Križ pri Tomaju — Trg. Sonc
Lokev — Market Kras
Postojna — kiosk DELO, Primorski tisk
Senožeče — kiosk DELO
Sežana — kiosk Orel, Gorup M., čuk M.,

Ajdovščina
Krajinger, Supermarket Kras
kiosk DELO, kiosk Vidmar

Bovec — Knjigarna Mladin. knjiga
Branik — Market
Dobrovo — kiosk DELO, kiosk Tobak
Miren — kiosk Tobak
Most na Soči — kiosk Tobak
Nova Gorica — kiosk DELO, Velikonja, Lah,

Ozeljan

Kavčič. Melink
Grosist GO
G Market Solkan
G Market Šempeter, 
kiosk Brumat. Premrl
Ledine GO - Goriška market
T.P. Primorje

Renče — kiosk Tobak
Šempas — T.P. Primorje
Tolmin — Knjigarna Mlad. knjiga

Vipava

kiosk Tobak Leban 
kiosk DELO 
kiosk DELO

Vrtojba — T.P. Primorje

Ankaran
V ISTRI

kiosk DELO
Izola _ kiosk Babič, DELO, Prim, tisk

Koper

Samopostrežna "restavracija’'
(ob nedeljah)
kiosk DELO,' Prim. tisk

Piran
P.T. 2usterna
kiosk Cvetič, Filipčič (avt. posta-

Bernardin
ja), Prim. tisk, Trafika Tobak
Prim. tisk - kiosk DELO

Portorož — Knjigarna Prim. tisk
Škofije — kiosk Barolin
Pulj — kiosk VJESNIK (poletna sezona)

Rovinj
Trg Bratstva i jedinstva 
kiosk BORBA, Ul. Maršala Tita 12

Poreč
(poletna sezona) 
kiosk VJESNIK - Obala

Savudrija kiosk VJESNIK - Motel Istra

Včeraj-danes
Danes, SREDA, 20. avgusta 

„ SAMUEL
r!Jnce vzide ob 6.12 in zatone ob 
‘0.03. — Dolžina dneva 13.53. — Lu- 
08 vzide ob 15.29 in zatone ob 1.00. 

Jutri, ČETRTEK, 21. avgusta 
IVANA

^reme včeraj: Najvišja temperatu­
ri* 27,2 stopinje, najnižja 19,3, ob 

uri 26 stopinj, zračni tlak 1018 
rahlo narašča, veter jugozahod- 

8‘k 6 km na uro, vlaga 60-odstotna, 
skoraj jasno, morje rahlo raz- 

jubano, temperatura morja 23,5 sto-

ROJSTVA IN SMRTI
RODILI SO SE: Elena Mulič, Lu- 

8 Moratto, Giorgia Gergic, Daniel 
,8ngermano, Christian Alvarado, 
•ttavia Spiazzi.
OMRLI SO: 33-letni Luigi Angelo 

8yarone, 761etna Giuseppina Vec- 
met vd. Vecehiet, 70-letna Marghe- 
lta Pangher, 59-letni Antonio Gher- 

81-letna Maria Ruzzier vd. 
llulle, 96-letni Antonio Saftich, 81- 
,n* Bruno Bisiani, 83-letna Stefa- 

.la Iakse vd. Zucca, 83-letna Ma- 
*a Pavretto, 84-letna Anna Pa vesi, 
“'letna Libera Vertani vd. Canzia- 

85-letni Giuseppe Miot, 63-letna
‘°vanna Cescon por. Bazzo, 66- 
.*** Silvano Carpi, 8---------  ----81-letna Irma

vd. Miotti, 78-letna Anita Wie- 
iann por. Lomi.

dnevna služba lekarn
* (od 8.30 do 20.30)

Cavana 1, Trg Giotti (Ul. sv. 
rančiška) 1, L. Osoppo 1, Ul. Zo- 

19

8 30 do 13.00 in od 16.00 do 20.30) 
•*Tg Oberdan 2, Ul. T. Vecellio 24.

nočna služba lekarn
(od 20.30 dalje)

■1*8 Oberdan 2, Ul. T. Vecellio 24.

D LEKARNE V OKOLIC)
“Oljunec: tel 228-124; Bazovica: 
'■ 226-165; Opčine: tol. 211-001; 
'°sek: tel. 225-141; Božje polje,

tel. 225 596; Nabrežina': tel 
P-121; Sesljam tel. 709-197, Zavije:

213-137;' Milim’ tel. 271-124.

Nravstvena dežurna služba
. Nočna služba od 21 do 8. ure 
,el- 732627; predpraznična od 14. 

21. ure in praznična od 8. do 
tre tel. 68441.

Kino
Ariston 2’.30 «11 vizietto*. Ugo To- 

gnazzi. M. Serrault.
Nazionalc Zaprto do 23. avgusta.
Ritz 17.30—22.15 «Horror show — 

Cento minuti di paura*. Prepove­
dan mladini pod 14. letom.

Eden Danes zaprto. Jutri «Histoire 
d’Amour».

Excelsior Danes zaprto
Grattacielo 17.00—22.15 «1 guerrieri 

della notte*. Prepovedan mladini 
pod 18. letom.

Fenice 17.00 «La tarantela dal ven- 
tre nero*. B. Bouchet, G. Gianni- 
ni. Prepovedan mladini pod 18. 
letom.

Mignon 16.30 «Tutto accadde un ve- 
nerdi*. Barvni film.

Filndrammatico Zaprto do 23. 8.
Moderno 16.00 »The Dragon*. Bar­

vni film.
Aurora 18.00—21.3C «La grande fu­

ga*. Barvni film.
Crlstallo 16.30 »Agente 007: Missio- 

ne Goldfinger*. Sean Connery.
Vittorio Veneto 17.00 «11 cadavere 

era giš morto*. Claudie Rock- 
ford, Patricia Leonid. Barvni film

Capitol 17.00 «Aragosta a colazio- 
ne*. Enrico Montesano. Komični 
film.

Razna obvestila
Slovenska Vincencijeva konferenca 

sporoča staršem otrok, ki letujejo v 
gorski koloniji v Comegliansu, da se 
otroci vrnejo v Gorico in Trst. v 
četrtek, 21. avgusta. V Gorico bodo 
prišli na železniško postajo ob 11. 
uri, v Trst pa ob 12. uri v Ul. Flavio 
Gioia ob glavni železniški postaji.

Komisija za bivše politične zapor­
nike, internirance in izgnance pri 
republiškem odboru Zveze borcev 
narodnoosvobodilne borbe Slovenije 
v Ljubljani, na Vrtači 11 v a b i vse 
tovarišice iz koncentracijskih tabo­
rišč Ravensbriick in Auschvvitz na 
srečanje v Medulinu pri Pulju 13.,
14., 15. in 16. septembra leta 1980.

Prijave sprejemajo še do konca 
avgusta.

Šolske vesti
Sindikat slovenske šole sporoča, 

da je rok za vpis v tečaje «150 ur* 
za dosego diplome nižje srednje šo­
le podaljšan do 20. septembra. Te­
čaji so odprti vsem odraslim od 16. 
leta dalje. Vpisovanje se vrši na 
vseh slovenskih nižjih srednjih šo­
lah v tržaški pokrajini.

Izleti
«Donolavoro Ferroviario* iz Trsta 

organizira izredni potniški vlak s 
narno vleko v Bohinj za jubilejni 
Kravji bal 14. septembra 1980. Pri­
jave sprejema Dopolavoro Ferrovia- 
rio — Trg Vittorio Veneto 3, vsak 
dan od 11. do 13. ure.

SK Devin priredi v nedeljo, 24. 
t.m., avtobusni izlet v bolnico Fra­
njo, z vzponom na Porezen. Infor­
macije in vpis pri Leonidi Gruden, 
tel. 209-506 ter pri ostalih odborni­
kih.

Društvo slovenskih upokojencev v 
Italiji priredi v četrtek, 28. t.m., 
izlet na Gorenjsko in sicer na Bled, 
v Vrbo, Begunje in Kranj. Vpisova­
nje danes 20., in jutri, 21. 
t.m., od 10. do 12. ure na sedežu v 
Ul. Cicerone 8.

f Čestitke
Danes praznuje svoj rojstni dan 

WALTER. Obilo sreče in zdravja v 
življenju mu želijo Damijana in 
vsi, ki ga imajo radi.

Združenje Union priredi dva eno­
dnevna izleta in sicer 31. avgusta 
v Celje - Velenje in 14. septembra 
v Bohinj ob priliki Kravjega bala. 
Obenem združenje javlja, da se in­
teresenti lahko vpišejo za izlet v 
Beograd, kot smo že govorili na se­
dežu združenja. Izlet bo 6., 7. in 8. 
septembra 1980 in sicer; Beograd 
(Titov grob), Djerdap (romunska 
meja). Vse informacije na sedežu 
v Ul. Valdirivo 30, telefon 64459 
danes in v petek od 17. do 19. ure.

PO DVOTEDENSKEM POČITNIŠKEM ZATIŠJU

Ponna pogajanja za sestavo upravnih odborov 
na pokrajini ter v obiinab Dorica ia Krmin

Demokristjani in socialisti so v Krminu dosegli okvirni 
sporazum • Sinoči s pet sestanek med petimi strankami v Gorici

tmmsmmm
Namesto cvetja na grob Angela 

Zupančiča darujeta Ivanka in Kar­
lo Grgič iz Padrič 5.000 lir za spo­
menik bazoviškim žrtvam.

V spomin na prof. Sergija Rado­
viča daruje Sveto Grgič z družino
20.000 lir za dekliški in moški pevski 
zbor «Igo Gruden*.

Namosto cvetja na grob Angela 
Zupančiča daruje Ana Grgič iz Pa­
drič 10.000 lir za spomenik bazo­
viškim žrtvam.

Namesto cvetja na grob prof. 
Sergija Radoviča darujeta Barba­
ra in Vojko 15.009 lir za pevski 
zbor «Igo Gruden*.

Namesto cvetja na grob Amalije 
Peric darujeta Barbara in Vojko
15.000 lir za pevski zbor Fantje iz 
pod Grmade.

Namesto cvetja na grob Stojana 
Prešla darujejo vrstniki skupno 
z Rozo Grgič por. Križmančič 5.000 
lir za spomenik padlim v NOB iz 
Bazovice.

V spomin na Amalijo Peric in na 
Sergija Radoy,jč;> daruje Peter 
Gruden 15.000 lir za pevski zbor 
Fantje izpod Grmade in 15.000 lir 
za mladinski,, zbor Kraški slav-, 
ček.

V spomin na Amalijo Peric da 
ruje družina Franja Grudna 30.000 
lir za pevski zbor Fantje izpod 
Grmade.

V spomin na pok. mamo Amalijo 
Peric darujeta Stanko in Metka
100.000 lir za pavski zbor Fantje 
izpod Grmade.

Mali oglasi
telefon (040) 7946 72

15-LETNO dekle nujno išče zaposli­
tev, najraje kot frizerska vajenka. 
Telefonirati na štev. 220495 od 12. 
do 13. ure.

PRODAM v središču Mirna pri Go­
rici štev. 107 (Jug.) dvonadstrop­
no stanovanjsko hišo, dve lopi (eno 
je mogoče prezidati v začasno sta­
novanje) dvorišče in vrt s 4 začas­
nimi podnajemniki. Informacije na 
telefon 048U83498.

OSMICO so odprli Legiša — Kolma- 
novi iz Mavhinj. Točijo pristno do­
mačo kapljico.

PRODAM fiat 128 letnik 1972 - ka­
ravan. Telefon 212-823.

OSMICO je odprl Rudi Košuta, Sv. 
Križ 44. Toči belo in črno vino.

KOMPLETNO, moderno, skoraj no­
vo dnevno sobo prodam zaradi 
selitve. Telefon 825-050.

PRENOSNI otroški sedež za avto 
prodam. Telefonirati na tel. št. 
228-382 od 9. do 17. ure.

PRODAM fiat 128 SL coupe letnik 
73 — prevoženih 73.000 km v odlič­
nem stanju. Telefon 227284.

PRODAM AVTO FIAT 127 C, bele 
barve s tremi vrati. 6 mesecev 
star. Telefon 229 242.

Prispevaj!*! za

DIJAŠKO MATKO

• • ■ .. . .

BANCADI CRF.DITO Dl TRI E ST E 
T RŽ A š K A K R E D IT N A BANKA

S. P. A.
THBT - ULICA t;. FlUZI TO. ' ••'S? 01

19. 8.1980
Ameriški dolar 848-
Funt šterling 2005.-
Irski funt šterling 1780.—
Švicarski frank 509,-
Francoski frank 203,-
Belgijski frank 28,75
Nemška marka 470-
Avstrijski šiling 66,25
Kanadski dola- 725.—
Holandski fiorin* 433.—
Danska krona ’ 151.—
švedska krona 202.—
Norveška krona 172.—
Drahma 18,—
Mali dinar 29,25
Veliki dinar 28,25

MENJALNICA
vseh tujih valut

Glavni počitniški prazniki so mi 
nili in pričenjajo se ponovna po­
gajanja, ki naj bi privedla do u- 
stanovitve odborov na pokrajini ter 
v občinah Krmin in Gorica. V Kr­
minu so se sicer zastopniki KD in 
PSI sestali že prejšnji teden in zdi 
se, da so dosegli okvirni sporazum, 
ki ga morata sicer odobriti skupšči­
ni članov obeh strank. Za župana 
naj bi bil socialist Fausto Nunin, 
sedanji tajnik krminske socialistič­
ne sekcije. Iz občinskega sveta naj 
bi izstopil dosedanji župan Zar, so­
cialist, ki je oporekal sestavi ko­
alicije med socialisti in demokri­
stjani. Sicer pa Zar sploh ni hotel 
kandidirati na zadnjih upravnih vo­
litvah. doslej je vodil pet let ko­
alicijsko upravo med socialisti in 
komunisti, rezultat zadnjih volitev 
pa ne omogoča več take koalicije, 
zaradi česar je v Krminu možna le 
koalicija med KD in PSI. V na­
sprotnem primeru bi morali občin 
ski svet razpustiti in razpisati nove 
volitve. Nujno pa je, da pride do 
izvolitve župana in odbornikov v 
Krminu, kjer so brez proračuna in 
kjer se lahko zgodi, da pošlje pre­
fektura komisarja, ki bi razpustil 
občinski svet.

V Gorici so se zastopniki KD, 
PSDI, PSI, SSk in PRI sestali si­
noči na sedežu KD za prvi pogovor 
po počitnicah. Seveda nam ni zna­
no v trenutku, ko pišemo, kako je 
sestanek potekal.

Zanimivo pa je stališče mestnega 
odbora socialistične stranke, ki se 
je sestal v ponedeljek. V polemiki 
z nekaterimi časopisnimi izjavami 
(čeprav ni omenjena, je najbrž miš­
ljena izjava pokrajinskega tajnika 
socialdemokratov Zucallija, ki je 
bila objavljena v tržaškem italijan­
skem dnevniku prejšnji petek) za­
govarja socialistična stranka svojo 
popolno avtonomijo v pogajanjih 
brez vsakršnih povezovanj z dru­
gimi. Socialisti se v Gorici zavze­
majo za sestavo takega programa, 
ki bo omogočil razvoj Gorice na 
vseh področjih. V tem si želijo naj­
prej odkrito konfrontacijo z dru­
gimi morebitnimi partnerji na ob­
čini, istočasno pa se zavzemajo 
prvenstveno za sestavo take večine, 
ki naj odraža koalicijo v rimski 
vladi in v deželni vladi, upošteva­
joč sicer tudi krajevne specifičnosti.

Soočanje naj bi bilo torej za go- 
riške socialiste predvsem na pro­
gramskih točkah. Treba pa bo u- 
poštevati. tudj stališče pokrajinske 
federacije te stranke, kajti zaradi 
političnih povezav v pokrajinskem 
meril« jje, ta,, nekoliko različno.

Omenimo naj s tem v zvezi, da 
potekajo pogovori za sestavo večin 
tudi v videmski pokrajini, kjer ni 
še prišlo do sporazuma v Vidmu. 
Tudi tam sta povezani vprašanji 
pokrajinskega in občinskega sveta. 
Medtem so v ponedeljek izvolili

socialista Pascolija za 
Červinjanu. Koalicijo

župana v 
sestavljajo

socialisti, demokristjani, socialde­
mokrati in imajo tudi podporo fur­
lanskega gibanja. V prejšnji upravi 
je bil župan komunist, v večini so 
bili komunisti s socialisti. Na le­
vici .je prišlo do precejšnjih med­
sebojnih polemik.

Ta mesce prijave 
za kmetijsko šolo

Pokrajinska uprava • vabi vse di 
jake, ki se nameravajo vpisati v 
sekcijo tehničnega agronomskega za­

voda, kd bo z letošnjim šolskim le­
tom pričela delovati v Gradišču, 
naj se čdmprej, vsekakor pred kon­
cem meseca avgusta, javijo na šol­
skem uradu pri pokrajinski upravi 
(tel. 85051). Kot smo že pisali, bodo 
letos v Gradišču odprli sekcijo za­
voda, ki je doslej deloval samo v 
Čedadu. Šolo za agronome so na­
mestili v Gradišču z namenom, da 
bi omogočili vpis dijakom iz vseh 
krajev goriške pokrajine. Za tiste 
dijake, ki bi se ne radi vozili vsak 
dan v Gradišče in ki bedo imeli 
pogoje za to, bodo tudi omogočili 
brezplačno bivanje v modernem si- 
rotišču, ki je oddaljeno le nekaj 
stotin metrov od nove šole.

OD 21. DO 23. AVGUSTA

Mednarodni znanstveni shod 
o pisanju rezijanščine

Sešli se bodo znanstveniki, ki so se že lani srečali v Reziji 
ob 50-letnici smrli Jana Bandouina de Courtenaya

V prihodnjih dneh, od 21. do 23. 
avgusta, prirejajo v Reziji medna­
rodno konferenco o praktični pisavi 
rezijanščine. Potreba po uvedbi pi­
sane besede za to slovensko nareč­
je, ki je že dolga leta v ospredju 
zanimanja slavistov, se občuti že 
dalj časa. Storjeni so bili tudi po­
skusi, da bi na neki način za­
dostili tej potrebi, vendar so bili 
vsi pristopi, kako doseči ta cilj, 
premalo znanstveni in premalo u- 
temeljeni. Težave so se povečale 
tudi zavoljo štirih vaških narečij, 
ki jih govorijo v Reziji in ki jih 
zaradi močno prisotnih lokalističnih 
teženj sploh ni mogoče poenotiti.

Srečanje predstavlja nekakšno na­
daljevanje lanskega preučevanja 
posebnosti Rezijske doline, organi­
ziranega v počastitev 50-letnice smrti

KAM SREDI POLETNE VROČINE?

Bregovi Soče in Vipave - raj 
za ljubitelje miru in narave
V Vipavi precej kopalcev, ker je tu voda manj mrzla in deroča 
S trnkom ali s kajakom na Sočo, daleč od vrveža morskih plaž

Sredi poletne vročine, ko se ko­
lone avtomobilov pomikajo proti 
morju in drugi prepoteni meščani 
iščejo oddiha v gorah, se nekateri 
med tistimi, ki so v tem obdobju 
ostali v Gorici, podajo kar do bre­
ga Soče ali Vipave ter tam preživ­
ljajo v prijetni senci najtoplejše 
ure popoldneva. Soča je bila nekoč 
zelo priljubljena zlasti tistim kopal­
cem, ki niso razpolagali s prevoznim 
sredstvom, da bi se odpeljali do 
GradeŽa ali Sesljana. Predvsem so 
to. bili mladi in dijaki, ki so marši 
katero prosto uro preživljali v senci 
bujnega rastlinja ob obeh bregovih 
Spce. Najbolj pogumni in vešči pla­
valci so se kdaj pa kdaj pognali 
med mrzle vrtince in kljubovali moč­
nemu toku.

Danes kaže, da Soča priteguje ve­
liko manj kopalcev, kot jih je še 
pred kakim letom. Krivde ne bi 
pripisovali okužen ju voda, saj je v 
tem pogledu stanje kar zadovoljivo. 
Dosti bolj verjetno je. da se je šte­
vilo kopalcev v Soči zmanjšalo pred­
vsem po zaslugi bazena. Tam nam­
reč voda ni tako mrzla, kopanje pa 
je tudi varnbjžd, pHedvsem ža manj 
vešče plavalce. Kljub temu, da se 
danes velika večina mladine, ki si 
ne more privoščiti izleta do morja, 
odloča za kopanje v bazenu, pa 
bregovi Soče niso ostali popolnoma 
prazni. Sem se še vedno zatekajo 
tisti, ki si želijo počitka na hladnem

V ZNAMENJU DOBREGA SOSEDSTVA

Zanimanje Slovenije 
za furlansko civilizacijo

Številna skupina strokovnjakov iz Ljubljane na 
zanimivi razstavi v vili Manin v Passarianu

Razstava furlanske civilizacije v 
vili Manin v Passarianu postaja v 
teh poletnih dneh pogosten cilj iz­
letov ljubiteljev arheologije. Poleg 
številnih turistov, ki svoje dopusto­
vanje oplemenitijo z obiskom kul­
turnih dogodkov, so se prejšnji dan 
mudili v Passarianu tudi obiskoval­
ci iz Slovenije. Iz Ljubljane so 
namreč prišli strokovni sodelavci 
Narodnega muzeja, ki sta jih vo­
dila ravnatelj dr. Peter Petru, stro­
kovnjak za arheologijo krščanske­
ga razdobja, ter dr. Vinko Šribar, 
predstavnik zavoda za arheologijo 
slovenskih krajev v srednjem ve­
ku, Med drugim se Vinko Šribar že 
nekaj časa mudi v Furlaniji, kjer 
skupno s profesorjem Giannijem 
Carlom Menisom nadzoruje arheolo­
ška izkopavanja na področju San 
Lorenza na hribu kraja Buie.

Ljubljanski arheologi so si v 
spremstvu profesorjev Bergaminija 
in Micheluttija ogledali eksponate iz 
predzgodovinske, romanske in sred­
njeveške dobe, kakor tudi iz časov 
patriarhov. Pri tem so ugotovili, 
da imata furlanska in slovenska ci­
vilizacija celo vrsto podobnosti in 
tudi skupnih značilnosti. Ob za­
ključku obiska so dr. Petruju po­
klonili katalog, ki so ga natisnili 
ob tej priložnosti.

Razstavo furlanske civilizacije v 
ugledni deželni palači Passariano 
je doslej obiskalo 80 tisoč oseb.

Pobudo za razstavo je dal furlan­
ski krožek «fogolar» iz Kanade. 
Sprejelo jo je furlansko filološko 
društvo, ki je po daljšem razmi­
šljanju ustanovilo strokovno komi­
sijo ter se lotilo zbiranja gradiva. 
Razstavo si je tako zamislilo) (in 
jo tudi izpeljalo), da jo bo mogoče 
brez velikih težav prenesti širom po 
svetu, v vse tiste kraje, kjer Fur­
lani živijo in delajo. Zaradi tega so 
eksponati povečini predstavljeni v 
fotografijah, le najbolj zanimivi pri­
merki pa so v originalu.

Katalog, ki so ga natisnili ob tej 
priložnosti (cena na razstavi v vili 
Manin znaša 10.000 lir), obsega 250 
strani, v njem pa so objavljeni 
strokovni prispevki članov komisije 
o geologiji, geografiji, zgodovini, 
gospodarstvu, izseljeništvu, literatu­
ri, toponomastiki, jeziku itd. Kata­
log se je izkazal za zelo koristen 
pripomoček pri ogledu razstave, na

kraju kataloga pa je navedena ob­
širna bibliografija, ki zaokrožuje za­
nimivo tematiko.

Tudi Vrhovci 
obiščejo Beograd

Ljudje iz raznih krajev Goriške, ki 
so se že odpravili ali se odpravlja­
jo na izlete v Beograd, kjer imajo 
na sporedu obisk Titove grobnice v 
spominskem parku na Dedinju, iz­
koristijo priložnost, da si ogledajo 
tudi druge zanimivosti jugoslovan­
ske prestolnice. V Beogradu so že 
bili pred časom člani Slovenskega 
planinskega društva iz Gorice, pred 
kratkim so tam bili bivši partizani,
člani slovenskih sekcij partizanske­
ga združenja, v kratkem gredo
Beograd tudi Števerjanci, člani tam­
kajšnjega prosvetnega društva «Bri- 
ški grič* in Sovodenjci, člani tam­
kajšnjega prosvetnega in drugih dru­
štev. Medtem ko bodo števerjanci 
šli na dolgo pot z avtobusi, so iz­
brali Sovodenjci pot z letalom iz 
Ljubljane do Beograda, čas ki ga 
bodo imeli na razpolago bodo iz­
koristili za ogled raznih zanimivosti 
v Srbiji.

Sedaj se na pot odpravljajo tudi 
Vrhovci, na pobudo svojega pro­
svetnega društva «Danica*. Tridnev­
ni izlet bo v dneh 19., 20. in 21. 
septembra. Na pot bodo šli z Vrha 
v Ljubljano z avtobusom, tam bo­
do šli z letalom do Beograda, za­
tem bodo z avtobusom obiskali naj­
prej Titovo grobnico, zatem pa si 
bodo pobliže ogledali mesto, šli k 
spomeniku neznanemu junaku na A- 
vali, ogledali si bodo tudi šumadi- 
jo, Topolo in Djerdapsko ožino ob 
jugoslovansko - romunski meji. Pro­
svetno društvo je izlet organizira­
lo oh strokovnem sodelovanju doma­
če turistične agencije Gotour. Cena 
izleta je 129.000 lir, vpisujeta od 
bomika društva Dominik Juren in 
žarko Grilj do konca tega meseca.

• Da bi se porazgovorili o vseh po­
drobnostih pohoda po Gorici in nepo­
sredni okolici, ki bc 21. septembra, 
se bodo člani goriSse skupine peša- 
kov zbrali na svojem sedežu v Dre­
voredu 20. septembra 5 prihodnjo 
■sredo, 27. avgusta, ob 20.30.

in se želijo izogniti vrvežu mrgolečih 
morskih plaž.

Najbolj sta bregova Soče obljude­
na južno od mesta, nekako od jeza 
pri Ločniku pa do sotočja z Vipavo.
V tem delu voda ni tako globoka in 
je zato tudi nekoliko toplejša, nano- 
šeni prod pa je ustvaril prave širo­
ke plaže, na katerih mora biti son­
čenje kar prijetno. «Ne kopam se, 
ker je voda premrzla in deroča*, 
nam je povedala gospa srednjih let, 
ki se je s prijateljico sončila tik 
pod ločniškim jezom. «rada pa se 
tukaj sončim. Ždi se mi. da sem 
kje na počitnicah, v resnici pa sem 
le nekaj sto metrov daleč od doma.*

V smeri proti Štandrežu in Sovod- 
njam je bilo sredi vročega poletnega 
popoldneva kar živo. Tu si naletel 
na skupino mladih, ki so se pogum­
no poganjali v hladno vodo. tam si 
srečal družino, ki se je sončila, ne­
kaj metrov stran pa šoferja, ki je 
pripeljal avto tik do vode ,da bi ga 
opral. V senci drevja, ki raste na 
desnem bregu, je. sedel, starejši . ri­
bič iz Ločnika. Ni imel veliko sreče, 
saj tistega dne ni še ulovil ničesar. 
«Treba je potrpljenja, tega. pa, mi 
ne manjka. Saj ne mečem trnka za­
to, da bi domov prinesel bogat plen. 
To je v tem delu Soče zelo težko, 
ker smo še preblizu mestu; bolje je 
tam doli pri Fari. Meni gre pred­
vsem za to da preživim kako urico v 
miru-ob rečni strugi. Tu človek do­
živi pravi kontakt z naravo in prav 
ta je najlajša plat ribolova*.

Med pogovorom z ribičem sta mi­
mo naju priveslala dva kajaka s 
katerima sta se mlada športnika 
kar uspešno borila proti toku reke 
in veslala proti Gorici. Še več ljubi­
teljev kajaka je bilo po Vipavi. Ta 
reka je zaradi toplejše vode tudi za 
kopalce bolj privlačna kakor Soča.
V nekaterih krajih ob Vipavi je kar 
mrgolelo.ljudi. Zraven železniškega 
mostu pri Rubijah se je kopala sku 
pina dijakov iz Štandreža.

Izmislili in izgradi.! so si zelo 
preprosto športno napravo, ki jim 
omogoča slikovite skoke v vodo. 
Na visoko drevo ki raste na bregu, 
so privezali močno vrv s palico na 
koncu, za lažji prijem. Na strmem 
bregu so si pripravili zaletišče, ki 
so ga na vrhu še dvignili s pomočjo 
skal. S teh skal se z vrvjo kot akro­
bati v cirkusu, ali, če hočemo, kot 
Tarzan, spuščajo nad reko, kjer v 
najvišji točki naleta izpustijo vrv, 
se v zraku obrnejo in skočijo v vo­
do. Odveč bi bilo vprašati mlade ko­
palce zakaj prihajajo raje k Vipavi 
kot k6m drugam: povsod drugod, 
naj bo v bazenu ali pri morju bi 
bila taka zabava nemogoča.

Kako je kopanje v Vipavi priljub­
ljeno med prebivalci bližnjih vasi 
priča veliko število Rupencev in 
Pečanov, ki se’-zbirajo na plaži pri 
rupenskem mostu. Gospa, "ki se je 
s hčerko vračala s kopanja je deja­
la, da se hodi bolj poredkoma kopat 
v Vipavo, da pa ji je tukaj bolj 
všeč kot pri morju. »Lepše je zato, 
ker je tukaj bolj mirno. Voda je kar 
čista in kljub dežju v prejšnjih dneh, 
ni premrzla,*

Podobnega mnenja so gotovo bili 
tudi vsi drugi, mlajši in starejši ko­
palci. Tukaj v Hladni senci in mirni 
vodi se dobro počutijo, obenem pa 
imajo v sebi zavest, kot da bi pozna­
li neko skrivnost, ki je veliki večini 
ljudi prikrita, čeprav jo imajo vedno 
pred očmi: lepoto narave izven ve­
likih turističnih središč, na bregu 
majhne reke, kjer se človek prila­
godi naravi in ne narava človeku.

Prostovoljna praksa 
v otroških vrtcih

Občinska uprava sporoča vrtnari­
cam, ki bi rade opravile prostovolj­
no prakso v občinskih vrtcih, da lah­
ko za to zaprosijo s pismeno prošnjo 
župana. Za obdobje, prostovoljne 
prakse ne bodo vrtnarice prejele ni­
kakršnega plačila, pač pa jim bodo 
izročili potrdilo o opravljeni praksi, 
na podlagi katerega bodo zvišali
njihovo točkovanje na lestvici za 
dodelitev mest v prihodnjem šolskem 
letu.

Občina obvešča tudi, da zapade v 
soboto, 30. avgusta rok za predsta­
vitev prošenj za začasno nadome­
ščanje pomožnega osebja v občin­
skih otroških vrtcih. Podrobnejše in­
formacije lahko dobijo interesenti 
v občinskem uradu za osebje.

poljskega znanstvenika Jana Bau- 
douina de Courtenaya, ki je veliko 
svojega časa posvetil preučevanju 
jezika, navad, folklore in zgodovin« 
te najzapadnejše slovenske narod­
nostne skupnosti, ki se je razvijala 
v specifičnih okolnostih ter ohra­
nila vrsto prvobitnih, za znanstve­
no raziskovanje tako pomembnih 
elementov. Ne le za raziskovanje, 
ampak tudi za njihovo zaščito, kar 
je še posebno važno tako z narod­
nega kot z gospodarskega vidika, 
dveh elementov, ki sta nerazdruž- 
Ijivo povezana še zlasti po potresu 
pred štirimi leti.

Pobudniki znanstvenega shoda so 
prejeli zagotovilo, da se bodo va­
bilu odzvali profesor Lenček s ko­
lumbijske univerze v ZDA, prof. 
Francescato z univerze v Trstu, 
prof. Grcen z univerze Utrecht na 
Holandskem, prof. Erič Hamp z uni­
verze v Chicagu, prof. Pellegrini z 
univerze v Padovi ter prof. Giovan* 
ni Frau z univerze v Vidmu.

Svoj delež k izbiri pismenk za re­
zijska narečja pa želijo prispevati 
tudi domačini, saj gre dejansko za 
njihov vsakdanji pogovorni jezik. 
V osnovni šoli v Reziji namreč uva­
jajo rabo materinščine, vendar sa­
mo v obliki pogovornega jezika, n« 
pa tudi pisanega.

Do sem informacije, s katerimi 
razpolagamo v tem trenutku. Nič 
nam zaenkrat ni znanega, če bodo 
na shodu navzoči tudi slovenski pre­
učevalci tega slovenskega narečja.: 
Le-teh ni malo in tudi njihovo poz­
navanje razmer je temeljito in raz-i 
predeno v več smeri.

Razna obvestila
Športno in prosvetno društvo Vi­

pava na Peči priredi v nedeljo, 24. 
avgusta, mednarodni pohod ob odprti 
meji. Informacije pri odbornikih j 
društva.

Goriška pokraijnska uprava name­
rava sprejeti v začasno trimesečno 
službo pomožno osebje. Zainteresi­
rani naj vložijo prošnje na perso­
nalni oddelek pokrajine (Gorica, 
Korzo Italija 55) n» kolkovanem pa­
pirju najkasneje do 13. septembra 
1980. Tam dobijo tudi ustrezna pojas­
nila, kaj obrazložiti na prošnji.

Kino
Gorivo

VERDI 17.30-22.00 »Airport '80*. A. 
Delon in S. Kristel. Barvni film.

CORSO 18.00-22.00 «Quelle stran« 
occasioni*. N. Manfredi in A. Sor- 
di. Barvni film. Prepovedan mla­
dini ,pod 18. letom.

VITTORIA 17.00 - 22.00 *Pomo-cro- 
ciera erotica*, Barvni film. Pre­
povedan mladini pod 18. letom.

Tržič
EXCELSIOR 18.00 - 22.00 «Amori 

miei*.
PRINCIPE 18.00 - 22.00 »Lamour

Violet*

Plorn Goriva 
in oholiru

Tatovi ponovno na delu
Stanovanjske miši sredi avgustov­

skih počitnic ne mirujejo. V pone­
deljek so obiskali stanovanje Ser- 
gia Zuccola v Ulici Degli Scogli 12. 
Lastnik hiše je v tem času na do­
pustu pri sestri v Imperii. Tatovi 
so izkoristili njegovo odsotnost in 
vlomili v hišo skozi stranska vra­
ta. Vlom je drugi dan odkril Zuc- 
colov prijatelj Vladimiro Maras- 
si, ki je v odsotnosti lastnika 
vsak dan prinašal hrano Zucco- 
lovemu psu. Opazil je. da so vra­
ta stanovanja odprta in da je v 
hiši vse razmetano. Obvestil je po­
licijo, ki je takoj uvedla preiska­
vo.

SOČA 18.00—22.00 «Luana». Italijan­
ski film.

SVOBODA 18.00-22.00 »Svetniki in 
diamanti*. Italijanski film.

DESKLE 19.30 «Strah ima hitre no­
ge*. Francoski film.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v 

Gorici dežurna lekarna Alesani, Car- 
duccijeva ulica 38, tel. 84268,

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v 

Tržiču dežurna lekarna »Alla Salu- 
te». Ul. Cosulich 117, tel. 72480.

Prispevki
Namesto cvetja na grob Mirkotu 

Kuzminu daruje Franc Pelicon 10 
tisoč lir za Kulturni dom v So- 
vodnjah.

Z GRADNJO NOVE BOLNIŠNICE SO PRIČELI PRED PETIMI LETI

V Krminu dokončno opremljajo bolnišnico 
potrebujejo pa še eno milijardo lir

Deželni strokovnjaki so ugotovili, da le na Goriškem preveč bolniških 
postelj ■ Bo prišlo do okrnitve služb v novi krminskl bolnišnici?

V Krminu so se pred približno pe­
timi leti lotili gradnje nove bolnišni­
ce. Stara je bila že dotrajana in v 
njej ni bilo moč urediti vseh tistih 
oddelkov, ki so bili potrebni. Zapro­
sili so deželno vlado za finančno po­
moč, ta je v tistih časih skrbela 
za to, da se obnovijo in povečajo 
bolnišnice na vsem področju deže­
le, nakazala prvi denar za gradnjo 
novih stavb in tudi .za nakup nove 
opreme. Dela so potekala precej hi­
tro, ko so nove stavbe zgradili so 
podrli stare, ki so bile zgrajene 
še pred prvo vojno. Sedanja zuna­
nja podoba bolniškega kompleksa je 
zelo sodobna. V vsem tem času je 
seveda delo v bolnišnici potekalo 
normalno, poleg tega je trebe še po­
vedati, da so v tem času odprli mar­
sikateri nov oddelek opremljen s 
sodobnimi aparaturami. Doslej so v 
novo stavbo in nakup opreme vlo­
žili nad štiri milijarde in pol lir, 
za dokončen nakup opreme pa po­
trebujejo še približno eno milijardo.

Upravni svet krminske bolnišnice 
se je obrnil na deželo za ustrezni 
prispevek.

Vmes pa je prišel nov okvirni na­
črt dežel na zdravstvenem področju. 
Strokovnjaki so baje ugotovili, da je 
v preteklosti dežela dajala preveč 
denarja bolnišnicam in da so neka­
ko inflacionirali število bolniških po­
stelj v deželi. Zaradi tega sedaj u- 
gotavljajo, ali je to število odvečno. 
In isti strokovnjaki so baje prišli 
do zaključka, da bomo imeli v go- 
riški pokrajini, potem ko bodo na 
novo urejeni prostori bolnišnic v Kr­
minu, Gorici, Tržiču in tudi Gradežu 
kar 290 postelj več, kot jih po ne­
kih mednarodnih merilih potrebuje 
prebivalstvo goriške pokrajine. V 
Krminu pravijo, da bi bili prizadeti, 
če bi bile te ugotovitve točne, prav 
bolnišnici v Krminu in Gradežu. Na 
tak način bi dežela priznala le bol­
nišnici v Gorici in Tržiču. Seveda le 
kar zadeva postelje, kajti ambulan­
te in vse druge naprave v krminski

bolnišnici bi bile v soglasju z načr­
tovanjem dežele.

V Krminu se zaradi tega boje 
da bi dežela, potem ko je dala de­
nar za gradnjo in opremo bolnišni­
ce, zahtevala, da se del bolnišnic« 
zapre. Sprašujejo pa se tudi, zakaj 
je dežela dala precej denarja zaseb­
ni bolnišnici Fatebenefratelli v Go­
rici, kjer bodo v kratkem odprli ve­
liko sob za ostarele ljudi.

Sicer pa bodo o teh vprašanjih 
rapravljali v okviru upravnega sve­
ta področne zdravstvene enote po­
tem ko bo ta ustanovljena. In zdi 
se, da bo do ustanovitve prišlo 
kmalu.

V Krminu pa so prepričani, da bo 
zmagala prava razsodnost in da bo­
do odgovorni "poštevali d^stvo, da 
služi krminska bolnišnica ne le pre­
bivalstvu ožjega krminskega okoli­
ša, marveč tudi prebivalcem sosed­
nega dela videmske pokrajine, U 
vsaj v tem oziru teži na Krmin.
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Dr. Ernest Petrič:

Mednarodnopravni položaj slovenske 
manjšine v Italiji po Osimu

Poleg tega sta se obe strani dogovorili, 
da bosta poudarili, da izhaja iz načel spo­
štovanja pravic jugoslovanske oziroma ita­
lijanske narodnostne manjšine na svojem 
ozemlju in da bosta v okviru svoje su­
verenosti uredili položaj narodnostnih 
manjšin s svojo zakonodajo. Obe strani 
bosta tudi potrdili privrženost načelu naj­
večje možne zaščite državljanov — pri­
padnikov manjšin, ki izvira iz njunih u- 
stav in njunega notranjega prava in ki 
ju vsaka stran uresničuje po avtonomni 
poti, upoštevaje pri tem načela Ustanovne 
listine OZN, Splošne deklaracije o člove­
kovih pravicah, Konvencije o prepreče­
vanju vseh oblik rasne diskriminacije in 
splošnih konvencij o človekovih pravicah. 
Izhajamo tudi iz tega, da se bosta pn 
zaščiti državljanov, pripadnikov narodnost­
nih manjšin, obe strani ravnali tudi po 
načelih sklepnega dokumenta konference 
o evropski varnosti in sodelovanju v Hel- 

i sinkih. Dejstvo, da bo vsaka od obeh dr­
žav pri opravljanju suverenosti uresniče- 

1 vala te ukrepe avtonomno, je po našem 
mnenju povsem naravno. Obveznosti v 

j zvezi z njihovim uresničevanjem pa je ne- 
i dvomno mednarodna obveznost obeh dr­

žav. Ne omenja se v tej izjavi torej no­
bena omejitev glede ozemlja, na katero 
naj bi se osimska določila o manjšinah 
nanašala. Nasprotno, govor je o manjšini 
na »svojem ozemlju«. Dvoje izhaja jasno 
iz te izjave: prvič, da se tudi tisto, kar 
je našlo svoje mesto v 4. odstavku pre­
ambule, smatra za «mednarodno obvez­
nost« in drugič, da se nikjer ne omen ja ali 
vsaj nakazuje, da sta pogodbenici imeli v 
mislih le manjšino na območju bivšega STO.

Vodja slovenske delegacije, tj. delega­
cije najbolj prizadete republike, je na 

, istem zasedanju, ob ekspozeju M. Minica 
i izjavil: »Razumeli smo, da je volja Ita­

lije, da standardi tega urejanja ostanejo 
isti, kakor so bili vsebovani v statutu, 
priloženem Memorandumu o soglasju, da 
bo torej volja izpolniti tudi tisto, kar do­
slej še ni bilo izpolnjeno, in da bo taka 
orientacija veljala za vso našo manjšino 
v sosednji Italiji«. Podpredsednik vlade SR 
Slovenije pa je v ekspozeju 8. 10. 1975 
na seji vseh zborov skupščine SR Slove­
nije podobno poudaril: »Predvidene so
mednarodne obveze obeh dežel, da z no­
tranjimi ukrepi zagotovita zaščito manj­
šine, doslej predvideno v Posebnem sta­
tutu. Obe strani posebej poudarjata, da 
izhajata iz načela spoštovanja pravic slo­
venske oziroma italijanske narodne manj­
šine na svojem ozemlju. V veljavi osta­
nejo pravice iz statuta za manjšine in 
bi se mbrale uresničiti tudi tiste, ki še 
doslej niso uresničene. Nedvomno je po­
membno, da so določila o zaščiti manjšin 
sedaj v mednarodnem sporazumu, ki ga 
bosta ratificirala parlamenta... Velja na­
čelo, da izvaja vsaka stran na avtono­
men način, s svojo ustavo in zakono­
dajo, s praktičnimi izvrševanji maksimal­
no možno zaščito manjšine v svoji dr­
žavi. Nedvomno ustvarja taka rešitev ... 
pogoje za reševanje mnogih nerešenih go­
spodarskih, kulturnih, jezikovnih in drugih 
problemov, in zahtev Slovencev v deželi 
Furlaniji - Julijski krajini.

V isti fazi sklepanja Osimskih spora­
zumov je zunanji minister Italije M. Ru- 
mor v rimski poslanski zbornici 1. 10. 1975 
med drugim izjavil: »Italijanska republika 
in SFRJ bosta ob tej priložnosti znova 
potrdili ... zvestobo načelu kar najširše­
ga varstva državljanov, pripadnikov raz­
ličnih etničnih skupnosti, kakor jim pri- 
tiče po njihovih ustavah in po njihovih 
notranjih ureditvah, lojalnost, ki jo vsaka 
izmed obeh republik uresničuje samostoj­
no, pri čemer se navdihuje tudi po na­
čelih Ust. listine OZN, Splošne deklaracije 
OZN o človekovih pravicah, Konvencije 
OZN o odpravi vseh oblik rasne diskrimi­
nacije in splošnih aktov o človekovih 
pravicah.« In dalje: «Primerno bo upošte­
vano prebivalstvo obeh etničnih skupno­
sti, ki sedaj uživa prednosti veljavnih do­
ločil v skladu s tistimi, kar je predvi­
deval Posebni statut, priložen Menjoran- 
dumu o soglasju, ko bosta memorandum 
in z njim statut prenehala veljati, bo 
vsaka izmed obeh vlad izjavila, da bo 
ohranila v veljavi notranje ukrepe, ki jih 
je že izdala zaradi uporabe tega statuta, 
in bo v okviru svoje ureditve jamčila o- 
hranitev ravni varstva pripadnikov ustrez­
nih etničnih skupnosti, kakor so jo že 
predvidevala določila tega statuta. «Na seji 
deželnega sveta Furlanije - Julijske kraji­
ne je A. Comelli predsednik deželnega od­
bora 7. 10. 1975 izjavil «... varstvo na­
rodnostnih manjšin, slovenske v Italiji in 
italijanske v Jugoslaviji, ki bo ohranjeno 
in izvedeno z notranjimi ukrepi obeh dr­
žav v obsegu, ki ne bo manjši, kakor 
je tisti, ki ga določa Posebni statut.«

Izhodišče, da gre pri Osimski pogodbi 
za zagotovitev položaja pripadnikov vseh 
delov slovenske oz. italijanske manjšine, 
tudi tistih, ki žive izven meja bivšega 
STO, in da sta 4. odstavek preambule 
in čl. 8 Osimske pogodbe celota, je zasle­
diti v vrsti jugoslovanskih izjav tudi ka­
sneje, ob ratifikaciji Osimskih sporazu­
mov. Tako E. Erajnik, predsednik komi­
sije za mednarodne odnose skupščine SR 
Slovenije na skupnem zasedanju vseh 
zborov skupščine SR Slovenije 25. 2. 1976 
poudarja: »Pogodba določa v svoji pre­
ambuli, skupaj s čl. 8, načelo naj večjega 
možnega varstva tako slovenske narodne 
manjšine v Italiji, kot italijanske narod­
nosti v Jugoslaviji. Državi sta se spora 
zumeli, da bosta uresničevali. varstvo na­
rodnih manjšin na avtonomen način, iz­
dajajoč, iz ustav in notranje zakonodaje 
obeh držav, kakor tudi iz načel Ustavne 
listine OZN ter ustreznih mednarodnih 
konvencij in določil pogodbe, ki dve vladi 
še posebej obvezuje, zagotovita raven za­
ščite manjšinskih pravic, kakršna je bila 
predvidena v Posebnem statutu, ki sku­
paj z londonskim Memorandumom o so­
glasju, kateremu je bil priložen, preneha 
veljati. In dalje: »Od demokratične anti­
fašistične Italije pričakujemo dosledno iz­
polnjevanje manjšinskih določb v okviru 
podpisane pogodbe. Slovenska narodnost­
na skupnost mora imeti v okviru dežele 
Furlanije - Julijske krajine v vseh treh 
pokrajinah — tržaški, goriški in videm­
ski — enake pravice.

RAZMIŠLJANJA IN UGOTOVITVE OB NESREČI V ŠTIVANSKI PAPIRNICI

NE GRELE ZA NESREČE NA DELU 
DELA VCI UMIRAJO TUDI POČASI

Kaj pravijo strokovnjaki, ki se ukvarjajo z me­
dicino dela - Podatki niso prav nič navdušujoči

Delavci umirajo. Trditev je v 
svoji grozoviti preprostosti in po- 
datkarski utemeljenosti stvar na­
ših dni: sobota, 2. avgusta, ni bila 
za štivansko papirnico običajni 
vsakdan. Umrli so trije delavci, 
trije p>a so bili hudo poškodovani. 
Tragedija spominja na letošnji 
«čmi» april železarne «Italsider». 
Električni tok in buldožer sta v 
slabem mesecu strla dve mladi de­
lavski življenji. In spiska še ni 
konec . . .

Delavci umirajo tudi počasi, dan 
za dnem v tovarnah ob kemično 
strupenih hlapih, neznosnem ropo­
tu, slabih mikroklimatskih pogo­
jih. Kaj storiti? Kako preprečiti, 
da bi se tragični spisek še jx>ve- 
čal? Kako odpraviti nesreče na 
delu? Katera je pot do izbolj­
šanja delovnih pogojev?

V Trstu deluje od leta 1973 po­
sebna služba «medicine dela». Na­
njo smo se obrnili, da bi zvedeli 
kaj več o stanju v tovarnah, o 
nevarnostih, ,:i jih posamezni po­
klici vsebujejo, o akcijah, ki jih 
«medicina dela* sproža za nad­
zorstvo zdravstvenega stanja de­
lavcev in za izboljšanje njihovih 
delovnih razmer.

Dr. Andrea Collareta, ki je v 
tej službi neposredno udeležen, 
nam je tako orisal glede na var­
nost zaposlenih domala tragično 
stanje v industrijskih obratih tr­
žaške pokrajine.

Toda počasi in po vrsti! Kaj je 
pravzaprav «medicina dela* in ka­
tere so njene naloge?

«Medicina dela*, nam je objasnil 
dr. Collareta, ima preprečevalen, 
varovalen značaj. Njena prvotna 
in najvažnejša naloga je namreč 
preprečiti bolezni, ki grozijo de­
lavcem v takem ali drugačnem 
službenem okolju, tprej poklicne 
bolezni. Nadzorstvo higienskih po­
gojev v tovarnah, preverjanje spe­
cifičnih značilnosti produkcijskega 
procesa v najrazličnejših industrij­
skih obratih tržaške pokrajine, to 
je vsakodnevni kruh štirih zdrav­
nikov - kirurgov, enega inženirja 
kemije, treh zdravniških pomočni­
kov in dveh izvedencev, ki se­
stavljajo v Trstu osebje službe 
«medicine dela*. Le ta sodi v u- 
pravo zdravniškega konzorcija, ki 
vsebuje še vrsto drugih storitev. 
Obstaja tudi ustanova «medicine 
dela*, ki deluje v okviru tržaške 
univerze in to na raziskovalnem 
področju.

Na poziv delavčev
Služba «medicine dela* nima pol­

nopravne, juridične oblasti, saj 
lahko poseže le na izrecni poziv 
delavcev oziroma delavskega sve­
ta kot predvideva 9. člen zakona 
300 iz leta 1970 v ustavi o delav­
skih pravicah. Z novo in težko pri­
čakovano zdravstveno reformo pa 
se bo tudi to spremenilo. Služba 
bo lahko neposredno posegla tam, 
kjer bodo delavci v nevarnosti.

«Zdaj,» nam je še dejal dr. Col­
lareta «se moramo omejiti le na 
to, da svoje zaključke predložimo 
nadzorništvu za delo, ki v poseb­
nih primerih tudi pravno ukrepa. 
Naša dognanja strnemo v poseb­
na poročila, ki jih na zborovanju 
predložimo delavcem. Z njimi že 
od začetka tesno sodelujemo. Sa­
mi nas usmerjajo in nam dajejo 
potrebna navodila: kje uhaja v 
tovarni plin, kje je hrup največ­

ji, kakšen je položaj delavca pri 
delu in podobno. Na osnovi teh 
podatkov in s pomočjo znanosti 
lahko izboljšamo delovne razme 
re. Primer je v tem smislu ladje­
delnica Sv. Marka, kjer smo s 
pomočjo delavcev prisilili vodstvo, 
da je nabavilo posebne plinske se­
salce. Ni pa vselej tako. V tovar­
ni SNIA in SAUL - SADOCH so 
nam kljub zakonitemu pozivu de­
lavskega sveta prepovedali dostop. 
Vodstvo obratov je tako ravnalo 
protiustavno, zaradi česar smo se 
tudi pritožili.*

Tržaške tovarne:
neustrezna zaščita
Primer ni osamljen, štivanska 

papirnica je te dni, po smrti A- 
lessandra Agostinellija, tretjega 
delavca nesrečne reševalne skupi­
nice, v središču pozornosti. Tudi 
v njej je služba «medicine dela* 
raziskovala. Ugotovitve? Leta 1977, 
ko je svoje poročilo zaključila, je 
morala opozoriti na nevarnost pra­
hu, plinov, tresljajev in neznosne­
ga ropota v nekaterih oddelkih. 
Kar 87 odst. delavcev je v anketi 
izjavilo, da je delo, ki ga oprav­
ljajo, nevarno, 73 odst. zaposle­
nih je občutilo bolečine v hrbtu 
zaradi nezdrave drže pri delu. 
Zdravniki so še ugotovili težave 
pri dihanju, manjšo slušno občut­
ljivost, razdraži iivost, najrazličnej­
še bolečine in še in še.

Ni bolje niti v ladjedelnici Sv. 
Marka, kjer imajo poleg specifič­
nih nevarnosti tudi težave zaradi 
'zredno visoke poprečne starosti 
nameščencev, namreč 45 let in 
kjer je delo zelo naporno, v že­
lezarni «Italsider» pa je najhuje v 
koksarni, kjer imajo delavci o- 
pravka s snovmi, ki v daljšem 
razdobju povzročajo rakasta obo­
lenja, ter v oddelku plavžev, kjer 
je delo naporno tudi zaradi visoke 
temperature. Tovarna «Panfili» pa 
je med najbolj nevarnimi zaradi 
snovi, ki jih predeluje.

Azbest ubija počasi
Katere pa so najhujše in naj­

bolj pogostne ^poklične* bolezni? 
Kako -se pojavljajo? Smo jim lah­
ko kos?
Ugotovitve «medicine dela*, ki 

nam jih je dr. Collareta posredo 
val so zaskrbljujoče. Med najbolj 
nevarne poklicne bolezni v tržaški 
ppkrajini sodi namreč rak. Trst 
ima v tem smislu žalostno prven­
stvo. Primeri delavcev, ki umira­
jo za rakom, so trikrat, štirikrat 
(»gostejši kot v ostalih mestih Ita­
lije, ki pa so še izraziteje industrij­
ska. V zadnjih desetih letih beleži­
mo 80 do 90 primerov takih raka­
stih obolenj. Med prvimi smo v 
Evropi. Rak, o katerem govorimo, 
je posebne vrste. Povzroča ga az­
best, ki je bil pred kratkim, dokler 
niso na osnovi teh žalostnih ugoto­
vitev prepovedali njegovo uporabo, 
močno razširjen v tržaški industri­
ji. Azbestoza in rak, ki ga zdrav­
niki imenujejo mezoteliom, sta 
posledici vdihavanja azbesta. Med 
okužbo in trenutkom, ko se rak po­
javi pa mine včasih tudi 20 let, ta­
ko, da mu velikokrat iščejo druge 
Vzroke. Žalostno je. da umira vča­
sih za njegovimi posledicami tudi 
že upokojeni delavec.

Tej vrsti raka so najbolj podvr­
ženi ladjedelniški uslužbenci. Az­
best so pred kratkim res ukinili

Največkrat izvajana opera v Ve­
roni, Aida Giuseppa Verdija, je bi­
la lep uprizoritveni dosežek, ki je 
v vseh pogledih umetniško zadovo­
ljil in celo navdušil. Premiera le­
tošnje sezone je bila veličastna kot 
pritiče slavni veronski areni. Po­
časna osvetlitev odra med izvaja­
njem predigre, sloneče na znanem 
motivu Aide, ki jo je izvrstno iz­
vajal orkester pod mojstrskim vod­
stvom najboljšega dirigenta letoš­
njega festivala Nella Šantlja, j j že 
v začetku pričarala dih Egipta zdru­
žen z moderno simetrično stilizi­
rano scenografijo veličastnih dimen­
zij v izvedbi Vittoria Rossija ki 
je pridal še barvno ubrane kostu­
me, ki so se iz slike v sliko vra­
čali v impresivno vzdušje velike 
sjiektakularne predstave. Vrednost 
scenografije je bila zlasti v domi­
selni vključitvi stopnišča arene in 
v občuteni različni osvetlitvi osnov­
nih barv v posameznih slikah.

Frontalna postavitev duhovnov v 
belih oblačilih in z zlatimi insi- 
gmjami oblasti in moči v kraljev 
ski palači v Menfisu, ki so sime­
trično napolnili vzpetini na sredi 
odra, je sprva osupnila s koncert­
no statičnostjo v žarki beli svetlo­
bi, čigar množičnost pa je priteg­
nila občinstvo, ki je vzhičeno jx> 
zdravilo začetek mogočne odrske 
podobe.

Kot Radames se je prvikrat pred­
stavil mladi, neznani tenor Giusep­
pe Giacomini s sicer dobrim, bolj 
šibkim in še ne dovolj utrjenim 
glasom, vendar je za odpeto ro­
manco »Celeste Aida* z dolgo tra­
jajočim visokim tonom na kraju, 
doživel aplavz. Glas Marie Chiare 
v vlogi Aide sprva ni obetal pri­
vlačnega petja, vendar je volumen 
mladega sopranskega glasu vse bolj 
blestel v Aidini dramatični ariji z 
občuteno podanimi lepimi pianissi-

mi. Umetniško prekaljena pevka 
svetovnega slovesa Fiorenza Cos- 
sotto je vlogo Ammeris podajala z 
umetniško zrelo interpretacijsko za­
nesljivostjo in nadkrilila vse ostale. 
Velikega svečenika Ramfisa je po­
dajal znani basist Cesare Siepi, ka­
terega glas pa je že popustil na 
zvočnosti.

V drugi sliki so odprli spodaj 
poševno ploskev, ki se je v obliki 
stene dvigala ob dveh stopniščih. 
V notranjosti Vulkanovega templja 
so svečenice plesale s prižganimi 
svetilkami ob spremljavi desetih 
harfistk na odru, kar je ustvarja­
lo zelo svečano vzdušje. Veliki sve­
čenik je obredno posvetil Radame- 
sa v vrhovnega vojskovodjo ob o- 
snovnem nimenilu svetlobe, med­
tem ko je stopnišče arene za temp­
ljem tonilo v mistično cinobrsko 
svetlobo.

Barvno rafinirano osvetljena je 
bila sobana kraljeve hčere, kjer 
so njene družice v svetlomodrih 
oblačilih zaljšale Amneris za slav­
nostni sprejem zmagovitega Rada- 
mesa. Ozadje mogočnega stopnišča 
je bilo tokrat pogreznjeno v zele­
no svetlobo. Izvrstno sta zapeli Am­
neris v belem kostumu, obšitem z 
zlatom in Aida v pepelnatomodri 
obleki kot sužnja, znameniti duet 
tekmic v nasprotujočih si občutjih 
za naklonjenost Radamesa.

Eden izmed največjih dosežkov 
uprizarjanja Aide v areni v posled­
njih letih je bil veKki zmago­
slavni finale, ki ne predstavlja le 
višek Verdijeve glasbene moči v 
gradnji ansambelskih prizorov, am­
pak je tudi preizkusni kamen moči 
režijske fantazije in zmožnosti iz­
vedbe. Mimo lahko trdimo, da se 
je režiser sedanje Aide Giancarlo 
Sbragia izkazal v tej moči z in­
ventivnostjo domiselnega oblikoval­
ca ne le zmagoslavne triumfalne 
slike, ampak celotne velike Ver­

Del odra za opero «Aida» v veronski areni

dijeve umetnine družno z umetni­
škim sodelavcem, scenografom ih 
kostumografom Vittoriom Rossijem.

Prizorišče je bilo zastrto v rjav­
kasto zlati ton, kot bi ga bil pre­
krival zlatordeč puščavski pesek. 
Velikopotezna je bila razporeditev 
množičnega zbora na ploščadi odr­
ske piramide in na obeh straneh 
arenskih stopnišč, v veličastnem 
spevu mnogodelne koračnice, ki se 
s fanfarami na odru dviga do naj- 
silnejšega razpona. Impresiven je 
bil prihod vojščakov izza najvišje­
ga roba veronske arene, nakar so 
se nad piramido zasvetile središč­
ne stopnice, po katerih je ob bur­
nem vzhičenju občinstva stopal so­
lo plesalec. Iznajdljivo je bila iz­
koriščena glasba mimohoda za ta 
efekten nastop, ki mu je izpod o- 
boka piramide sledil slavnostni pri­
hod z zlatom okinčanega Radamesa 
na zmagoslavnem bojnem vozu, ki 
so ga vlekli etiopski sužnji. Sam 
prizor kot njegov režijski zasno-

valec, je zasluženo sprožil aplavz 
prevzetih gledalcev.

V tej sliki se je spet zagvozdila 
akustična prepreka velikih distanc 
zbora, oziroma celotnega ansamb­
la, ki se je kdaj pa kdaj lahno 
ritmično razhajal z orkestrom.

Nilska scena v modrini noči s 
skrivnostnim vijoličnim pridihom s 
silhueto starodavne egipčanske bar­
ke z lahno meglico za njo, iznajd­
ljivo izrabljene svetleče stopnice iz 
prejšnje slike kot odsev mesečine 
na vodi in resnična polna luna na 
nebu so ustvarjale eksotično vzduš­
je, ki bi ga mogli redko kje doži­
veti na prostem. K ubranosti zares 
čarobne slike so pripomogli še pev­
ski interpreti, Aida z intenzivno za­
peto arijo s čudovitimi pianissimi, 
igralsko prepričljiv z lepim bari­
tonskim volumnom kreirani Amo- 
nasro Gabrisa Boyagiana, občuteno 
zapeti duet Aide in Radamesa s 
prelepimi Aiddnimi pianissimi na 
koncu in čudovita trobila v orke­

stru, so tudi po glasbeni strani po­
veličali lepoto Verdijevega genija.

Zanimiv in nov je bil režijski po­
seg na koncu slike, da Amonasra 

! sovražiniki med poskusom bega na 
' odru ubijejo, predvsem j>a drama­
tično podčrtan konec, ko se med 
vhodi arenskih stopnišč, ki v tej 
sliki predstavljajo jetniške rešetke, 
pojavijo iz njih grozljive silhuete 
vojščakov

Težlia arija Amneris v izvedbi 
prekaljene pevke Fiorenze Cossotto 
je tudi tokrat izpričala umetniško 
moč, ki,še vedno, čeprav je mini­
lo dvajset let od njenega prvega 
nastopa v areni kot Amneris, osva­
ja s svojo kreacijo. Kot temna 
slutnja so na obeh straneh stop­
nic stali v polkrogu črno oblečeni 
vojščaki s sulicami kot gavrani, 
v pričakovanju na plen, ko bodo 
obsodili Radamesa na smrt, ker 
se ni hotel ukloniti volji Amneris.

Spektakularen je bil prihod sve­
čenikov, ki so se spuščali z vrha 
arene in po stopmiščih piramide 
k obsodbi Radamesa. K tesnemu 
občutju razsodbe z mogočnim zbo 
rom svečenikov v ozadju, je pri­
spevala še temnorjava svetloba, ki 
je žalostno preplavljala jjrizorišče.

Izredno efektna je bila scenska 
predstavitev zadnje slike s črnim 
prerezom piramide in zloveščimi 
temnimi vdolbinami grobnic ob ro 
bovih arene v perspektivični glo­
bini. Med poslednjim občutenim 
ljubezenskim duetom Aide in Rada 
mesa, so se na oder z vseh stra­
ni zgrinjale črne postave s plame 
nicami v rokah, ki so se vzpenjale 
proti vrhnjemu robu arene kot čm 
oblak, ki ga prebliskavajo nebesni 
ognji, medtem ko je na vrhu pira 
mide stala pretresena žalujoča A 
mneris. Impresiven konec fanta 
zijsko bogato prepojenega čustva 
oblikovne soustvari alnosti!

EMIL FRELIH

in «a zamenjali z manj nevarnimi 
snovmi, številke pa še zmeraj 
ostajajo.

Kronični bronhitis je med «po- 
klicnimi* boleznimi po svoje naj­
pogostejši. Tudi tu si ladjedelnice 
lastijo svojevrstno prvenstvo. Ta 
bronhitis se namreč pojavi pri va- 
1’ileih, ki vdihujejo nevarne hlape 
in pline živega ognja pri varjenju. 
Ob dolgotrajnem vdihavanju je bo­
lezen lahko tudi smrtna. O nevar­
nosti te <<poklicne» bolezni ki je 
tudi v Trstu zelo razširjena, je do­
volj zgovorno že dejstvo samo, 
da je varilcem v ladjedelnicah 
INAIL (Državna ustanova za po­
moč ponesrečenim delavcem) iz­
plačeval ]»sebno odškodnino zara­
di «nevarnosti poškodb na dihal­
nih organih*. Tiho priznanje torej!

«Medicina delan
in njeni problemi
«Trudimo se,» je trdil dr. Colla­

reta, «da bi stanje delavstva v to­
varnah na vso moč izboljšali. 
Smrti, kot so tiste v štivanski pa­
pirnici ,so za nas velik, pekoč po 
raz. Tudi sami pa moramo reševati 
vsak dan kup težav. Neustrezna 
sanitarna politika občinske uprave, 
preobremenjenost glavne bolnišni­
ce in pomanjkanje ustreznih spe­
cialističnih zdravniških ambulant 
nam povzročajo nemalo skrbi. Če 
k temu dodamo še slabo delova­
nje nekaterih zdravstvenih služb, 
sindikalno nezaščitenost določenih 
podjetij, ki v tovarnah opravljajo 
najnevarnejša dela (Štivan je o 
tem živa priča), potem je slika 
popolna. Da bi bil naš poseg kar 
najbolj učinkovit, potrebujemo 
predvsem metodičnosti in postop­
nosti v obravnavanju in raziskova­
nju delovnih okolij v tovarnah.

MIRAN KOŠUTA
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OPERA «AIDA» NA 58. FESTIVALU V VERONSKI ARENI

PEVKA COSSOTTO SPET IZPRIČALA UMETNIŠKO SILO
Mladi Giuseppe Giacomini kot Radames se je predstavil prvič pred tolikšno nalogo

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

13.00 Poletni maraton
13.30 DNEVNIK
16.00 Kolesarstvo 
17.0!) Glasbena oddaja
17.50 Risanke
18.15 Sveže, sveže
18.30 TV film iz serije «Woobinda*
19.20 HEIDI, risarii* iflhV
19.45 Almanah in Vremenske raz­

mere
20.00 DNEVNIK
20.40 Zlato na ladji, film
21.35 «Sopra le righe* 

program, ki ga pripravlja 
Ottavio Fabbri

22.10 Športna sreda
Ob koncu DNEVNIK in Vre­
menske razmere
Drugi kanal

13.00 DNEVNIK 2 - OB 13. URI
13.15 Dokumentarna oddaja
17.00 Kapitanova hči

TV nadaljevanka, 1. del
18.00 Pinchicliff, risanke
18.30 Dnevnik 2 — Športne vesti
18.50 Joe Forrester, TV film 

Vremenske razmere
119.45 DNEVNIK 2 - ODPRTI 

STUDIO
20.40 «Gradiva»,

po Jensenovi noveli
22.15 «Scattozero»
22.35 Jeans koncert

Ob koncu DNEVNIK 2 - 
ZADNJE VESTI 
Tretji kanal

19.00 DNEVNIK 3
19.15 in 22.50 Gianni in Pinotto
19.50 Risanke

Nekje v bližini Leningrada so zgradili otroško igrišče, kateremu so 
osnova Andersenove zgodbe (foto AP)
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V NEDELJO SE ZAKLJUČUJEJO LETOŠNJE MDA

Vsestransko dobri 
letošnji rezultati

Ponovno se uveljavijo staro mladinsko geslo, da 
«Mi gradimo progo, proga gradi nas» - Lepi re­
zultati na obmejnih mladinskih delovnih akcijah

V nedeljo, 24. avgusta se bodo 
po vsej Sloveniji zaključile mladin­
ske delovne akcije za letošnje leto. 
V trenutku, ko to pišemo, so na 
deloviščih in na trasah posameznih 
akcij še mladinske delovne brigade 
in brigadirji tretje, to je zadnje 
letošnje izmene. V nekaterih kra­
jih se že pripravljajo na zaključno 
manifestacijo, ki bo, kot vsako leto 
imela slovesen značaj in na kateri 
bodo prisotni brigadirji vseh treh 
letošnjih izmen.

V razgovorih, ki smo ,,ih imeli 
v vodstvenih krogih republiške kon­
ference ZSMS za mladinske delov­
ne akcije, smo zvedeli, da so oce­
ne vseh akcij zelo pozitivne, celo 
najboljše v vseh dosedanjih letih, 
to se prgvi vse od leta 1973 dalje, 
namreč od časa, ko se je pričela 
druga faza mladinskih delovnih ak-

W

20.05 Šolska vzgoja
20.40 «11 dio nero e il diavolo 

biondo*
22.35 DNEVNIK

JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

18.40 Poročila
18.45 Velike razstave, 

dokumentarna serija
19.10 Od vsakega jutra raste dan: 

VELENJE
19.45 OBZORNIK
20.00 Ne prezrite
20.15 Risanka
20.46 Zrno do zrna
20.30 TV DNEVNIK
21.00 Film tedna:

TUJI DOPISNIK
22.55. Goran Kuzminac,

zabavno glasbena oddaja
23.25 V znamenju

Koper
20.00 Otroški kotiček
20.15 Stičišče
20.45 TV DNEVNIK
21.00 PREŠUŠTNICA _ film
22.30 Spoznavajmo morje

Zagreb
19.00 Poročila
19.15 Sezamova ulica
19.45 Glasbeni amaterji
20.30 TV DNEVNIK
21.00 Izbor v sredo
22.30 Pop koncert

ŠVICA
19.10 Program za mladino
20.00 TV DNEVNIK
20.40 Srečanja
21.30 TV DNEVNr .
21.45 Ženska v Grčiji, 

dokumentarna oddaja

TRST A
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 14.00, 17.00,

19.00 Poročila; 8.10 čoln - šport in 
razvedrilo; 9.00 Otroški kotiček;
9.20 Utrinki iz operet; 10.10 Radij­
ski koncert; 11.00 Jug. lahka glas­
ba; 11.40 Folklorni odmevi; 12.00 
«Pod Matajurjan*; 12.30 Melodije;
13.20 Zborovska glasba; 13.40 In­
strumentalni solisti; 14.10 Radi 
smo jih poslušali; 14.30 «Na ko­
nju* — 1. del; 15.10 Glasbeni po­
poldan; 16.00 Svoboda je terapev- 
tična; 16.30 Orkester in zbori;
17.10 Klasični album; 18.00 Narod­
nostni trenutek Slovencev v Italiji;
18.30 Jazz.

KOPER
(Italijanski program)

8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30, 13.30,
14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30,
19.30 Poročila; 8.00 Glasba za do­
bro jutro; 9.00 Štirje koraki; 9.15 
15 minut s Carriem Lucasom;
10.00 Z nami je. . .; 10.15 Festival- 
bar; 10.33 Pesem dneva; 10.40 Mo­
zaik, glasba in nasveti; 11.10 Otro­
ški kotiček; 11.32 Kim, svet mla­
dih; 12.05 Glasba po željah; 14.00 
Lucianovi dopisniki; 14.33 Izbrali 
smo za vas; 15.00 Iz Rima z zani­
manjem in ljubeznijo; 15.15 Mala 
diskoteka; 15.45 Z nami je. .
16.00 Na svežem zraku; 16.45 Dal­
macija in njene pesmi; 17.00 Pia­
nist Nero in orkester Golal; 17.32 
Crash; 17.55 Pismo iz. . .; 18.00 
Jug. motivi; 18.32 Glasbena odda­
ja; 19.15 Pianist Aldrich in orke­
ster; 19.32 Grožnjan ’80; 20.15 
Glasbena oddaja; 20.45 Slišimo se 
jutri.

KOPER
(Slovenski program)

7.30, 8.25, 14.30, 14.30 Poročila;
7.00 Glasba za dobro jutro; 7.05 
Jutranji blok; 7.15 Reklame; 8.15 
Najava sporeda; 14.00 Pregled do­
godkov; 14.05 Zapojmo pesem; 
14:40 Melodije; 15.00 Glasbena od­
daja; 15.37 Objave; 15.40 Glasbe­

ni notes; 16.00 Dogodki in odmevi;
16.30 Glasba p» željah; 17.00 Po 
samoupravni poti; 17.10 Vaš tele­
fon, naš mikrofon; 17.30 Primorski 
dnevnik.

RADIO 1
6.30, 7.30, 8.3), 10.00, 11.30, 12.30,

13.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30 Po 
ročUa' 4Q0 - 9.00 Dnevi; 9.05 Ben 
Hur, radijska nadaljevanka; 9.32 
Luna v vodnjaku, glasbeno-govorni 
program; 11.32 Tisoč pesrrji; 13.44 
Kino in glasba; 15.00 - 19.44 Po­
letni čas; 15.06 Narodna glasba; 
17.32 Glasba, ki je všeč tebi, meni 
pa ne; 19.50 - 22.20 D. J. Special, 
plošče; 20.20 Poletni večeri, proza, 
poezija in glasba

RADIO 2
7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 15.00

19.00 Poročila: 6.00 Glasbeno pre­
bujanje; 7.15 Ulica Asiago Tenda;
9.00 Radio anclTio; 11.00 Jutranji 
variete; 12.03 Vi in jaz; 13.15 Glas­
ba; 15.05 Rall.v; 15.30 Popoldanska 
srečanja; 16.30 Monologi; 17.00 
Patchvvork; 18.25 Socialisti; 19.20 
Glasba; 19.30 Jazz.

LJUBLJANA
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 12.00, 13.00,

15.00, 20.00 Poročila; 7.50 Dobro 
jutro, otroci!; 8.30 Iz naših spo­
redov; 9.08 Z glasbo v dober dan;
9.30 Počitniško popotovanje; 10.05 
Z radiom na poti; 12.35 Znano in 
priljubljeno; 13.10 Veliki orkestri;
13.30 Kmetijski nasveti; 13.40 Ob 
izvirih ljudske glasbene umetnosti;
14.00 Iz naših krajev; 15.05 Razmi­
šljamo, ugotavljamo. . .; 15.25 Naši 
poslušalci čestitajo; 16.00 Dogodki 
in odmevi; 16.30 Zabavna glasba;
17.00 «Loto vrtiljak*; 18.00 Studio 
ob 18. uri; 19.00 Zborovska glasba;
19.15 Naš gost; 19.30 Potovanja za 
mladi svet; 20.35 Lahko noč, otro­
ci!: 20.45 Minute z ansamblom 
Slovenija; 21.00 Koncert za bese­
do — Ljubezen; 21.25 Znameniti 
interpreti Mozarta: 22.05 Odlomki 
iz opere; 23.30 Revija slovenskih 
pevcev; 00.05 Lirični utrinki.

cij v okviru jugoslovanske mladin­
ske organizacije. To pa je tem bolj 
razveseljivo in hkrati spodbudno, 
ker potrjuje neprecenljivo vlogo M 
DA in to pri organiziranju mladine 
za prostovoljno in solidarnostno de­
lo na eni strani, na drugi pa pri 
vzgoji mladine v tem duhu. Staro 
geslo MDA «Mi gradimo progo, pro­
ga gradi nas!» torej še vedno velja 
in se uresničuje iz leta v leto, iz 
akcije v akcijo.

V zadnjih tednih so obiskali mla­
dinske delovne akcije v Sloveniji 
nekateri vidnejši predstavniki druž­
benopolitičnih organizacij ZKS in 
ZSZDL in ugotovili, da so brigadirji 
vsepovsod dosegli visoke rezul­
tate. To pa ne le na trasah in akci­
jah, pač pa tudi na področju raznih 
stranskih dejavnosti, kot so kul­
turno, športno področje, pa tudi na 
področju strokovnih tečajev itd.

Brigadirji iz vse Slovenije so 
torej lahko zadovoljni z opravlje­
nim delom. Ta ugotovitev pa je še 
posebej spodbudna, ker so z letoš­
njimi rezultati postavljeni temelji 
za še boljše akcije v prihodnjem 
letu. Program je torej postavljen 
na trdne osnove, republiška konfe­
renca Zveze socialistične mladine 
Slovenije je izbrala pravilno poL 
poleta v mladih ljudeh ne manjka 
in rezultati, uspehi so torej že v 
naprej zagotovljeni.

Naj ob zaključku še dodamo, da 
so bili dobri rezultati doseženi tudi 
na vseh obmejnih mladinskih delov­
nih akcijah in sicer v akcijah Po­
sočje, Kras, Brkini in Istra. Obmej­
ne mladinske organizacije v Tolmi­
nu, Novi Gorici, Sežani in Kopru 
so torej zadovoljne z doseženimi _u- 
spehi, kar posredno odraža višjo 
stopnjo družbene zavesti mladine 
in prepričanje o pomembnosti pro­
stovoljnega dela v korist skupnosti.

Zadnje dni avgusta 
letošnji piranski 
slikarski ex tempore

i.lzdcbčinski zavod za likovno de­
javnost «Obalne galerije» v Piranu 
prireja tudi letos že tradicionalni 
mednarodni ex tempore, ki bo to­
krat že 15. zaporedno slikarsko tek­
movanje. Letošnji ex tempore bo 
od 29. do 31. avgusta.

Mednarodno žirijo sestavljajo 
Jugoslovani Vladimir Matekovič, 
Janez Mesesnel in Andrej Medved 
ter še tržaški likovni kritik Sergio 
Molesi in avstrijski likovni kritik 
Horst Ogris.

Letošnji pravilnik predvideva ži­
gosanje platen in drugih osnov ® 
Mestni galeriji Piran v dneh 29. in 
30. avgusta med 7. in 19. uro ter 
zadnji dan avgusta med 7. in 10. 
uro. Vsak udeleženec sme žigosati 
dve podlagi.

Letošnje teme slikarskega ex 
tempore so naslednje: prosta tema. 
Istra, Piran, soline, morje ter tiho­
žitje z vinom,

izbira tehnike je prosta, format 
pa mora biti med 50x50 in 150x150 
cm. Dokončana dela morajo biti 
predložena Obalnim galerijam v 
nedeljo, 31. avgusta, do 11. ure in 
morajo biti opremljena za razstavo 
(okvir ali letvica). No hrbtni stra­
ni mora vsako delo imeti ime av­
torja, naslov dela in prodajno ceno 
Mednarodna žirija bo izbrala naj­
boljša dela in v Mestni galeriji 
Piran postavila razstavo, ki bo tra­
jala od 1. do 20. septembra. Urad­
no odprtje razstave in podelitev 
nagrad bo že v nedeljo, 21. avgu­
sta, ob 19. uri.

Mednarodna žirija ima na razpo­
lago naslednje odkupne nagrade: 
prva nagrada v znesku 10.000, dru­
ga 3.000, tretja 6.000 din. Nagrada 
skupščine občine Piran za najbolj­
šo sliko na temo «Piran» znaša
5.000 din., prav toliko znašata na­
gradi podjetja Droga iz Portoroža 
na temo «so!ine» in nagrada Sploš­
ne plovbe Piran na temo <s.morje». 
Koprska Agrarija pa daje za naj­
boljšo sliko na temo ^tihožitje zvi­
nom* sod «koprčana», ki je prav 
tako vreden 5.000 din.

Hoteli Bernardin. Metropol, Pa­
lače, Riviera in Piran pa dajejo 
štirinajstdnevno brezplačno biva­
nje za eno osebo ali sedemdnevno 
bivanje za dve osebi v oktobru. 
Nagrajenci pa so dolžni odstopiti 
izbrane in nagrajene slike ne glede 
na določene cene.

Predložena dela morajo avtorji 
prevzeti najkasneje do 31. okto­
bra kajti v nasprotnem primeru 
dela postanejo last Obalnih galerij- 
Dela pa, ki ne bodo postavljena na 
razstavo, morejo avtorji prevzeti 
že od 1. septembra dalje, seveda, 
najkasneje 31. oktobra. Obalne ga­
lerije ne prevzamejo odgovornosti 
za škodo, nastalo iz nepredvide­
nih vzrokov.
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V ITALIJANSKEM POKALU NA DRŽAVNEM PRVENSTVU V UMETNOSTNEM KOTALKANJU V TRSTU

VELIKO ZANIMANJE ZA SREČANJE 
MED UDINESEJEM IN JUVENTUSOM
Tekma bo v Vidmu ob 18. uri - Se nekaj zanimivih srečanj
Tik pred začetkom italijanskega 

prvenstva bodo navijači italijanskih 
Prvoligašev in drugoligašev lahko 
“Odrili svoje ekipe, ki bodo po ta­
jskih prijateljskih tekmah končno 
le zaigrale «zares». Danes se bo­
do namreč začela srečanja za i- 
telijanski pokal, za katerega se po­
tegujejo tako prvoligaški kot dru- 
goligaški klubi.

Italijanski pokal pa je letos vzbu­
dil večjo pozornost v primerjavi s 
Preteklostjo. Navijači in nogometni 
uelavci nestrpno pričakujejo prvo 
*°k> tega turnirja, na katerem bo­
do lahko ocenili igro italijanskih 
teoštev, predvsem pa nastop igral- 
^ iz tujine, ki bodo letos ojačili 
ni«rsikataro ekipo.

že v prvem kolu turnirja bo na 
sporedu zanimivo srečanje med TJ- 
dinesejem in Juventusom. Za 'o 
srečanje vlada v nogometnih krogih

današnji spored
SKUPINA 1

"1-30: Genoa - Brescia (sod.: Redini) 
18.00: Udinese - Juventus (Longhi) 

Taranto prost
SKUPINA 2

17.30: Avellino - Milan (Menegali) 
17.30: Catania - Inter (Ciulli) 

Palermo prost
SKUPINA 3

“0-45: Monza - Como (D’Elia)
31-00: Spal - Foggia (Lombardo) 

Cagliari prost
SKUPINA 4

31-00: Cesena - Pistoiese (Paparesta) 
31-00: Rimini - Atalanta (Angelelli) 

Fiorentina prosta
SKUPINA 5

30.30: Vicenza - Sampdoria (Tonolini) 
31-00: Piša - Bologna (Benedetti) 

Napoii prost
SKUPINA 6

3J.00: Pescara - Lazio (Lanese) 
21.00: Verona - Varese (Pirandola) 

Ascoli prost
SKUPINA 7

17-30: Catanzaro - Lecce (Castaldi) 
21.00: Perugia - Bari (Altobelli)

Veliko zanimanje, in kaže, da bo 
danes stadion v Vidmu nartpan z 
navijači in sploh z ljubitelji no­
gometa, ki si bodo tekmo ogledali. 
Juventus sodi med boljše nogomet- 
ne klube, tako da nedvomno pred­
stavlja veliko privlačnost za gle­
dalce. Letos pa se je Juventus o- 
ladil z irskim nogometnim virtuo- 
v-om Liamom Bradyjem, ki je v 
dosedanjih tekmah s svojim nasto- 
Pom navdušil občinstvo. Juventus 
Pa razpolaga še z vrsto odličnih 
Jgralcev, kot so Tardelli, Causio, 
Bettega, Zoff, Scirea, ki nastopajo 
Za državno reprezentanco.

Udinese se je rešil pred izpadom 
na nenavaden način: v zvezi z a- 
tefo o nogometnih stavah je disci­
plinsko razsodišče nogometne zveze 
kaznovalo rimski Lazio z izpadom 
V drugo ligo, videmski klub pa se 
J® na ta način vrnil v skupino naj- 
jjiljših. Marino Perani, novi trener 
. dinoseja je pomladil ekipo, zato

nes zanimivo videti, kako se bo-
d° mladi Videmčani upirali tu 
*’1nskim veteranom. Furlanski klub 
Pa mora še rešiti vprašanje tujega 
Jgfalca: glede tega se je izvedelo, 
Qa je bil Udinese v stiku s split­
skim Hajdukom za nakup Ivice Šur- 
!®ka, sedaj pa kaže, da je videmski 
k*ub zainteresiran za nakup neke­
ga drugega igralca.

Vseeno pa predstavlja današnje 
srečanje med Udinesejem in Juven­
tusom prvi uraden nastop za oba 
kluba. S tem bodo seveda padle 
prve ocene na račun obeh moštev.

V prvem kolu so na sporedu še 
druga zanimiva srečanja. Milan, 
ki nastopa v drugi ligi, bo igral 
proti Avellinu, ki se je ojačil z 
Brazilcem Silviom. Milan pa raz­
polaga z dobrimi nogometaši, tako 
da je celo favorit za zmago.

V šesti skupini bo na sporedu dvo­
boj med Pescaro in Laziom. Oba 
kluba sta izpadla v drugo ligo, Pe­
scara zaradi slabe igre v teku pr­
venstva, Lazio pa po disciplinskem 
ukrepu v zvezi z nogometnim škan­
dalom. Tudi za to tekmo vlada ve­
liko pričakovanje.

Torino — Cuneo 7:3
V prijateljski tekmi je včeraj To­

rino premagal kar s 7:3 enajsterico 
Cunea. Gole za Torino so dosegli: 
Mariani, Pulici, Sclosa, D’Amico (3) 
in Panero, za Cuneo pa Nasta, Bon- 
giovanni in Pastore.

Havelange 
zopet predsednik?
RIO DE JANEIRO - Havelange, 

sedanji predsednik mednarodne no­
gometne zveze, bo ponovno kandi­
diral za predsedniško mesto. Volitve 
bodo leta 1982 v okviru svetovnega 
nogometnega prvenstva v Španiji. 
Havelange bo tako tretjič kandidi­
ral za predsednika in kot kaže, ima 
spet možnost, da ga bodo izvolili. 
Doslej ni namreč nihče drug dal 
svoje kandidature.

Sarajevo
Radnički

1

1
V Sarajevu so včeraj odigrali še 

zadnje srečanje 1. kola 1. jugoslo­
vanske nogometne lige, ki je bilo 
zaradi gostovanja Sarajevčanov v 
Belgiji preloženo. Prva je prišla v 
vodstvo gostujoča ekipa Radničke- 
ga iz Niša z golom Zorana Marti- 
noviča v začetku drugega polčasa, 
domačin-' pa so izenačili v zadnji 
minuti s Pašičem.

ATLETIKA

MEDNARODNI MITING

Pielro Mennea
v Lignanu

bo
na

LIGNANO —- Pietro Mennea 
po izrednem uspehu v Barletti 
stopil še na mednarodnem atletskem 
mitingu v Lignanu.

Poleg italijanskega sprinterja bo­
do v Lignanu nastopili olimpijska 
zmagovalka v skoku v višino Mey- 
farthova (ZRN), znani metalec kla­
diva Riehm (ZRN), svetovni rekor­
der v deseteroboju, zahodni Nemec 
Kratschmer.

Kratschmer. Kakovostno zo tudi za­
stopstvo iz SZ, ki bo prišla z osvo- 
jiteljem kolajne v disku Raučhup- 
kinom, s Tamom (bron na OI v 
kladivu), Kirovom (800 m) in z 
maratoncem Čumanazarom.

Reprezentanca iz ZDA bo prisotna 
s Fosterjem (110 m ovire) ter sprin- 
terji McTearom, Lattanyjem in 
Melvinom. Prisotna pa bosta tudi 
skakalca s palico Desruelles (Bel.) 
in Trancanelli (Fr.). Italijanske bar­
ve bodo tokrat branili Scartezzini, ki 
bo skušal popraviti italijanski re­
kord na 3000 m, Simeonijeva in Do- 
rieva.

«Hrabri Kevin*
LONDON - Kevin Murphy, 31- 

letni angleški novinar si je nadal 
nedvomno težko nalogo.

Hrabri Kevin bo skušal preplavati 
Rokavski preliv trikrat zaporedo­
ma, in to brez odmora. Murphy je 
že večkrat preplaval Rokavski pre­
liv, ta njegov sedanji podvig pa je 
le nekoliko težji od prejšnjih.

Ob taki hrabrosti in zagrizenosti 
nam ne ostaja drugega kot to, da 
mu voščimo »srečno pot*.

Poletovec Pavel Sedmak 
upa na dobro uvrstitev

Prvenstvo od danes do petka - Ostra konkurenca - Napredek Italijanov

Pavel Sedmak

Danes se bo v Trstu pričelo ita­
lijansko državno prvenstvo v umet­
nostnem kotalkanju v kategoriji čla­
nov. V tridnevnem tekmovanju bo 
občinstvo, ki se bo zbralo v tržaški 
športni palači, lahko sledilo najbolj­
šim 18 kotalkarjem in 33 kotaikari- 
cam Italije. Med temi bodo izbrali 6 
za evropsko prvenstvo, ki bo pri­
hodnji teden tudi v Trstu.

Za nas Slovence je brez dvoma 
najvažnejša nastop našega Pavla 
Sedmaka. Ob tej priložnosti smo se 
z njim nekoliko pogovorili.

nKoliko si star in kako si za­
čel s kotalkanjem?*

»Imam 21 let. Doma sem imel 
kotalke že od mladih let. Takrat sem 
vzljubil ta šport in se pred pri­
bližno 12 leta vključil v društvo Po­
let, za katerega nastopam nepre­
trgoma do danes.* 

nTvoji dosedanji največji uspehi?* 
»Kot posameznik sem na mladin­

skem državnem prvenstvu leta 1976 
dosegel 1. mesto, na članskem pa 
enkrat 8., lani pa 16. mesto. Nasto­
pal sem pa tudi v paru z Zdenko 
Hrovatin. Skupaj sva se uvrstila na 
3. mesto med mladinci in na 2. 
med člani.*
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JADRANJE NA DRUGI REGATI BA

V razredu «!eteči holandec» očitna 
premoč jugoslovanskih predstavnikov

Nekaj težav zaradi pomanjkanja vetra - Danes na sporedu dve regati

MITING V CAORLAH

Kakovostna udeležba
CAORLE — V nedeljo bo v Caor- 

lah mednarodni atletski miting, ki 
se ga bodo udeležili številni dobri a- 
tleti iz Italije in tujine:

Doslej so svoj prihod že napove­
dali mnogi atleti iz ZRN, na čelu 
katerih bo metalec kladiva Riehm 
in svetovni rekorder v deseteroboju

Na 14. balkanskem prvenstvu v 
jadranju, ki poteka v Koprske) za­
livu, je bila včeraj na spored" dru­
ga regata. Zaiadi pomanjkanja ve­
tra so sicer jadralci startali z za­
mudo, pozneje pa je tekmovanje te­
klo brez zastojev, saj vremenske 
razmere niso delale več preglavic. 
Jugoslovanski predslavniki so se 
spet dobro odrezali v razredu »le­
teči holandec*. Olimpijca Mandič 
in Kalebič sta bila sicer druga, 
vendar imata na skupni lestvici e- 
nako število točk kot vr.deča »pla­
va* posadka Ščurič in Muhadjeri. 
V razredu «470» sta bila Grka Ert- 
sas in Kourkoulos ponovno prva in 
pokazala, da odločno merila na zla­
to odličje. Pri optimistih pa je vod­
stvo včeraj prevzel Duško Nikolič 
od reškega Galeba, medtem ko je 
bil zmagovalec prve preizkušnje, 
Izolčan Komljanec, četrti. Skupne 
lestvice v razredu «finn» (senior in 
junior) niso sestavili, ker morajo 
preučiti še vrsto prizivov. Prav ta­
ko so možne nekatere spremembe 
tudi v razredih »leteči holandec*
in «470», kjer so lestvice prav ta­
ko neuradne.

V okviru prvenstva je bila v po­
nedeljek zvečer tudi »balkanska
konferenca*, na kateri pa niso spre­
jeli nobenih sprememb glede tek­
movalnega sistema ter posameznih 
razredov, tako da ostaja vse pri 
starem. Beseda je tekla tudi o pri­
hodnjem 3P, ki je na sporedu na­
slednje leto v Bolgariji. Grki so 
namreč zaprosili, da bi organiza­
cijo podelili njim, ker bodo sami 
čez dve leti gostili svetovno in ev­
ropsko prvenstvo, pa bi jim isto-

USE MHTERSKE EHftISTEBICI PREP BLIŽNJIM PRVENSTVOM

KRAS: VEČ NASTOPOV PRED 
ZAČETKOM PRVENSTVA 2. AL

dopust, ostali pa se pravkar vra­
čajo. Torej prava rotacija. Vsekakor 
že v teku tedna računam, da bom 
imel na razpolago vse nogometaše. 
V glavnem smo opravili običajne 
vaje za pridobivanje kondicije in 
vztrajnosti, v drugem delu pa sem 
pospešil ritem treningov in vztrajal 
pri hitrosti, saj pri nogometu ima 
prav hitrost veliko vlogo. Z žogo 
smo začeli takoj. Pred koncem vsa­
kega treninga namreč že vadimo z 
žogo.*

tNovosti v vaši ekipi in kje boste 
igrali pred začetkom prvenstva?* 

«Trenutno ni novosti. Imamo stike 
z nekaterimi društvi in nogometaši, 
Dobro se zavedamo, da igrati v 
2. amaterski ligi in si zagotoviti 
obstanek ni enostavno. Ekipo bomo 
skušali ojačiti, vendar prav gotovo 
ne bo velikih sprememb. Okostje 
moštva je kar solidno, treba je le 
popraviti nekatere vrzeli. Za pred- 
prvenstveno pripravo bomo igrali 
na Racetovem memorialu. Vpisali 
pa smo se tudi v «Pokal dežele*, 
ki ga organizira FIGC, obenem pa 
računam tudi na nekaj prijateljskih 
tekem. Do začetka prvenstva nas 
loči še dober mesec in zato mislim, 
da imamo pred seboj še precej 
časa, da se dobro in temeljito pri­
pravimo. Pogoje za to imamo, saj 
imamo na razpolago lepo travnato 
igrišče in nogometaši so doslej po­
kazali voljo do dela in upam da bo­
do to ohranili tudi v teku prven­
stva.*

Krasovi nogometaši med treningom

konici za nogometaše amaterje se 
cih U''eJ° Počitnice. Po dveh mese- 
w .(>c,rr>ora v teh dneh je na raznih 
^ ‘scih vse živo. Mnoge ekipe so 

lotile s pripravami, druge pa
to cfmMlrt «/ (ahto storile v teh dneh.

abdobjjobičajno, se tudi letos v tem 
-oaobju 0 nogometu marsikaj go- 
j *• Navijači postajajo zahtevnejši 
u.,zato voditelji klubov jim hočejo 
v '®či. Obljub seveda ne manjka, 

'idar je težko vsem ugoditi, saj 
društva ubadajo s finančnimi 

anframL Res je, da govorimo o 
v ^terskem nogometu, vendar se 
^govoru z voditelji raznih klubov 
z s' o vsotah s »šestimi ničlami* 
2 nogometaša, ki igra v 3. oziroma 

amaterski ligi.
■ teh dveh ligah bodo letos na­

stopile tudi • naše enajsterice. Zato 
smo se odločili, da obiščemo posa­
mezne ekipe kar med treningom. 
Pot nas je tokrat zanesla v Veliki 
Repen, kjer že oJ 4. avgusta treni­
ra enajsterica Krasa, ki sa je v lan­
ski sezoni zagotovila prestop v 2. 
amaterskj ligo.

Vodtielji društva so seveda potr­
dili trenerja, ki je »pripeljal* ekipo 
v višjo ligo, o je Manzutta. Med 
treningom smo ga zaprosili za kra­
tek razgovor.

»Zakaj ste začeli tako zgodaj s 
treningi in kako potekajo?*

»Dobro sem se zavedal, da mno­
gi nogometaši bodo na dopustu in 
zaradi tega sem se odločil za ta 
datum, ketr so s tem mnogi začeli i 
s treningom, še preden so šli na |

časna organizacija še tretje medna­
rodne prireditve očitno delala te­
žave.

Kaže, da se bodo morali koprski 
prireditelji vendarle sprijazniti z 
dejstvom, da turške reprezentance, 
ki je bila najavljena skupaj z bol­
garsko, grško in romunsko, vendar­
le ne bo. Vse doslej se namreč 
sploh ni javil noben njen predstav­
nik, tako da tudi vzroka za to od­
sotnost ne vedo.

Danes bosta na sporedu dve re­
gati. Prva bo ob 10. uri (po jugo­
slovanskem času), naslednja pa pol 
ure po zaključku prve preizkušnje.
LESTVICA VČERAJŠNJIH REGAT 

»Leteči holandec*
L Ščurič - Muhadjeri (Jug.) 0 točk
2. Mandič - Kalebič (Jug.) 3
3. Dimou - Romeos (Gr.) 5,7
4. Kiriakidis - Nikiforidis (Gr.) 8 

«470»
L Ertsos - Kourkoulos (Gr.) Otočk
2. Marinac - Dujmič (Jug.) 3
3. Maljcvac - Cerkvenik (Jug.) 5,7
4. Christa'»ipoulcs - Sarikavazis 

(Gr.) 8
((fimi» (senior)

1. Sarikavazis (Gr.) 0 točk
2. Mrduljaš (Jug.) 3
3. Vasilev (Bolg.) 5,7
5. Banovac (Jug.) 10

3. Fagarasan (Rom.) 21,7
4. Komljanec (Jug) 23
5. Kosmina (Jug.) 23 
9. Antončič (Jug.) 33,7

14. Piacun (Jug.) 39 
16. Karaš (Jug.) 41

MEDNARODNI TURNIR

Košarkarji Hurlinghama 
favoriti v Miljah

Danes se bo v Miljah začel 
mednarodni košarkarski turnir 
»Cittš di Muggia»,

Na turnirju nastopajo Hur- 
lingham, Liberti iz Trevisa, re- 
ški Kvarner in Slovan iz Ljub­
ljane.

Tržaški klub je favorit za 
končno zmago, vseeno pa je 
mogoče, da vsaka izmed osta­
lih treh ekip poskrbi za pre­
senečenje.

Občinstvo bo nedvomno pri­
šlo na svoj račun: poleg »doma­
činov* Laurela in. Barnesa, ki 
izstopata pri Hurlinghamu, si 
bodo gledalci lahko ogledali 
Plečaša, Wansleya, Volaja, Ju­
ga in še vrsto priznanih košar­
karjev.

SPORED 
Danes, 20. 8.1980 
20.00: Kvarner - Liberti 
21.30: Hurlingham - Slovan 
Jutri, 21. 8. 1980 
20.00: finale za 3. mesto 
21.00: finale za L mesto

Omenili bi še, da bo Kras poleg 
ekipe v 2. amaterski ligi imel še 
dve mladinski moštvi (naraščajni­
ki in cicibani), ki ju bo treniral 
Hafner.

B. R.

7. Prančevič (Jug.'1 13
8. Cicarelli (Jug.) 14 

«finn» (junior)
1. Makjanič (Jug.) 0 točk
2. Mitakis (Gr.) 3
3. Konstantinidis (Gr.) 5,7 
7. Viali (Jug.) 13
9. Orhanovič (Jug.) 15 

»optimist*
1. Komljanec (Jug.) 0 točk
2. Stamatiadis (Gr.) 3
3. Nikolič (Jug.) 5,7
4. Georgiev (Bolg.) 8
5. Fagarasan (Rom.) 10
6. Antončič (Jug.) 11,7
7. Kosmina (Jug.) 13 

12. Piacun (Jug.) 18 
15. Karaš (Jug.) 21

SKUPNA LESTVICA 
»leteči holandec*

1. Ščurič - Muhadjeri (Jug.) 3
2. Mandič - Kalebii (Jug.) 3
3. Dimou - Romeos (Gr.) 11,4
4. Kiriakidis - Nikifordis (Gr.) 16 

«470»
1. Ertsos - Kourkoulos (Gr.) Otočk
2. Mariac - Dujmič (Jug.) 8,7
3. Maljevac - Cerkvenik (Jug.) H
4. Christakopoulos - Sarikavazis 

(Gr.) 13,7
«optimist»

1. Nikolič (Jug.) 5,7
2. Stamatiadis (Gr.) 6

Na državnem prvenstvu 
zadnji nastop 
Guarduccija?

MODENA — Od jutri db 24. av­
gusta bo v Modeni državno prven­
stvo v plavanju.

Poleg reprezentance, ki je nasto­
pila v Moskvi, bodo na prvenstvu 
tekmovali tudi tisti plavalci, ki v 
Moskvo niso mogli zaradi vojaških 
obveznosti. ,

Na prvenstvu bo nastopil tudi ita­
lijanski rekorder Guarducci, ki bo 
morda prav v Modeni zadnjič pla­
val. Poleg Guarduccija bo zanimiv 
tudi nastop Revellija, ki bo skušal 
znižati rekord na 100 in 200 m 
delfin.

Med ženskami pa bi omenili Felot- 
tijevo, plavalko, W se je izkazala 
na lanskem svetovnem pokalu v 
Tokiu.

«Kafco se pa na to italijansko dr 
lavno prvenstvo pripravljaš?*

»Ker odslužujem sedaj vojaški rok 
moram urnike treningov nekoliko t« 
mu prilagodita. Zato sem se pod vod 
stvom ljubljanskega trenerja Petr 
Brleča vadil vsak dan približno 
ure zvečer, včasih pa- tudi kaj več 
Zadnja 2 tedna sem dobil posebn 
dovoljenje, da treniram po 3 ur 
tudi zjutraj, tako da se lahko vsa 
tik pred pričetkom prvenstva dobr 
pripravim.*

«A(i poznaš svoje nasprotnike?* 
«Večina je ista kot lani in pre 

leti, zato ti ne predstavljajo zam 
nobene novosti. Vendar pa bo nastc 
pilo tudi nekaj mladih. Z njimi si 
cer še nisem tekmoval, videl ser 
pa jih in priznati moram, da so za 
res močni.*

«Bo konkurenca torej huda?*
»Brez dvoma. Italijansko umetnos! 

no kotajkanje je v zadnjih letih c 
gromno napredovalo. Nivo prvenstv, 
bo letos visok kot še nikoli. Zat 
mislim, da bi bila uvrstitev me 
prvo deseterico zame že velik t 
speh.»

nimajo najboljši Italijani kaj mož­
nosti, da bi se na evropskem pr­
venstvu izkazali?*

«Mislim, da imajo. Nekateri bi se 
morali verjetno uvrstiti med prvimi 
tremi.*

nKako je pa s kotalkanjem v Ju­
goslaviji?*

«Pred leti so bili Jugoslovani še 
kar močni, zadnje čase pa je ta 
šport precej zanemarjen.*

«Zdoj pa vprašanje bolj osebne­
ga značaja. Kaj ti pri umetnostnem 
kotalkanju najbolj ugaja?*

»Ta aktivnost me večkrat razve­
seli. Vesel sem, ko lahko treniram, 
ko zaradi raznih tekmovanj potujem 
po Italiji, vidim razne zanimive kra­
je in spoznam ljudi. Kar pa se tiče 
zmag, so vse seveda lepe, vendar 
Pa je po mojem važnejše to, da 
lahko mirno kotalkam. Užitek je že 
v tem. Uspehi pa so le logična po­
sledica treniranja.*

«Za konec: kaj bi si še želel v 
svoji kotalkarski karieri?*

«Nastopiti na svetovnem prven­
stvu.*

To mu tudi mi iskreno želimo.
B. Bajc

KOLESARSTVO

Mlad! Tozzi 
podlegel poškodbam
PERUGIA — Na oddelku , pživ 

ljanje bolnišnice v Perugii je včeraj 
umrl komaj petnajst let stari Ivan 
Tozzi, ki se je pred tednom dni po­
nesrečil med neko kolesarsko dirko 
nedaleč od Trevi di Foligno. Mla­
denič je tedaj zaradi okvare na 
kolesu nesrečno padel in z glavo 
silovito udaril v drevo. Iz bolnice 
v Folignu so ga nato prepeljali v 
Perugio, vendar je bilo vse prizade­
vanje zdravnikov na žalost zaman.

EP v smučanju na vodi
LECCE — Z zmago v predzadnji 

preizkušnji evropskega prvenstva v 
hitrostnem smučanju na vodi je Ita­
lijan Cassin zasedel tretje mesto na 
začasni lestvici. Preizkušnja je bila 
v Passau v ZRN na Donavi.

Prvo mesto za EP je matematično 
že oddano Belgijcu Bertelsu.

MILAN — Tehnični vodja italijan­
ske kolesarske ženske reprezentance 
Vlalvicini je objavil imena kolesark, 
ki bodo tekmovale v Sallanchesu na 
svetovnem prvenstvu v cestni vožnji.

Ekipo bodo sestavljale: Camatta, 
Cancelli, Galli, Mambelli, Marcuc- 
cetti, Mariani, Menuzzo, Micheloni.

Za svetovno prvenstvo v Besan- 
conu, kjer bodo na sporedu tekmo­
vanja na dirkališču, pa so poklicali 
Galbiatijevo, Lorenzonovo in Toma­
si je vo v hitrostni vožnji, Bissolijevo 
in Piantenijevo pa v zasledovalni 
vožnji.

Pietro Mennea prejema nagrado v Barletti 
atletski karieri

velike uspehe v sijajni
(Foto AP)
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NA NEDEUSKI JADRALNI REGATI V ERADEŽU

Tekmovalci Sirene 
povsem zadovoljili

Že v nedeljo na tekmovanju v Miljah

Tudi to nedeljo so se mladi ja­
dralci Sirene udeležili regate v raz­
redu optimist, ki je bila v nedeljo 
v Gradežu. Začenjajo se že kazati 
rezultati večletnega dela z mladino, 
saj so naraščajniki Sirene v tej re­
gati zasedli 2., 3. in «ex aequo» 4. 
mesto.

IZIDI
1. REGATA

1. Andrea Zerbin (SVOC Tržič),
2. Lorenzo Bogateč (Sirena Trst),
3. Peter Sterni (Sirena Trst), 4. Da­
vorin Starc (Sirena Trst), 7. Enrico 
Fiori (SVOC Tržič), 10. Erik Cin- 
gerla (Sirena Trst).

2. REGATA
1. Andrea Zerbin (SVOC), 2. Da­

vorin Starc (Sirena), 3 Enrico Fio­
ri (SVOC), 5. Lorenzo Bogateč (Si­
rena), 7. Peter Sterni (Sirena), 11. 
Erik Cingerla (Sirena).

KONČNA SKUPNA LESTVICA
1. Andrea Zerbin (SVOC) 0; 2. 

Davorin Starc (Sirena) 11; 3. Lo­
renzo Bogateč (Sirena) 13; 4. En­
rico Fiori (SVOC) in Peter Sterni 
(Sirena) 18,7; 11. Erik Cingerla (Si­
rena) 33.

Te uvrstitve so zelo razveseljive, 
saj je bila konkurenca dokaj moč­
na in veljajo naraščajniki tržiškega 
SVOC za najboljše jadralce v raz­
redu optimist, kar jih premore ita­
lijanski del Tržaškega zaliva.

Ostali jadralci Sirene, ki zaradi 
premajhnega števila premerjenih ja­
drnic in zaradi problemov s prevo­
zom v bolj oddaljene kraje, ne mo­
rejo nastopati na uradnih regatah, 
tekmujejo na klubskih regatah in si 
tako pridobivajo vedno več znanja.
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S športnega praznika ŠD Zarja v Bazovici
V okviru športnega praznika ŠD 

Zarja v Bazovici sta bila tudi med­
narodni balinarski turnir in poligon 
za otroke. Obe prireditvi sta zelo 
dobro uspeli.

Na mednarodnem balinarskem 
turnirju, ki se ga je udeležilo skup­
no osem moštev, je zmagal Jadran 
iz Kozine (zmagovita ekipa na des­
ni sliki) pred Orlekom, Povirjem 
in Poletom. Na turnirju so še na­
stopila moštva Zarje, Kraškega do­
ma z Repna, Gaje in Taborja iz 
Lokev.

Kot najboljši posameznik je bil 
nagrajen Ljubo Mahnič, član Po­
virja. Vsa srečanja balinarskega 
turnirja so bila zelo zanimiva in 
kakovostna.

Na nogometnem igrišču pa so na 
poligonu otroci (na spodnji sliki 
udeleženci poligona) pokazali svoje 
»atletske sposobnosti*. Požrtvoval­
nost vseh udeležencev je bila iz­
redna.

V nedeljo bodo naraščajniki Si­
rene jadrali v Miljah na regati za 
«Pokal prijateljstva*.

m.p.

KOŠARKA

V PRIJATELJSKI TEKMI

Italija zopet premagala 
špansko reprezentanco

Italija - Španija 90:81 (45:41)
V okviru priprav na mladinsko ev­

ropsko prvenstvo v košarki, ki bo v 
Celju, je italijanska reprezentanca 
igrala v Tržiču proti Španiji. Po le­
pi in enakovredni igri je nazadnje 
za 9 točk zmagala Italija. Vendar 
pa razlika še zdaleč ni realna, saj 
so Italijani odločili tekmo v svojo 
korist šele v zadnjih minutah.

Tekma je zelo zadovoljila tehnič­
nega vodjo Gambo. «Azzurri» so se 
namrpč izkazali tako zaradi indivi­
dualne kot tudi kolektivne igre.

V Tržiču je igral tudi Tržačan To- 
nut, ki je dosegel 13 točk.

MEDNARODNI TURNIR

V Rosetu degli Abruzzi 
tudi OKK Beograd

ROSETO DEGLI ABRUZZI - Da­
nes se v abrucijskem mestu začne 
mednarodni košaršarski turnir, ki 
se ga bodo udeležile naslednje eki­
pe: Emerson Varese, Banco di Ro­
ma, OKK Beograd in italijanska 
vojaška reprezentanca. Turnir bo 
nedvomno zelo zanimiv, saj se ga 
bodo udeležili res dobri košarkarji. 
Igrali bodo namreč štirje Američa­
ni: Morse, Basset. Hicks in Davis, 
jugoslovanski olimpijec Žižič. ter 
številni italijanski reprezentanti, 
med katerimi so najvažnejši nedvo­
mno Meneghin, Zanatta, Ricci in 
Zampolini. Istočasno bo turnir tudi 
služil kot priprava za vojaško ita­
lijansko reprezentanco. Le ta se pri­
pravlja za svetovno prvenstvo, ki 
bo v Forth Blakeju v North Ča­
robni.

Nocoj bosta na sporedu naslednji 
tekmi: Emerson — Italijanska voja­
ška reprezentanca, Banco di Roma 
- OKK Beograd.

Beograjčani tudi v Todiju
TODI — V Todiju pri Perugii bo 

od 25. do 27. avgusta mednarodni 
košarkarski turnir, ki se ga bodo 
udeležile ekipe Emerson iz Vareseja, 
Honky iz Fabriana, OKK iz Beogra­
da ter luganski Momo, v katerem 
nastopata Raga, ki je tudi trener, 
in Yelverton.

Tekme bodo na krasnem mest­
nem trgu.

OBVESTILA
ŠD Primorec

obvešča vse naraščajnike, da bo 
prvi trening danes ob 18. uri na 
nogometnem igrišču v Trebčah.

* * *

Košarkarska sekcija 
ŠZ Bor

obvešča, da se bodo treningi član­
ske košarkarske ekipe pričeli v 
ponedeljek, 25. avgusta, ob 20.30
na stadionu <1. maj*.

* * •

Odbojkarska sekcija 
ŠZ Bor .

obvešča, da se bodo pričeli tre­
ningi ženske članske ekipe da­
nes ob 19. uri na stadionu »Prvi 
maj*.

• « «
Atletska sekcija ŠZ Bor

obvešča, da bo danes ob 19. uri 
na stadionu »Prvi maj* seja odbo­
ra sekcije.

NOGOMET



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchl 6. PP 559 tel. (040) 79 46 72 (4 linije)
Podružnica Gorica. Drevored 24 Magglo 1 — Tel. (0481) 8 33 82 57 23 
Naročnina
Mesečno 5.000 lir — vnaprel plačana celotna 60.000 lir. Letna naročnino 
za inozemstvo 53.000 lir, za naročnike brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številko 4,50 din, ob nedeljah 5,00 din, za zasebnike mesečno 65.00, 
letno 650,00 din, za organizacije in podjet|a mesečno 80.00. letno 800,00 din.
Poštni tekoči račun za Itallio Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 6 20. avgusta 1980

Za SFRJ Žiro račun 50101-603-45361 «ADIT» - DZS • 61000 L|ubljano. 
Gradišče 10/II. nad., telefon’22207

Oglasi Ob delavnikih: trgovski 1 modul (šlr. 1 st., vlš. 43 mm)
22.600 lir. Finančni 800. legalni 700, osmrtnice 300. sožalja 

400 lir za mm višine v širini 1 stolpca. Mali oglasi 200 lir beseda. 
Ob praznikih: povišek 20%. IVA 14%. Oglasi iz dežele Furlanije • Julijske 
krajine se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih dežel 
v Italiji pri SPI.

Ird.jaLJzTT *'V
Odgovorni urednik Gorazd Vesel in tiskar ^Trsr

Zveze Časopisnih 
Založnikov FIEG #1

NAJOBSEŽNEJŠA DIVERZANTSKA AKCIJA V ZADNJIH TREH LETIH

Izraelska agresija na položaje 
palestinskih borcev v Libanonu
Baje uničili štiri oporišča - Izgube med Palestinci in Izraelci - Huda kriza campdavidskejja sporazuma
BEJRUT — Izraelska pehota in 

padalci so ob podpori letalstva in 
težkega topništva predsinočnjim na­
padli palestinske položaje severoza­
hodno od reke Litani v južnem Li­
banonu. Agresija, najsrditejša v zad­
njih treh letih, je trajala vse do zo­
re, ko so napadalce evakuirali s he­
likopterji.

Vse se Je začelo predsinočnjim, ko 
so se izraelski izvidniški čolni pri­
bližali libanonski obali in tako osre­
dotočili pozornost palestinskih bor­
cev na morebitni napad z morja. 
Medtem pa so se izraelska pehota 
in padalci približevali palestinskim 
položajem pri Arnunu, Hamatu, Ti- 
blitu in Mazri. Ob 22.30 so Izraelci 
sprožili istočasen napad proti vsem 
štirim postojankam. Iznenadenje je 
bilo le kratkotrajno. Palestinski bor­
ci so se kaj kmalu znašli in se srdito 
uprli napadalcem, kar potrjuje po­
datek, da so se izraelski napadalci 
umaknili šele ob zori. V Bejrutu tr­
dijo, da so tako napadalci kot bra­
nitelji utrpeli precejšnje izgube, v

Tel Avivu seveda vojaški krogi za­
trjujejo, da so bile izraelske izgu­
be minimalne, a že samo dejstvo, 
da izraelski generalštab priznava 
svoje izgube, je dovolj zgovoren do­
kaz, da je bila predsinočnja agresi­
ja izredno krvava.

Naihujši boji so bili pri Arnunu ob 
vznožju vzpetine, kjer stoji nekda­
nja križarska trdnjava Beaufort. Po­
membnega objekta, ki strateško nad­
zira vse ozemlje proizraelskega li 
banonskega desničarskega majorja 
Hadada, niso zavzeli. Izraelski vo­
jaški krogi trdijo, da so v vseh 
štirih napadenih postojankah uni­
čili topniške in minometalne polo­
žaje, razstrelili vsa poslop:a in u- 
njčill ves vojaški material. Isti kro­
gi zagotavljajo da je bila akcija 
,«preventivnega značaja*, prepreče­
vala naj bi morebitne prodore pa­
lestinskih komandosov na izraelsko 
ozemlje. V Bejrutu pa so prepri­
čani, da je bila predsinočnja aken 
ja predvsem podpora majorju Ha-

STRAHOVITO TRČENJE NA CESTI BLIZU SIENE

Devetčlanska družina Romov 
umrla v prometni nesreči

Ostanki stanovanjske prikolice po trčenju (Telefoto AP)

dadu, ki ima sedaj bolje zavarovan 
hrbet.

Včeraj dopoldne ob 8. uri so bi­
le izraelske enote že na svojih iz­
hodiščnih položajih. Končni obračun 
silovitega napada ni še znan. Kot 
rečeno skušajo Izraelci zmanjševa­
ti svoje izgube, obenem pa zatrju­
jejo, da med palestinskimi žrtvami 
ni bilo civilistov. Včeraj dopoldne so 
kolone rešilcev pel;"le iz napedene- 
ga območja ranjence v bolnišnice 
ob libanonski obali. Trpljenje pale­
stinskega ljudstva se torej nadalju­
je v posmeh vsem mednarodnim po­
skusom, da bi končno rešili palestin­
sko vprašanje.

Predsednik izraelske vlade Mena- 
hem Begin je medtem včeraj odgo­
voril na Sadatov predlog o novem 
»trojnem vrhu* z ameriškim pred­
sednikom Carterjem. Begin ne za­
vrača Sadatovega predloga, a po­
udarja, da vrh ne sme v nobenem 
primeru nadomestiti pretrganih po 
gajanj o tako imenovani avtonomiji 
za Palestince. Predsednik izraelske 
vlade zavrača egiptovske kritike za­
radi novih židovskih naselij na zase­
denih arabskih ozemljih in zaradi a- 
neksije arabskega dela Jeruzalema. 
Campdavidski sporazum je torej 
prešel v svoje najbolj kritično ob 
dobje. Do kdaj bo lahko v arab­
skem svetu osamljen Egipt prenašal 
izraelsko objestnost je le vprašanje 
časa. Poblem Jeruzalema je kot ka­
že^ izbil sodu dno, saj celo zmerne 
države kot je Saudova Arabija za­
htevajo »sveto vojno za osvoboditev 
Jeruzalema*. Na medsebojne raz­
prtije so Arabci v Casablanci po­
zabili. le Libija sedi ob strani in ni 
pristopila k novi fronti solidarnosti 
arabskih in islamskih držav za o- 
svoboditev Jeruzalema, a ne s sve­
to vojno, temveč s političnim in go­
spodarskim bojkotom proti vsem dr­
žavam, ki podpirajo izraelsko a- 
neksionistično politiko.

Rino Sem - gost 
v oddaji Radia Koper

Posjanec Rino Serri bo gost Ra­
dia Koper v oddaji «Iz Rima z za­
nimanjem in s prisrčnostjo* (Da 
Roma con interesse e simpatia), ki 
bo na sporedu 27. avgusta ob 
14. uri po italijanskem času. Rino 
Serri bo govoril o osimskih spora­
zumih, o sodelovanju med Jugosla­
vijo in Italijo ter na splošno o so­

delovanju med evropskimi deželami.
V prihodnjih dneh bosta na spo­

redu še dve oddaji, v katerih bo 
govor o sodelovanju med Jugosla­
vijo in talijo. 24. avgusta ob 15. 
uri (po italijanskem času) bo na 
sporedu oddaja »Stisk roke* (Stret- 
ta di mano), v kateri bo govoril o 
sodelovanju med mestecema San 
Giorgio di Nogaro in Pazinom žu­
pan San Giorgia di Nogaro ing. r l- 
cio Cintj. 25. avgusta pa bo v od­
daji «Na počitnicah z . . . » (In va- 
canza con . . .) na sporedu repor­
taža o milanskih otrocih, ki so na 
počitnicah v Borosiji pri Umagu. 
Oddaja bo šla v eter ob 10. uri in 
10 minut po italijanskem času.

V petek bodo odprli v Lipici novi 
klub - hotel B kategorije, s katerim 
se bo Lipica razvila v še močnejše 
turistično središče. Gostom bo na 
razpolago 184 ležišč, restavracija z 
okrog 200 sedeži, aperitiv-bar in 
klubski prostori. L. O.

BRITANSKI TURISTI SO SE VRNILI S TRAJEKTI V DOMOVINO

FRANCOSKI RIBIČI ZAČASNO PREKINILI BLOKADO

Britanski turisti so sc v prejšnjih dneh morali zateči na razne pomorske postaje, kjer jim je vojska nu­
dila najnujnejše (zgoraj). Začasno prekinitev blokade pa so dočakali z olajšanjem (spodaj) (Foto AP)

LE HAVRE — Včeraj so franco­
ski ribiči začasno prekinili bloka­
do v francoskih pristaniščih. Bri­
tanski turisti so tako lahko zapu­
stili Francijo in se s trajekti vr­
nili v domovino. Opolnoči so pa ri­
biči spet blokirali skoraj polovica 
francoskih pristanišč.

Stavka se je v prejšnjih dneh 
razširila po vseh pristaniščih na 
kontinentu in na Korziki in povzro­
čila popoln zastoj pomorskega pro­
meta. Ribiči so izjavili, da bodo 
stavkali, dokler ne bo vlada zvi­
šala cene rib, omejila uvoz rib in 
znižala ceno goriva. V nekaterih 
mestih so v odgovor ribičem šofe­
rji tovornjakov blokirali ceste, do­
kler jim niso ribiči dovolili razto­
voriti uvožene ribe v skladišča.

Mnogi britanski turisti pa so s« 
usmerili proti belgijskim pristani­
ščem, čeprav so jim skušali kamio- 
nisti to preprečiti s tem, da so blo­
kirali glavne ceste Hoteli in cam- 
pingi ob obali so bili nasičeni * 
turisti, ki so čakali na trajekte.

Francoska vlada ni še sprejela 
nobenih ukrepov. Komunistična par­
tija je včeraj zahtevala nujno za­
sedanje parlamenta, ki bi pregledal 
položaj ribolova v Franciji.

Danes so predvidena srečanja 
med predstavniki ministrstva za 
prevoze in delegati urada central­
nega komiteja za ribolov ter ribiči.
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V ZADNJEM MESECU MNOŽIČNE ARETACIJE IN ČISTKE

Južna Koreja se po «seulski jeseni 
spet pogreza v obdobje diktature

General Čun Dun Hvan si s terorjem utrjuje oblast - Po vsej 
državi kampanja «za moralno očiščenje južnokorejske družbe»

SEUL — Z množičnimi aretacijami 
in čistkami se v Južni Koreji na­
daljuje «kampanja za moralno oči­
ščenje* južnokorejske družbe, ki jo 
vodi general Čun Hvan skupno z 
volilno kampanjo za predsedniški 
stolček. Od začetka tega meseca, ko 
so kampanjo sprožili, so v državi a- 
retirali vhč kot trideset tisoč oseb 
pod obtožbo, da se ukvarjajo s kri­
minalno dejavnostjo in da so <<ra- 
kasta tvorba* južnokorejske druž­
be. Iz javnih ali pol-javnih službe­
nih mest pa so odpustili 6 tisoč u- 
službencev z izgovorom, da so «sko- 
rumbirani ali nedelavni*. Minister

SIENA — Na cesti med toskan­
skima mestoma Grosseto in Sie­
na se je včeraj zjutraj pripetila 
strahovita prometna nesreča, v ka 
teri je izgubila življenje devetčlan­
ska družina jugoslovanskih Romov. 
Zgodilo se je okrog 8.30 blizu kra­
ja San Rocco a Pilli, nedaleč od 
Siene. 29-letni Dragoljub Radulovič 
je z avtom fiat 125, ki je za sabo 
vlekel tudi stanovanjsko prikolico, 
peljal proti Sieni. Iz še neznanih 
razlogov (morda slabost ali prehi­
tevanje) je nenadoma zavozil na 
levo stran cestišča prav v trenut 
ku. ko je iz nasprotne strani pri­
peljal tovornjak.

Natrpani fiat se je zaril med 
sprednja kolesa težkega tovornja­
ka in se skrotovičil kot konzervna 
škatla. Reševalne ekipe, ki so pri­
hitele na kraj nesreče, so se zgro­
zile pred strašnim prizorom, ki se 
je nudil njihovim očem. Iz raz­
bitin avta so s pomočjo gasilcev 
več ur skušali izvleči trupla, ki 
jih ni hotelo biti konec. Ko so re­
ševanje končali, so ugotovili, da je 
poleg staršev umrlo tudi sedem 
otrok. Iz pločevinaste pasti so živo 
rešili le 13-letno deklico, ki se se­
daj bori s smrtjo v bližnji bolnici. 
49-letni šofer tovornjaka Rinaldo 
Leonini je v nesreči bil le lažje 
ranjen in so ga zdravniki po prvi 
pomoči odpustili.

POLETNE IGRE ZA FRANCOM

Frisbees — to Je igra s plastičnimi krožniki, ki smo jo v Trstu spoznali predvsem preko ameriških vo­
jakov, ki so se na krovu raznih križark ustavili v našem pristanišču. No, vse kaže, da so se po zgledu 
svojih gospodarjev navdušili za to kratkočasje tudi ameriški psi. Na sliki je psiček Francoise, ki je po­
stal pravi šampion (Telefoto AP)

za kulturo in šolstvo je tudi napove­
dal preklic trgovskih dovoljenj 017 
založniškim hišam, ki so »objavlja­
le le nemoralna dela*. Ravnateljem 
in rektorjem, ki so bili zbrani na 
neki svečanosti, je dejal, da režim 
ne bo več toleriral študentskih de­
monstracij. Južna Koreja se torej 
ponovno pogreza v temno obdobje 
diktature, ki jo je že med 15 leti 
Parkovega režima krepko spoznala. 
«Seulska jesen* se je torej končala. 
Kaj se je pravzaprav zgodilo v 
Južni Koreji od oktobra lani? Ta­
krat so predsednika države Parka 
ubili, ker njegova načela «trde ro­
ke* niso več ustrezala novemu dogo­
voru med ZDA. Japonsko in Kitaj­
sko, ki so odločile, da bodo v medse­
bojnem sodelovanju »prevzele skrb 
za vzdrževanje politične stabilnosti* 
v tern^ delu Azije. Parkov diktator­
ski režim je bil vir eksplozivne na­
petosti v Južni Koreji, s tem pa 
huda ovira za stabilnost na tem 
področju in resna ovira za dialog 
med Severno in Južno Korejo.

Novi predsednik Čoj Kju-ha, ki 
je prevzel vodstvo v državi po Par- 
kovem umoru, je odprl nove per­
spektive tako za zunanjepolitični kot 
za notranjepolitični napredek. S po­
litiko polovičnih ukrepov je skušal 
uvesti postopno liberalizacijo, ki 
vsekakor ni zadovoljila opozicije, je 
pa ustrašila armado, ki je prevze­
la vzvode političnega pritiska Par- 
kove tajne policije KCIA. Zato si je 
13. decembra lani z »mini udarom* 
zagotovila izhodišče za razplet, ki 
K pripeljal do sobotnega odstopa 
Čoj Kju-haja. Na večer pred ime­
novanjem nove vlade je namreč n 
retirala nekaj najbolj liberalnih ge­
neralov in vsilila v novo v'ado tri 
Parko ve ljudi, ki so prevzeli ključ­
ne položaje. Predsednik stalnega 
sveta izrednega stanja pa je postal 
»trdi* general čun Du Hvan — bo­
doči (neformalno že sedanji: trinog 
Južne Koreje.

CIUDAD MEKlCO — Pred dnevi 
smo objavili sliko pande Pepeja, o- 
četa prve pande, ki se je rodila v

zoološkem vrtu po naravni zanosit­
vi. Mladič je bil dolg le 10 cm in 
je tehtal dobrih deset dekov. Prav 
včeraj pa je prišla vest, da ga je 
mati, ki tehta obilnih 110 kg za­
dušila.

• • •

QUITO — Potres, ki je v ponede 
ljek prizadel Ekvador je povzročil 
šest smrtnih žrtev in večje število 
ranjenih. Sunek je dosegel v epi­
centru, kakih 230 km jugozahodno 
od glavnega mesta, jakost 7 - 8 sto­
pinj Mercallijeve lestvice. Najbolj 
prizadeto je bilo mesto Guayaquil, 
ki je obenem najbolj obljudeno e- 
kvadorsko središče.
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RAZISKAVE NIZOZEMSKIH ZNANSTVENIKOV

Veter pomemben vir energije
Letos bodo dokončali poskusni mlin na veter, 
s katerim bodo pridobivali električno energijo

HAAG — Nizozemski znanstveniki 
posvečajo vedno večjo pozornost iz­
koriščanju vetra za energetske po­
trebe. Po prvih raziskavah so ugo­
tovili, da bi lahko z izkoriščanjem 
vetra leta 2000 na Nizozemskem že 
pokrivali približno 20 odstotkov po­
rabe električne energije. V tej de­
želi so v sredini osemnajstega sto­
letja imeli 9000 mlinov na veter, 
od katerih so jih samo 900 obnavljali 
in danes so zgolj turistična zanimi­
vost. Mline na veter, v katerih so 
mleli žitarice, z njimi pa so črpali 
tudi vodo, s katero so zalivali po­
lja, so proti koncu 18. stoletja začeli 
nadomeščati parni stroji in nato mo­
torji z notranjim izgorevanjem.

Čeprav znanstveniki trdijo, da ne 
moremo govoriti o novi zlati dobi 
mlinov na veter, kljub temu pa bi 
veter lahko precej prispeval k

zmanjševanju porabe dragocene na­
fte. Letos bodo znanstveniki spra 
vili v pogon prvi poskusni mlin, ki 
bo stal nizozemsko vlado približno 
4 mliijarde in pol lir. Če bodo doka­
zali smotrnost izkoriščanja vetra, se 
bodo novi mlini na veter precej ra­
zlikovali od starih nacionalnih spo­
menikov in se bodo tudi drugače i- 
menovali; «turbine na veter*. Po­
skusni mlin, ki ga gradijo v Pette- 
nu, na severovzhodnem delu države 
bo imel dve vetrnici, ki bosta sku­
paj merili 25 metrov in bosta se­
stavljeni iz posebnih vlaken. Stari 
mlini so lahko izkoriščali največ 10 
odstotkov energije, ki je bila na 
razpolago v zraku, novi mlin pa naj 
bi ime! štirikrat večji izkoristek, 

Vladni strokovnjaki obenem že na­
črtujejo, kako bodo po nizozemskem 
ozemlju razporedili 2000 turbin na

veter, vendar bi moral parlament 
ukiniti večje število zakonov o ur- 
banistični ureditvi dežele. Zato s« 
nekateri znanstveniki že zavzemajo, 
da bi turbine na veter zgradili n* 
posebnih splavih, ki bi jih zasidrali 
pri severni obali.

Pridobivanje energije z izkorišča­
njem vetra je idealno predvsem i* 
ekološkega vidika, ker ne pušča no­
benih odpadkov in ne zastruplja o- 
zračja. Zahtevno pa je spreminjanje 
energije vetra v električno energi­
jo. Veter ne piha vedno in tudi nje­
gova moč se stalno spreminja in j° 
je zato zelo težko izkoriščati. Vse te 
težave pa ne plašijo strokovnjake, 
ki napovedujejo, da bodo v nasled­
njih letih izpopolnili tehniko, da bi 
izkoristek bil večji in bi veter P0- 
stal pomemben vir energije.

DUŠAN ŽEUEZNOV_______________ [M.

DIVJALI SO 
' MED VOJNO

PO PRIMORSKI
Nemški polkovnik Heinrich Christl

Preiskovalec: Ali ste vedeli, da sta bila 12. oktobra 
1944 v vasi Podcerkev ustreljena ujeta partizana - Italijana?

Christl: Tudi za to nisem vedel.
Preiskovalec: Ali ste v prvih dneh kapitulacije de­

gradirali podoficirje?
Christl: V prvih dneh kapitulacije — maja 1945 sem 

degradiral enega podoficirja, ker si je snel značko klju­
kastega križa.

Preiskovalec: Ali ste dali zapreti osem ljudi?
Christl: V okolici Postojne, kraj in čas mi nista 

več znana, sem ukazal aretirati osem moških, ki sem 
jih izročil policiji v Trstu. Teh osem moških je imelo 
nekega večera v tej vasi sestanek, za katerega sem 
zvedel z najdbo dnevnika. Moja enota jih je zalotila pri 
tem sestanku, so se pa izgovorili, da slavijo rojstni dan. 
Po osmih dneh, ko smo našli ta dnevnik, sem jih šele

dal zapreti. Kaj je bilo potem z njimi, nisem nikoli zvedel. 
Drugega nisem dal nobenega zapreti.

Preiskovalec: Kdaj ste slišali za domobrance?
Christl: O domobrancih sem prvič slišal po treh me­

secih po prihodu, to je približno januarja 1944, ko je 
bila v Postojni organizirana enota domobrancev. Znano 
mi je, da je ta enota ustrelila v kleti svoje vojašnice 
tri civilne osebe. Takratni poveljnik te enote je bil ka­
petan Lang.

Te domobrance smo mi plačevali in tudi oskrbovali, 
oni so pa čuvali železniško postajo, električno centralo, 
vodovod ter prevzeli cestno kontrolo Postojna - Trst. To 
cestno kontrolo so opravljali skupno z nemškimi vojaki. 
Ti domobranci so hoteli aretirati Slovence, jaz pa tega 
nisem dovolil.

Poznal sem polkovnika Kokalja. Več o njem ne vem 
kot samo to, da je bil vedno pijan. Mislim pa, da je 
bil Kokalj vodja domobrancev v Trstu.

Preiskovalec: Kdo je organiziral domobrance?
Christl: Mislim, da jih je organiziral Kokalj pod va- 

ruštvom nemške policije. Kaj so pravzaprav hoteli z do­
mobranstvom, nisem vedel. Domobranci so hoteli biti po­
licijska enota ter so se proti civilnemu prebivalstvu 
zelo slabo obnašali. Ne spominjam se, da bi ta enota v 
Postojni šla v borbo proti partizanom.

Te domobranske enote, ki so jih organizirali Nemci 
in so se borile proti svojemu lastnemu narodu, ne morem 
drugače imenovati kot izdajalce.

O borbi domobrancev proti partizanom ne vem ničesar.
Preiskovalec: Kaj vam je znanega o Globocnigu?

Christl: Popolnoma ničesar. Bil je višji SS in poli­
cijski vodja, več ne vem. Rainer in Globocnig sta se 
dobro razumela.

Preiskovalec: Kakšna je bila tendenca politike Rainer­
ja in Globocniga?

Christl: Politika sile zaradi svojega lastnega obstoja. 
Za višjo politiko sta bila duhovno prešibka. Rainer in 
Globocnig sta svojo politiko izvajala s pritiskom in silo. 
Take politike nista izvajala samo Rainer in Globocnig 
temveč takšen je bil cel sistem. Vodstvo jima je izro­
čilo v roke preveliko oblasti, katere nista mogla prenesti.

Preiskovalec: Kaj vam je znanega o četnikih in srb­
skem prostovoljskem korpusu?

Christl: S četniki nisem imel nobenega posla. Skozi 
Postojno je potovalo nekaj četnikov proti Vipavski do­
lini. Glede odnosov do četnikov nisem dobil nikoli ni- 
kakih navodil, tudi nisem z njimi nikoli sodeloval.

Srbski prostovoljski korpus je prišel približno fe­
bruarja 1945 v okolico Postojne in sem ga razporedil v 
Postojno, Ilirsko Bistrico in Št. Peter (danes Pivka). S 
tem korpusom nisem imel nobenega sodelovanja, ni­
koli nismo bili skupaj v akcijah, ker je bil podrejen 
Globocnigu. Ta korpus je imel s civilnim prebivalstvom 
slabe odnose.

Mi Nemci smo bili v stiski ter smo vse, ki so nas 
podpirali, sprejeli in tako so se Slovenci in Srbi borili 
proti svojemu lastnemu narodu.

Ob koncu zaslišanja v preiskavi pa je obtoženi pol­
kovnik Heinrich Christl dne 7. 6. 1947 dal še nasled­
njo izjavo:

«Ker je Nemčija pregosto naseljena, je hotel Hitler 
svojemu narodu preskrbeti prostor na vzhodu in ga o 
skrbeti s prehrano. Da bi to dosegel, je moral zavzeti 
ozemlja. Zato sta možni dve poti, politična pot ali tudi 
politični pritisk imenovan in vojaška pot ali vojaška sil®-

Drugače kot v Avstriji je bilo izvršeno v Sudetih. 
V Sudetih je uporabil politični pritisk. Ali so za ta P°" 
litični pritisk prosili tamkajšnji izdajalci, mi ni znano. 
Poljsko je zasedel z vojaško silo, potem, ko na politični 
način ni mogel ničesar doseči, ker so imeli že Anglež* 
prste vmes. Po Poljski je z vojaško silo zasedel Fran­
cijo. Moj vtis je bil, da je Jugoslavijo in nato Grčijo 
zasedel le za to, da bi si zagotovil politično operacijsko 
bazo proti Rusiji.

Kjer politična sredstva za dosego ciljev niso več pri­
šla v poštev, je moral to doseči z vojaško silo, to P® 
pomeni, da je bila vojska orodje politike.

Meni osebno kot komandantu polka in sicer polk® 
za vzgojo mladincev, so partizani samo v toliko škodovali, 
kolikor sem imel zaradi čestih spopadov izgube (okoli 
300). V ostalem pa so partizani s svojo prisotnostjo po­
speševali izobraževanje novincev znatno tako, da so bili 
mladi novinci prisiljeni od prvega dne ravnati tako kot 
v pravi vojni.

Gledano s splošnega stališča' so partizani prizadejal* 
hude izgube nemški vojski s tem, da so vezali precejš­
nje sile nase, ki bi jih na drugem mestu nujno rabil*- 
Na nekaterih mestih je partizansko gibanje igralo tudi 
vojaško vlogo, kajti so ogrožali dovažanje materiala, re­
zerv in orožja ter hrane nemški vojski.*.


